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  :  مقدمة - ١
، یجب أن ترتكز على  بعضمع بعضھا        لكي تكون معاییر المحاسبة المالیة متسقة

، ًانبأنھ مصطلح أساسي أعطى معنى معیَّ" المفھوم"ویمكن تعریف . مفاھیم أساسیة
 تكرارا  ویعتبر المصطلح أساسي إذا كان من الضروري أن تتكرر الإشارة إلیھ
فكلمة . صریحا  أو ضمنیا ، سواء عند وضع معاییر المحاسبة أو تفسیرھا أو تطبیقھا

مثلا  تعتبر مصطلحا  أساسیا لأن كثیرا  من معاییر المحاسبة المالیة " الأصول"
فلابد أن تتكرر الإشارة إلى مفھوم الأصل عند وضع علیھ ،  تتعلق بأصول المنشأة

وتتركز أھمیة تحدید مفاھیم المحاسبة . ھا وعند تطبیقھاتلك المعاییر وعند تفسیر
مع المالیة في تكملة الإطار الفكري اللازم لوضع معاییر ملائمة ومتسقة بعضھا 

ومن أجل أن تكون معاییر المحاسبة المالیة ملائمة یجب أن ترتكز على . بعض
 ومن أجل أن تكون ).المنتج النھائي للمحاسبة المالیة(أھداف واضحة للقوائم المالیة 

بعض یجب أن ترتكز على مجموعة مع معاییر المحاسبة المالیة متسقة بعضھا 
متكاملة من المفاھیم تعرف المصطلحات المحاسبیة الرئیسیة وفقا  لتصور ذھني 

وبدون ھذه المفاھیم تكون ھناك . ملائم للمحاسبة المالیة في المملكة العربیة السعودیة
  .ر متناقضةخطورة في إصدار معایی

  :  نطاق البیان- ٢
     یعرف ھذا البیان العناصر الأساسیة للقوائم المالیة للمنشآت الھادفة للربح، والمفاھیم 
التي یجب أن تحكم قیاس تلك العناصر، والخصائص الواجب توافرھا في المعلومات 

ا البیان تحدد المفاھیم التي یشملھا ھذمن ھنا و. التي تفصح عنھا القوائم المالیة
وعلى الرغم من أن . الملامح الأساسیة للمحاسبة المالیة في المملكة العربیة السعودیة

ھذا البیان لا یضع معاییر معینة للمحاسبة المالیة للمنشآت الھادفة للربح إلا أنھ سوف 
إلى جنب ـ مع بیان أھداف المحاسبة المالیة كأساس لوضع تلك  ًیستخدم ـ جنبا

  (*))٢٣٣الفقرة (                                     .     المعاییر
  :  محتوى البیان- ٣

  : مفاھیم العناصر الأساسیة للقوائم المالیة١-٣     
  :مقدمة ١-١- ٣  

طراف الخارجیة لأبلاغ الإتعتبر القوائم المالیة الوسیلة التي تستخدم  
 بصورة - لمالیةبالمعلومات التي تم اعدادھا وتجمیعھا في الحسابات ا

  : لى نوعین رئیسیینإ وتنقسم ھذه المعلومات - دوریة منتظمة
   .، أو بلحظة زمنیة معینة ترتبط بتاریخ معین) أرصدة (-أ  

                     
  أبقیت أرقام الفقرات كما وردت فى مشروع تطویر المھنة المقدم لوزارة التجارة ، لیتسنى ربطھا بالدراسة المرفقة (*)

  .بالبیان
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  ترتبط بفترة زمنیة معینة) تدفقات (-ب
لى المعلومات التي تتعلق بالمركز المالي إ) رصدةلأا(ویشیر اصطلاح 

تبر قائمة المركز المالي الوسیلة وتع. للمنشأة في لحظة زمنیة معینة
الأصول والخصوم وحقوق  كما تعتبر. بلاغ ھذه المعلوماتلإالرئیسیة 

ساسیة التي تصور المركز المالي للمنشأة لأصحاب رأس المال العناصر اأ
ى المعلومات التي إل) التدفقات(ویشیر اصطلاح . في لحظة زمنیة معینة

ركز المالي للمنشأة خلال فترة زمنیة تتعلق بالتغیرات التي تطرأ على الم
  )٢٣٤الفقرة (: معینة، وتشمل ھذه التغیرات ما یأتي 

  
 

 المعلومات التي تتعلق بنتائج أعمال المنشأة خلال ھذه الفترة، وتعتبر - أ 
قائمة الدخل الوسیلة الرئیسیة لإبلاغ ھذه المعلومات كما تعتبر 

أو (، وصافي الدخل الإیرادات والمصروفات والمكاسب، والخسائر
العناصر الأساسیة التي تصور نتائج أعمال المنشأة ) صافي الخسارة

  ) ٢٣٥الفقرة (.                            خلال تلك الفترة الزمنیة
 المعلومات التي تتعلق بالتغیرات التي تطرأ على حقوق أصحاب -ب  

تغیرات في وتعتبر قائمة ال. رأس المـال خلال فترة زمنیة معینة
كما یعتبر . حقوق رأس المال الوسیلة الرئیسیة لإبلاغ ھذه المعلومات

واستثمارات أصحاب رأس المال ) أو صافي الخسارة(صافي الدخل 
والتوزیعات على أصحاب رأس المال العناصر الأساسیة التي تصور 

  )٢٣٦الفقرة (.     ھذه التغیرات خلال تلك الفترة الزمنیة
. ات التي تتعلق بالتدفق النقدي للمنشأة خلال فترة زمنیة معینة  المعلوم-ج 

وتعتبر قائمة التدفق النقدي الوسیلة الرئیسیة لإبلاغ ھذه المعلومات، 
وتبرز ھذه القائمة التغیرات التي تطرأ على الأصول والخصوم 
وحقوق أصحاب رأس المال والتي تؤدي إلى التأثیر على النقد أو 

 .الأخرىالموارد السائلة 
  : ویتبین مما تقدم أن العناصر الأساسیة للقوائم المالیة للمنشأة ھي 

  .  الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأس المالـ
أو (  الإیرادات، المصروفات، المكاسب، الخسائر، وصافي الدخل ـ

، استثمارات أصحاب رأس المال، التوزیعات على  )صافي الخسارة
  .أصحاب رأس المال

  :ذه العناصر العشرة في مجموعتین  وتقع ھ
  .الأولىالثلاثة عناصر ال  مجموعة عناصر المركز المالي وتتضمن -أ   

 مجموعة العناصر التي تمثل تغیرات في المركز المالي وتشمل -ب 
  .الأخیرةالسبعة العناصر 
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 نظرا  لأن الأصول ؛وترتبط عناصر المجموعتین ارتباطا  أساسیا  
أصحاب رأس المال تتغیر بفعل العناصر التي تتكون والخصوم وحقوق 

صل معین لا أفي ) أو النقص(كما أن الزیادة . منھا المجموعة الثانیة 
یمكن أن تحدث دون نقص أو زیادة مناظرة في أصل آخر أو في أحد 

  .الخصوم أو في حقوق أصحاب رأس المال
ي مجموعة من القوائم ویتبین مما تقدم أن نتائج المحاسبة المالیة تتبلور ف 

  .         بعض وترتكز على نفس البیاناتمع تسق بعضھا یالمالیة التي 
  )٢٣٧الفقرة (

  :تعریف العناصر الأساسیة للقوائم المالیة  ٢-١- ٣
 یجب أن یضع تعریف كل عنصر من عناصر القوائم -من الناحیة العملیة  

تقع في نطاق عنصر المالیة أساسا  واضحا  للتمییز بین البنود التي 
وعلى سبیل المثال، . معین، والبنود التي تقع خارج نطاق ذلك العنصر

یجب أن یكون كافیا لإرشاد المحاسب إلى تحدید ما " الأصل"ن تعریف إف
 – من المقترح إدراجھ ضمن مجموعة الأصول –إذا كان بند معین 

 علیھا تتوافر فیھ الخصائص التي تتوافر في كافة البنود التي یطلق
وبذلك یعتبر تعریف العناصر الأساسیة للقوائم ". الأصول"اصطلاح 

المالیة خطوة أولیة على جانب كبیر من الأھمیة لتحدید محتویات القوائم 
المالیة، إذ أن ھذه التعاریف تضع الأساس لاستبعاد البنود التي تفتقر إلى 

الأصول خاصیة واحدة أو أكثر من الخصائص التي تتمیز بھا كل من 
والخصوم والإیرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر، وما إلي ذلك 
من عناصر القوائم المالیة، ولا تھدف ھذه التعاریف إلى تحدید أسس 

 أو تحدید الخاصیة التي ینبغي –التحقق المحاسبي لعناصر القوائم المالیة 
إخضاعھا للقیاس من بین خصائص كل من ھذه العناصر، وتقع ھذه 

وفیما یلي . لأسس والخصائص في نطاق مفاھیم القیاس المحاسبيا
  )٢٣٨الفقرة (:             تعاریف العناصر الأساسیة للقوائم المالیة 

  : الأصول - ١ 
الأصل ھو أي شيء لھ قدرة على تزوید المنشأة بالخدمات أو المنافع في  

و عملیات تمت نشأة الحق فیھ نتیجة أحداث وقعت أمالمستقبل، اكتسبت ال
في الماضي، شریطة أن یكون قابلا  للقیاس المالي حالیا  بدرجة مقبولة 
من الثقة وبشرط ألا یكون مرتبطا  بصورة مباشرة بالتزام غیر قابل 

  )٢٣٩الفقرة (                              .                 للقیاس
 - عن شكلھ  بغض النظر -ویتبین من التعریف السابق أن الأصل  

  )٢٤٠الفقرة(:               یتمیز بخمس خصائص أساسیة كآلاتي 
لى تقدیم الخدمة أو المنفعة، ویعني ذلك أن الأصل ع  المقدرة الكامنة -أ   

 بمفرده أو بالاشتراك مع غیره -یمثل طاقة متجمعة بحیث یستطیع 
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ل  أن یقدم خدمات أو منافع في المستقبل، تساعد بشك-من الأصول 
  .)١(مباشر أو غیر مباشر على تحقیق تدفقات نقدیة

 الارتباط بالمنشأة ومن ثم تستطیع المنشأة أن تحصل على الخدمات أو -ب 
  .المنافع التي تتجسد في الأصل

 وقوع حدث أو إنجاز عملیة في الماضي نتج عنھا حق المنشأة في -ج   
  .الحصول على الخدمات والمنافع التي یقدمھا الأصل

 بدرجة مقبولة من -ویقصد بذلك إمكانیة القیاس النقدي :  قابلیة القیاس-د  
 لخاصیة أو أكثر من الخصائص التي یتمیز بھا الأصل -الثقة 

  .وترتبط ارتباطا واضحا  بإمكانیاتھ على تقدیم الخدمات والمنافع
ل  إمكان قیاس الالتزامات المباشرة التي تتحملھا المنشأة مقابل الحصو-ھـ  

 وجدیر بالملاحظة - بدرجة مقبولة من الثقة -على الأصل قیاسا نقدیا 
أن العقود التي یتعین تنفیذھا في وقت لاحق تحتوي عادة على حقوق 
ذات قیمة والتزامات وأعباء في المستقبل، ومن الواضح أن الفائدة 
التي تعود على المنشأة من إدراج ھذه الحقوق ضمن أصولھا تكون 

جة كبیرة إذا تعذر قیاس الالتزامات التي تقابلھا وإدراجھا محدودة بدر
  .ضمن خصوم المنشأة

  :الخصوم   - ٢
ھو التزام حالي على المنشأة بتحویل أصول أو تقدیم خدمات " الخصم"  

لوحدات أخرى في المستقبل نتیجة عملیات أو أحداث ماضیة، شریطة أن 
بدرجة مقبولة من الثقة وبشرط یكون الالتزام قابلا  للقیاس المالي حالیا  

.                          ألا یكون مرتبطا بصورة مباشرة بحق غیر قابل للقیاس
  )٢٤١الفقرة (

 یتمیز - بغض النظر عن شكلھ -ویتبین من ھذا التعریف أن الخصم  
  : بالخصائص الأساسیة الآتیة

 یمثل مسئولیة   وجود التزام حالي واجب الأداء، بمعنى أن الخصم-أ   
  .قائمة تجاه وحدة أو أكثر من الوحدات الأخرى

                     
صول وذلك بسبب عدم التأكد من النتائج لأكثر الخصائص صعوبة فیما یتعلق بتمییز اأ لعل ھذه الخاصة ھي )١(

ن عدم التأكد الذي إذ إ -دارة المنشأة بھدف حیازة منافع جدیدة أو زیادة المنافع الحالیةإفقھا الاقتصادیة للأموال التي تن
مثلھ ذلك نفقات أو خسائر، ومن أیرادیة إموال مصروفات لألى اعتبار تلك اإیحیط بتحقیق ھذه الأھداف قد یؤدي 

م المنافع التي یمكن الحصول علیھا في ی فیھا تقیلیھا من الحالات التي یتعذر إسواق جدیدة والتدریب وما أالتطویر وفتح
نما تتعلق باحتمال ودرجة نجاح المنشأة إدارة المنشأة في مثل ھذه الحالات وإولا تتعلق حالة عدم التأكد بنیة . المستقبل

  . في تحقیق الھدف من المصروف
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  نقل أو تحویل أصول في المستقبل ، ویعني ذلك أن الوفاء بتلك -ب 
المسئولیة یتطلب تسدید الالتزام، إما بنقل ملكیة أو استخدام بعض 

ي تاریخ محدد أو قابل ك فان ذل أكالأصول في المستقبل سواء
  .ع حدث معین، أو عند الطلبللتحدید، أو عند وقو

 الارتباط بالمنشأة، ویعني ذلك أن المنشأة یجب أن تفي بمسئولیاتھا أو -ج  
  .تؤدي ما علیھا من الالتزام دون قید أو شرط

 وقوع حدث أو إتمام عملیة في الماضي، ویعني ذلك أن الحدث أو - د 
  .وقعت فعلاالعملیة التي أدت إلى ترتیب ذلك الالتزام على المنشأة قد 

 بدرجة مقبولة من – قابلیة القیاس، ویقصد بذلك إمكان القیاس المالي -ھـ  
 لخاصیة أو أكثر من الخصائص التي یتمیز بھا الالتزام، –الثقة

وترتبط ارتباطا واضحا باستخدام الأصول أو نقل ملكیتھا إلى الغیر 
  .في المستقبل

 للحقوق التي تكسبھا -  الثقة  بدرجة مقبولة من- إمكان القیاس المالي -و 
المنشأة مباشرة أو المنافع التي تؤول إلیھا في المستقبل نتیجة للحدث 

            . أو العملیة التي أدت إلى وجود ذلك الخصم أو الالتزام
  )٢٤٢الفقرة (

  :حقوق أصحاب رأس المال   -٣
بعد تمثل حقوق أصحاب رأس المال مقدار ما یتبقى من أصول المنشأة  

الأصول " (صافي الأصول"استبعاد خصومھا بمعنى أنھا تعادل دائما 
لأصحاب " القیمة المتبقیة"، ولھذا یطلق علیھا اصطلاح ) ناقصا الخصوم

رأس المال وتنبثق ھذه القیمة من حقوق الملكیة ، وتنطوي على العلاقة 
ات التي التي تربط المنشأة بأصحابھا كملاك تمییزا لتلك العلاقة عن العلاق

… قد تربطھم بالمنشأة كموظفین أو موردین أو مقرضین ، أو عملاء 
   )٢٤٣الفقرة (                         .                       الخ

  :الإیرادات  -٤
ً أو كلیھما معا إیرادات المنشأة ھي مقدار زیادة الأصول أو نقص الخصوم  

نتاج السلع أو بیعھا ، أو السماح الناتجة من إ، خلال مدة زمنیة معینة ، 
للوحدات الأخرى باستخدام الأصول التي تملكھا ، أو تقدیم الخدمات ، أو 

 مما یشكل الأعمال الرئیسیة -تأدیة أنشطة أخرى تستھدف الربح 
   )٢٤٤الفقرة (  .                           المستمرة للمنشأة

  :تمیز بالخصائص الآتیة ت" الإیرادات"ویتضح من ھذا التعریف أن   
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 إن زیادة الأصول أو نقص الخصوم التي تمثل الإیرادات تنشأ عن -أ  
  :الأنشطة التي تستھدف الربح تمییزا  لھا عما یأتي 

  زیادة الأصول التي تترتب على استثمارات أصحاب رأس المال - 
، أو  ن غیر أصحاب رأس المالمأو المساھمات الرأسمالیة 

 . تسلم أصول مشتراة-ى قروض إضافیة الحصول عل
 نقص الخصوم الذي یترتب على تسدید الدیون بوسائل أخرى غیر - 

تسلیم سلع أو تقدیم خدمات للغیر، أو السماح للغیر باستخدام 
 .أصول المنشأة

 تتمثل الأنشطة التي تستھدف الربح وتؤدي إلى إنتاج الإیرادات في -ب  
ة للمنشأة تمییزا  لھا عن عملیاتھا العملیـات الرئیسیة المستمر

العرضیة أو الفرعیة مع منشآت أخرى أو الظروف والأحداث 
الأخرى التي تتأثر بھا ویتوقف التمییز بین العملیات الرئیسیة للمنشأة 
وغیرھا من العملیات العرضیة أو الفرعیة مع منشآت أخرى أو 

 طبیعة  على-  إلى حد كبیر -الأحداث والظروف المشار إلیھا 
فقد تعتبر العملیات . المنشأة، وعملیاتھا، وأوجھ نشاطاتھا الأخرى

الرئیسیة المستمرة لنوع معین من المنشآت عملیات عرضیة أو 
ورغم أن ھذا . مترتبة على الظروف الخارجیة بالنسبة لمنشأة أخرى

فھو . التمییز یعتمد على التقدیر إلا أنھ على جانب كبیر من الأھمیة
سا  إلى أن تصبح المعلومات التي تتعلق بدخل المنشأة یھدف أسا

 إلى أبعد حد ممكن -ومكوناتھ والأحداث التي أدت إلى تحقیقھ، مفیدة 
ویساعد ھذا التمییز .  لمن یستخدمون القوائم المالیة خارج المنشأة-

على التفرقة بین الإیرادات وبین المكاسب التي تمثل نوعا  آخر من 
  .شأةمكونات داخل المن

نھ إالإیرادات تمثل زیادة في الأصول أو نقصا في الخصوم، فمادامت  -ج 
یتعین أن تتوافر في كل من الأصول التي تستجد أو الخصوم التي 

  .تنقص نفس الخصائص المحددة سابقا لھذه العناصر
.     ارتباط الزیادة في الأصول أو النقص في الخصوم بفترة زمنیة معینة-د   

  )٢٤٥الفقرة (
  :المصروفات   -٥

 خلال - أو كلاھما معا  -المصروف ھو انقضاء أصل أو تحمل التزام  
فترة زمنیة معینة نتیجة إنتاج السلع أو بیعھا، أو السماح للوحدات الأخرى 
باستخدام أصول المنشأة أو تأدیة خدمات للغیر وغیر ذلك من الأنشطة 
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.                                             التي تستھدف الربح وتشكل العملیات الرئیسیة المستمرة للمنشأة
  )٢٤٦الفقرة (
  :یتمیز بالخصائص الآتیة " المصروف"ویتضح من ھذا التعریف أن  
ن نقص الأصول وزیادة الخصوم التي تمثل المصروف تترتب على أ - أ   

  : ھدف إلى الربح تمییزا  لھا عما یأتيالأنشطة التي ت
 نقص الأصول الذي یترتب على توزیعات الأرباح أو استرداد - 

المالكین لجزء من حقوقھم، أو الإنفاق على شراء الأصول، أو 
 .تسدید الدیون

 زیادة الخصوم التي تترتب على الحصول على قروض إضافیة أو - 
 .على شراء أصول جدیدة

نشطة التي تھدف إلى الربح وتؤدي إلى انقضاء الأصول، أو  تتمثل الأ-ب 
تحمل الالتزامات في العملیات الرئیسیة المستمرة للمنشأة، تمییزا  لھا 
عن العملیات الفرعیة أو العرضیة مع منشآت أخرى أو الظروف 

  .والأحداث الأخرى التي تتأثر بھا
ادة في الخصوم المصروفات تمثل نقصا في الأصول أو زیما دامت  -ج  

فیجب أن تتوافر في الأصول التي تنقضي أو الخصوم التي تستجد 
  .نفس خصائص الأصول أو الخصوم السابق الإشارة إلیھا

.                                            ارتباط النقص في الأصول أو الزیادة في الخصوم بفترة زمنیة معینة- د 
  )           ٢٤٧الفقرة (

  : المكاسب والخسائر -٦
تنتج ) صافي الأصول(المكاسب ھي زیادة في حقوق أصحاب رأس المال   

. من العملیات العرضیة أو الفرعیة للمنشأة مع غیرھا من الوحدات
وذلك .والظروف والأحداث الأخرى التي تتأثر بھا خلال فترة زمنیة معینة

ادات أو من بخلاف الزیادة في صافي الأصول التي تنتج من الإیر
استثمارات أصحاب رأس المال أو المساھمات الرأسمالیة من غیر 

                                                            )٢٤٨الفقرة (                 .            أصحاب رأس المال
) صافي الأصول(والخسائر ھي نقص في حقوق أصحاب رأس المال  

ات العرضیة أو الفرعیة للمنشأة مع غیرھا من الوحدات ینتج من العملی
ومن الأحداث والظروف الأخرى التي تتأثر بھا المنشأة خلال فترة زمنیة 
معینة، وذلك بخلاف النقص في صافي الأصول الذي یترتب على 

  )٢٤٩الفقرة (   .المصروفات أو التوزیعات على أصحاب رأس المال
ین أن كلا من المكاسب والخسائر تتمیز ویتضح من التعریفین السابق 
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  :بالخصائص المشتركة الآتیة 
فالمكاسب ) صافي الأصول( التأثیر على حقوق أصحاب رأس المال -أ   

  .تؤدي إلى زیادة تلك الحقوق، والخسائر تؤدي إلى نقصھا
 أن كلا منھما ینشأ من العملیات الفرعیة أو العرضیة للمنشأة مع -ب 

آت ومن الأحداث والظروف الأخرى التي تتأثر بھا، غیرھا من المنش
تمییزا  لھا عن العملیات الرئیسیة المستمرة للمنشآت، وھذه الخاصیة 
ھي التي تفرق بین المكاسب والإیرادات من ناحیة، وبین الخسائر 

  .والمصروفات من ناحیة أخرى
التي  إن المكاسب والخسائر لا تترتب على المعاملات أو التحویلات -ج  

، كما أنھا لا تترتب على المساھمات  تجري بین المنشأة ومالكیھا
  .الرأسمالیة من غیر أصحاب رأس المال

  .  إن كلا من ھذه المكاسب أو الخسائر یرتبط بفترة زمنیة معینة-د  
    )٢٥٠الفقرة (

ن كافة المكاسب والخسائر إوعلى الرغم من ھذه الخصائص المشتركة، ف 
 نفس الأسباب، إذ إن بعض المكاسب والخسائر ینتج عن لا تنتج من

عملیات تبادلیة بین المنشأة وغیرھا من الوحدات ومن أمثلة ذلك المكاسب 
والخسائر التي تنتج من بیع الأصول الإنتاجیة التي لا تحتفظ بھا المنشأة 

وقد تنشأ بعض المكاسب أو الخسائر نتیجة عملیات . عادة بغرض البیع
 بذلك التحویلات غیر التبادلیة بین المنشأة ىعن ویُ-احد من جانب و

فعلى سبیل المثال تحقق المنشأة مكاسب من إعانات . والوحدات الأخرى
التشغیل التي تحصل علیھا، بینما تتحمل خسائر نتیجة الغرامات التي 

كما قد تنشأ مكاسب وخسائر أخرى . تفرضھا علیھا ھیئة حكومیة معینة
ول أو الالتزام بخصوم تتعرض قیمتھا للتغیر، كما ھو نتیجة حیازة أص

لى جانب إو. الحال بالنسبة للتغیرات في أسعار صرف العملات الأجنبیة
ذلك تتحمل المنشأة خسائر أخرى نتیجة الانقضاء الجبري لبعض 
الأصول كما ھو الحال بالنسبة لفقد الأصول نتیجة للسرقة أو تدمیرھا 

  . رى كالفیضانإحدى الكوارث الأخنتیجة 
  )٢٥١الفقرة (

  ) : صافي الخسارة(صافي الدخل   -٧
عن مدة زمنیة معینة ھو مقدار الزیادة ) صافي الخسارة(صافي الدخل  

 وینتج -في حقوق أصحاب رأس المال أي في صافي الأصول ) النقص(
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من الإیرادات والمصروفات والمكاسب ) صافي الخسارة(صافي الدخل 
رتبط بتلك الفترة الزمنیة، ویتضمن ذلك كافة التغیرات والخسائر التي ت

في صافي الأصول خلال تلك الفترة فیما عدا التغیرات التي تنتج من 
استثمارات أصحاب رأس المال أو التوزیعات علیھم أو المساھمات 

                  )٢٥٢الفقرة  (.الرأسمالیة من مصادر أخرى غیر أصحاب رأس المال
یتمیز ) صافي الخسارة(من التعریف السابق أن صافي الدخل ویتضح   

  :بالخصائص الآتیة 
ھو محصلة كافة العملیات الرئیسیة ) صافي الخسارة( إن صافي الدخل -أ  

المستمرة للمنشأة وكذلك عملیاتھا الفرعیة أو العرضیة مع الوحدات 
ؤدي الأخرى وغیر ذلك من الظروف والأحداث التي تتأثر بھا، مما ی

إلى تحقیق الإیرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر التي ترتبط 
  .بالفترة الزمنیة التي یقاس عنھا صافي الدخل

لا ینتج من التحویلات التي تتم ) صافي الخسارة( إن صافي الدخل -ب  
 أو من المساھمات الرأسمالیة -بین المنشأة وأصحاب رأس المال 

  .ب رأس المالالتي تحصل علیھا من غیر أصحا
 بمعنى أنھ یقاس -یمثل فائضا  ) صافي الخسارة( إن صافي الدخل -ج 

 فھو یعادل مقدار الفرق بین الإیرادات -بصورة غیر مباشرة 
.                ، وبین المصروفات والخسائر من جھة أخرى والمكاسب من جھة

  )٢٥٣الفقرة (
ھي ) افي الخسارةص(ویلاحظ أن الأجزاء الرئیسیة لصافي الدخل  

ویمكن تجمیع تلك الأجزاء . الإیرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر
بطرق مختلفة للحصول على مقاییس وسیطة لأداء المنشأة خلال فترة 

الدخل الناتج من وومن أمثلة ھذه المقاییس مجمل الربح، ؛ زمنیة معینة 
 في -یس الوسیطة ولیست ھذه المقای. العملیات المستمرة ودخل التشغیل

).                                           صافي الخسارة( سوى نتائج جزئیة أو مرحلیة لصافي الدخل -حقیقتھا 
                )٢٥٤الفقرة (

  :استثمارات أصحاب رأس المال والتوزیعات علیھم  -٨
 استثمارات أصحاب رأس المال ھي مقدار الزیادة في صافي أصول  

المنشأة نتیجة تحویل أصول أو تقدیم خدمات من وحدات أخرى إلى تلك 
المنشأة، أو نتیجة قیام وحدات أخرى بتسدید التزاماتھا بغیة الحصول على 

.                                  حقوق الملكیة في المنشأة أو زیادة ما یملكونھ من تلك الحقوق
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               )٢٥٥الفقرة (     
ویقصد بالتوزیعات على أصحاب رأس المال مقدار النقص في صافي  

أصول المنشأة نتیجة تحویل أصول أو تقدیم خدمات إلى أصحاب رأس 
ات تجاه مالكیھا مقابل تخفیض حقوق المال، أو تحمل المنشأة التزام

                                                      ) ٢٥٦الفقرة (.                         ملكیتھم، أو إنھاء تلك الحقوق
ن استثمارات أصحاب رأس المال أویتضح من التعریفین السابقین   

  :والتوزیعات علیھم تتمیز بالخصائص الآتیة 
نھا تمثل معاملات من جانب واحد بین المنشأة وأصحابھا، باعتبارھم أ - أ  

مالكین، وبعبارة أخرى، معاملات غیر تبادلیة تمییزا  لھا عن 
  .المعاملات التبادلیة التي تجریھا المنشأة مع ھؤلاء المالكین

التوزیعات على تحویل أو  تنطوي استثمارات أصحاب رأس المال -ب   
م من أو إلى المنشأة، لذا یجب أن تتوافر في ھذه أصول أو خصو

  .الأصول والخصوم الشروط المحددة سابقا
  لا یترتب على استثمارات أصحاب رأس المال أو التوزیعات علیھم -ج 

                                                  )٢٥٧الفقرة (.                    أیة مكاسب أو خسائر للمنشأة
  
  : مفھوم الأحداث والعملیات والظروف ٢-٢-٣  

  :مقدمة   ١-٢-٢- ٣
تنشأ التغیرات في الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأس   

المال نتیجة الأحداث والعملیات والظروف التي تتأثر بھا 
اث والعملیات تم القیاس المحاسبي لھذه الأحدیو؛ المنشأة 

  :والظروف في ثلاث مراحل
الإثبات المحاسبي للأحداث والعملیات والظروف التي : المرحلة الأولى 

  .تتأثر بھا الأصول والخصوم

  .تحدید قیمة التغیرات في تلك الأصول والخصوم: المرحلة الثانیة  

  .التعبیر عن تلك القیم بوحدات نقدیة: المرحلة الثالثة 

حداث والعملیات والظروف التي تتأثر بھا الأصول وتعتبر الأ  
والخصوم وحقوق أصحاب رأس المال أساس عناصر نتائج 

وتتمثل ھذه في الإیرادات (أعمال الوحدة المحاسبیة 
والتغیرات ) والمصروفات والمكاسب والخسائر وصافي الدخل

 المحاسبة المالیة بقیاس تلك ىالأخرى في مركزھا المالي، وتعن



  

  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA قانونیینالھیئة السعودیة للمحاسبین ال                                              المفاھیم  
  

٢١٥  

كانت أھمیة تحدید مفھوم الأحداث  ھنا نمج والتغیرات والنتائ
    .                      والعملیات والظروف التي تؤدي إلى ذلك

)                                                                                                                          ٢٥٨الفقرة (
  : تعریف الأحداث والعملیات والظروف  ٢-٢- ٢-٣

الأحداث ھي وقائع لھا نتائجھا على الوحدة المحاسبیة ویمكن   
ومن وجھة نظر المحاسبة المالیة . تصنیفھا على أسس متعددة
تنطوي الأحداث . داخلیة وخارجیة: تنقسم الأحداث إلى نوعین

الخارجیة على عملیات بین الوحدة المحاسبیة وغیرھا من 
دات أو على تفاعل بین الوحدة المحاسبیة والبیئة المحیطة الوح
أما الأحداث الداخلیة فھي وقائع تحدث داخل الوحدة . بھا

.                                                  المحاسبیة وبذلك لا تسھم فیھا سوى الوحدة المحاسبیة نفسھا
  )٢٥٩الفقرة (

  :   الأحداث الخارجیة-أ   
قع الأحداث الخارجیة التي تتأثر بھا أصول الوحدة المحاسبیة ت 

  .عملیات أو كوارث أو ظروفوخصومھا إما على صورة 
)                                                                         ٢٦٠الفقرة (                                              

  :یات لالعم) ١-أ(  
تنطوي العملیة على تحویل فعلي لأصل أو التزام فیما بین  

الوحدة المحاسبیة وغیرھا من الوحدات وقد تكون العملیة ذات 
 تنطوي -  في كافة الأحوال -جانبین أو ذات جانب واحد إلا أنھا 

. على تحویل الأصول أو الخصوم من الوحدة المحاسبیة أو إلیھا
 اصطلاح العملیات التبادلیة، ویطلق على العملیات ذات الجانبین

أما العملیات التي تتم من جانب واحد فیطلق علیھا اصطلاح 
ویقصد بالعملیات التبادلیة تحویل ". التحویلات غیر التبادلیة"

أصول أو خصوم فیما بین الوحدات المحاسبیة، ویقصد 
نقل ملكیة أصول معینة من وحدة محاسبیة " بتحویل الأصول"

ترتیب التزامات على " بتحویل الخصوم"قصد كما ی. إلى أخرى
تجاه وحدة أخرى، وتنطوي مثل ھذه العملیات  وحدة محاسبیة

على تضحیة الوحدة المحاسبیة بأصولھا أو تحمل التزامات 
.                          ، أو للوفاء بالتزامات أخرى للحصول على أصول
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                       )٢٦١الفقرة (
ویقصد بالتحویلات غیر التبادلیة تحویلات في اتجاه واحد   

 إما من الوحدة المحاسبیة إلى وحدات -للأصول أو الخصوم 
 وقد تحدث التحویلات غیر التبادلیة بین -أخرى أو بالعكس 

أو بین الوحدة ) باعتبارھم مالكین(سبیة وأصحابھا الوحدة المحا
تعتبر  ، والمحاسبیة ووحدات أخرى بخلاف ھؤلاء المالكین

تحویلات ) باعتبارھم مالكین(استثمارات أصحاب رأس المال 
غیر تبادلیة بین الوحدة المحاسبیة ومالكیھا إذ أن الوحدة 

مل أیة كما أنھا لا تتح.  من أصولھايءالمحاسبیة لا تضحي بش
وینطبق ذلك . التزامات مقابل ما یقدمھ المالكون من استثمارات

على التوزیعات على أصحاب رأس المال، إذ أن الوحدة 
 ذي قیمة مقابل تلك التوزیعات، يءالمحاسبیة لا تحصل على ش

وتعتبر التحویلات غیر التبادلیة بین الوحدة المحاسبیة 
 معاملات -الكیھا  أصحابھا أو م-والوحدات الأخرى بخلاف 

  :من جانب واحد تنطوي على أحد الأمرین الآتیین
 التضحیة بالأصول أو تحمل الالتزامات دون الحصول على -أ  

  .كأیة أصول أو الوفاء بأیة التزامات أخرى مقابل ذل
 الحصول على أصول أو الوفاء بالتزامات دون التضحیة -ب   

  .مقابل ذلكبأیة أصول أو تحمل أیة التزامات أخرى 
ومن أمثلة النوع الأول تبرعات الوحدة المحاسبیة للمنظمات  

الخیریة، الضرائب أو الغرامات التي تفرض علیھا أو السرقة 
التي تقع على بعض الأصول التي تمتلكھا، ومن أمثلة النوع 
الثاني حصولھا على إعانات أو حصولھا على مساھمات 

  .رأسمالیة من غیر مالكیھا
  : الكوارث )٢-أ(  
الكوارث ھي انقضاء مفاجئ غیر متوقع لأصل أو أكثر من  

أصول الوحدة المحاسبیة لا ینتج عن فعل وحدة محاسبیة أخرى 
 من كما ھو الحال بالنسبة للحرائق والفیضانات وغیرھا

  ) ٢٦٢الفقرة (.              الأحداث التي تقع قضاء وقدرا
  :الظروف ) ٣-أ( 
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 الأحداث الخارجیة على انتقال ملكیة أصول لا تنطوي بعض  
من الوحدة المحاسبیة إلى غیرھا أو تحمل تلك الوحدة المحاسبیة 

ومع ذلك . بالتزامات تجاه الوحدات الأخرى في الوقت الحاضر
ن الوحدة المحاسبیة تتأثر بمثل ھذه الأحداث إذا أدت إلى خلق إف

یر جاري في ظروف مواتیة أو غیر مواتیة، قد یكون لھا تأث
وتتمثل الظروف المواتیة . الحاضر أو كامن في المستقبل علیھا

أو غیر المواتیة التي تحدث آثارا  جاریة على الوحدة المحاسبیة 
 التي -   أو مجموعة من الأوضاع القائمة -في وضع قائم 

ومن ؛ تنطوي على مكاسب أو خسائر جاریة لتلك الوحدة 
 ارتفاع أو انخفاض أسعار أمثلتھا الظروف التي تؤدي إلى

السوق أو تغیر المنفعة الاقتصادیة للأصول التي تملكھا الوحدة 
  .               )١(المحاسبیة

  )٢٦٣الفقرة ( 
ویمكن تعریف الظروف المواتیة أو غیر المواتیة التي تحمل   

 أو مجموعة -آثارا  كامنة للوحدة المحاسبیة بأنھا وضع قائم 
 تنطوي على حالة من عدم التأكد فیما -ة من الأوضاع القائم

ولا یحسم ھذه الحالة بصورة . ممكنة یتعلق بمكاسب أو خسائر
نھائیة سوى وقوع حدث أو أحداث معینة في المستقبل، أو عدم 

صل، أو أوقوع تلك الأحداث، وقد یترتب على ذلك تأكید اقتناء 
دید، صل أو تلفھ أو تحمل التزام جأتخفیض التزام ، أو ضیاع 

التي " الأوضاع القائمة"أو " الوضع القائم"ویمكن تعریف 
تنطوي على عدم التأكد فیما یتعلق بالمكاسب التي یمكن أن 

 وعلى "مكاسب احتمالیة"تؤول إلى الوحدة المحاسبیة بأنھا 
 أو مجموعة الأوضاع –العكس من ذلك یمكن تعریف الوضع 

 ومن ."ئر احتمالیةخسا" التي تتعلق بالخسائر الممكنة بأنھا –
أمثلة المكاسب الاحتمالیة التي قد یتمخض عنھا اقتناء أصول أو 

المطالبات القضائیة ضد الغیر بسبب فسخ : تحقیق مكاسب
، أو المطالبة بتعویضات مالیة نتیجة أخطاء  الاتفاقات أو العقود

وقعت من الغیر، أو المطالبة بتعدیل الأسعار المتفق علیھا في 
ولات وما یماثلھا نتیجة ارتفاع المستوى العام عقود المقا

                     
و احتمالیة لا یعني أو خسائر جاریة أسب وضاع القائمة التي تنطوي على مكالأو مجموعة من اأن وجود وضع قائم أ  )١(

" ثبات المحاسبي لإمفھوم ا"ن أوجدیر بالملاحظة ) و تحقیقھا محاسبیاأ(و الخسائر أثبات مثل ھذه المكاسب إنھ ینبغي أ
  .ثبات الأحداث والعملیات والظروفلإساسیة لأیعرف القواعد ا
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ومن أمثلة الخسائر الاحتمالیة التي قد یتمخض عنھا . للأسعار
القضایا المعلقة أو : تحمل التزامات أو خسائر أو تلف للأصول

وفرض ضرائب إضافیة فعلا أو احتمالات فرضھا،  ، المتوقعة
 إمكان وضمان الغیر في الوفاء بدیونھم، وعدم التأكد من

.   قبل الغیر منتحصیل الوحدة المحاسبیة لمستحقاتھا
  )٢٦٤الفقرة (

  :الأحداث الداخلیة   )ب(
الأحداث الداخلیة ھي وقائع تحدث داخل المنشأة أي أنھا أحداث  

لا تسھم فیھا سوى ھذه المنشأة، وتشمل الأحداث الداخلیة كافة 
ة أو العملیات الإنتاجیة التي تؤدي إلى تحویل الأصول الأنشط

 سواء كانت سلعا  أو خدمات -وغیرھا من الموارد إلى منتجات 
 فھي لا تقتصر على ؛ وتتخذ ھذه العملیات أشكالا شتى -

العملیات  - على سبیل المثال -العملیات الصناعیة، وإنما تشمل 
زراعة وخدمات التجاریة وعملیات التعدین والاستكشاف وال

وبذلك تتضمن . النقل والعملیات اللازمة لتأدیة الخدمات الأخرى
لى إنتاج منتجات إالأحداث الداخلیة كافة الأنشطة التي تھدف 

  . لھا قیمة تبادلیة أكبر من تكلفة الموارد المستخدمة في إنتاجھا
)                              ٢٦٥الفقرة (                       

  :  مفاھیم القیاس المحاسبي ٣-٣  
  :مقدمة   ١- ٣-٣

ینطوي القیاس المحاسبي على تحدید القیم المتعلقة بكل من العناصر   
الأساسیة التي تشملھا القوائم المالیة لمنشأة معینة وتحدد مفاھیم 
القیاس المحاسبي افتراضات معینة ترتكز علیھا عملیة القیاس، كما 

وتشمل مفاھیم .  التي تتسم بھا عملیة القیاس نفسھاتحدد الخصائص
مفھوم الوحدة المحاسبیة، مفھوم استمرار : القیاس المحاسبي ما یلي

المنشأة، مفھوم وحدة القیاس المحاسبي، مفھوم إعداد التقاریر 
الدوریة، مفھوم الإثبات المحاسبي، مفھوم أساس القیاس ومفھوم 

                                   )٢٦٦الفقرة (                    .                     المضاھاة
  :مفھوم الوحدة المحاسبیة   ٢- ٣-٣

تعتبر المنشأة وحدة اقتصادیة قائمة بذاتھا، منفصلة ومتمیزة عن   
أصحابھا ممن یزودونھا بالأصول التي تملكھا، ویترتب على ذلك أن 
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 المالیة إنما ھي سجلات تلك السجلات المحاسبیة للمنشأة وقوائمھا
الوحدة وقوائمھا ولیست سجلات المالك أو الشركاء أو المساھمین أو 

ویترتب . غیرھم من الأطراف والمجموعات التي یعنیھا أمر المنشأة
ن أصول المنشأة إنما ھي أصول تلك الوحدة  أًعلى ذلك أیضا

ن أكما . المحاسبیة ولیست أصول المالك أو الشركاء أو المساھمین
خصوم المنشأة تمثل حقوقا  أو التزامات على أصول الوحدة 
المحاسبیة ولیست التزامات على أصول المالك أو الشركاء أو 

ن إیرادات المنشأة ومصروفاتھا إنما ھي إوبالمثل ف. المساھمین
تغیرات في أصول الوحدة المحاسبیة وخصومھا ولیست تغیرات في 

كاء أو المساھمین، كما أن مكاسب أصول أو خصوم المالك أو الشر
المنشأة وخسائرھا إنما ھي تغیرات في صافي أصول الوحدة 
المحاسبیة ولیست تغیرات في صافي حقوق المالك أو الشركاء أو 

فھو في المكان . وكذلك الحال بالنسبة لصافي الدخل. المساھمین
الأول صافي دخل الوحدة المحاسبیة ولیس صافي دخل المالك أو 

، وذلك إلى أن یحین وقت تحویل صافي  شركاء أو المساھمینال
  )٢٦٧الفقرة (.                   الدخل إلى أصحاب رأس المال

لھ نفس القدر من  ویجب التأكید على أن مفھوم الوحدة المحاسبیة  
.  على حد سواء-الأھمیة لكل من الشركة المساھمة والمنشأة الفردیة 

، بحیث لا تكون  شأة الشكل التنظیمي للشركةوحتى إذا لم تتخذ المن
لھا الشخصیة المعنویة التي تكسبھا الحق النظامي في ملكیة الأصول 

 ومن وجھة نظر -ن ھذه الأصول تعتبر إالمخصصة للمنشأة ، ف
وتستلزم .  أصول ھذه الوحدة المحاسبیة نفسھا-المحاسبة المالیة 

راف المختلفة في المنشأة الاعتبارات الإداریة واعتبارات حقوق الأط
 دخل - من حیث المبدأ -إظھار دخل المنشأة على أساس أنھ یمثل 

الوحدة المحاسبیة، حتى إذا لم تكن ھناك حاجة بعد ذلك إلى اتخاذ 
إجراءات نظامیة لتحویل ھذا الدخل إلى حیازة الفرد أو الأفراد الذین 

  )٢٦٨الفقرة (.                   یملكون المنشأة
 وحدة اقتصادیة -  من وجھة نظر المحاسبة المالیة -واعتبار المنشأة  

شكال المتعلق بتعیین حدود المنشأة في حالات لإقائمة بذاتھا، لا یزیل ا
 تعتبر المنشأة التي - باستثناء المشروعات المشتركة -معینة، إذ أنھ 

 یتم تأسیسھا وفقا  لنظام الشركات السعودي شخصیة نظامیة أو وحدة
ن نظام م١٣المادة (من تاریخ تكوینھا  نظامیة منفصلة اعتبارا

فقد لا تطابق الوحدة النظامیة الوحدة الاقتصادیة في كافة ). الشركات
مفھوم الوحدة المحاسبیة ھذه الوحدة كوحدة رف الحالات إذ یع

قتصادیة  تسیطر إدارة واحدة على كافة أنشطتھا، بینما نجد في ا
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دات نظامیة متمیزة بذاتھا تحت سیطرة إدارة بعض الحالات عدة وح
واحدة، مما یبرر اعتبار شركات المجموعة كوحدة اقتصادیة واحدة 

          )٢٦٩الفقرة (.       ومعاملتھا على ھذا الأساس
  :مفھوم استمرار الوحدة المحاسبیة   ٣- ٣-٣

ا تفترض المحاسبة المالیة إن المنشأة وحدة محاسبیة مستمرة ، وطالم  
نھ یفترض أن للوحدة إأنھ لیس ھناك دلیل على عكس ذلك، ف

 ؛المحاسبیة عمر أطول من الأعمار الإنتاجیة للأصول التي تستخدمھا
الأصول في حین أن بمعنى أن الوحدة المحاسبیة ذات عمر مستمر 

ویترتب على ذلك إعداد كل من . التي تستخدمھا ذات أعمار محدودة
مة الدخل بافتراض أنھ لیس ھناك اتجاه أو قائمة المركز المالي وقائ

                                      .نیة أو ضرورة لتصفیة الوحدة المحاسبیة أو تقلیص نطاق أعمالھا
  )٢٧٠الفقرة (
 على المحاسبة ً كبیراًویؤثر مفھوم استمرار الوحدة المحاسبیة تأثیرا  

فطالما أن التصور . المنشآتالمالیة وعلى القوائم المالیة التي تعدھا 
ن إالسائد للمنشأة یتمثل في تیار متواصل من النشاط الاقتصادي، ف

مھمة المحاسبة المالیة تتركز في قیاس التدفق المستمر الذي یتصل 
ویتبلور . ، بحیث یكون لذلك القیاس مغزى واضح بأنشطة المنشأة

 المنشأة أسلوب القیاس الذي یتسم بذلك في تخصیص أو تقسیم جھود
وإنجازاتھا المستمرة فیما بین الفترات الجاریة والمقبلة، ومضاھاة كل 

غیر أن عملیة تقسیم التدفق . من ھذه الجھود بما حققتھ من إنجازات
المتواصل لنشاط المنشأة فیما بین الحاضر والمستقبل تؤدي إلى 
 تجزئة كثیر من الصلات أو العلاقات الحقیقیة، كما تؤدي إلى إضفاء
جو من الدقة المتناھیة على المعلومات التي تشملھا القوائم المالیة 

 على مجرى الأحداث - في حقیقة الأمر - دقة المعلومات تعتمد بینما 
فالقوائم المالیة التي تعد عن فترة زمنیة معینة لا یمكن . المقبلة

كما أن .  قوائم نھائیة-  حتى في أفضل الظروف المواتیة -اعتبارھا 
ج أعمال المنشأة لا یمكن أن تظھر في مجموعھا بصورة نھائیة نتائ

ن القرارات التي تتخذ إوترتیبا على ذلك، ف. متكاملة إلا عند التصفیة
على أساس القوائم المالیة قد یكون من الضروري تعدیلھا في ضوء 
ما یأتي بھ المستقبل من أحداث، وینبغي أن تؤخذ ھذه الحقیقة في 

ومن ثم لا ینبغي لصافي الدخل . اد تلك القوائمالاعتبار عند إعد
ومكوناتھ أو الأرقام التي تشملھا قائمة المركز المالي وما یرتبط بھا 
 من إفصاح أن توحي بأنھا نتائج حاسمة إذ إن ھذا في الحقیقة بعید

  .                عن الواقع
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   )٢٧١الفقرة (  
ار المتواصل لجھود رض جزء من التیعوعن طریق قائمة الدخل یتم  

 ومن ثم فإنھا تعرض صورة لأداء المنشأة - المنشأة وإنجازاتھا 
. وفاعلیة إدارتھا في استخدام الموارد المتاحة خلال فترة زمنیة معینة

ولكي تكون ھذه القائمة وافیة بالغرض الذي تعد من أجلھ، ینبغي 
 تغفل إعدادھا كإحدى الحلقات في سلسلة متصلة من التقاریر بحیث لا

من المكاسب والخسائر الفرعیة أو العرضیة أو التي تترتب على ً شیئا
على  –ً االظروف الخارجیة المحیطة بالمنشأة إذ أن لھذه العناصر أثر

وبالمثل، تقدم قائمة المركز المالي .  على تیار الدخل-الطویل  المدى 
  بالأنشطة المقبلة- بدرجة معقولة -صورة للأصول التي ترتبط 

، وما یترتب على تلك الأصول من حقوق أو التزامات حالیة  للمنشأة
                                    )٢٧٢الفقرة (. في لحظة زمنیة معینة

  :مفھوم إعداد التقاریر الدوریة   ٤-٣- ٣
تعد التقاریر المالیة عن فترات دوریة منتظمة خلال حیاة الوحدة   

المعلومات التي تم تجمیعھا في حسابات المحاسبیة حتى یتسنى إبلاغ 
ن حیاة فإ  ،وبعبارة أخرى. المنشأة إلى الأطراف التي یعنیھا الأمر

الوحدة المحاسبیة یتم تقسیمھا إلى فترات دوریة بغیة إعداد التقاریر 
 -  أو مؤشرات -التي تستخدم لتزوید الأطراف المعنیة بمعلومات 

ومن المعتاد أن تعد ھذه . بیة من تقییم أداء الوحدة المحاساتمكنھ
. التقاریر في المملكة العربیة السعودیة عن سنة تقویمیة أو سنة مالیة

تصبح إحدى المھام الرئیسیة للمحاسبة المالیة ھي تحدید ما  ومن ثم
یخص كلا من ھذه الفترات من التیار المستمر للأنشطة التي تزاولھا 

   )٢٧٣الفقرة (             .                     الوحدة المحاسبیة
 كوحدة لقیاس الأداء وإعداد -والبدیل الرئیسي للفترة المحاسبیة  

 ھو المشروع الكامل أو العملیة الكاملة التي قد تستغرق -التقاریر 
ومن الواضح أن الفترة المحاسبیة تعتبر أكثر . فترات زمنیة متباینة

 الأنشطة الھادفة للربح مة للمنشآت التجاریة والصناعیة ولمعظمءملا
في المملكة العربیة السعودیة حیث تعتبر كل من ھذه الفترات مركز 
. الاھتمام عند قیاس الأداء وإعداد التقاریر عن الوحدة المحاسبیة

 فترات - مھما كان أساس تحدیدھا -فالفترات المحاسبیة المنتظمة 
.                                                      لمقارنةمتسقة بطبیعتھا، فضلا عن أنھا تكفل قابلیة النتائج ل

  )٢٧٤الفقرة (
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  :ة یوحدة القیاس المحاسب  ٥-٣- ٣
یتطلب القیاس المحاسبي استخدام وحدة عامة لقیاس الأصول  

والخصوم وحقوق أصحاب رأس المال والإیرادات والمصروفات 
لوحدة العامة للتعبیر عن والمكاسب والخسائر، وتعتبر الوحدة النقدیة ا

). الریال السعودي في المملكة العربیة السعودیة(القیاس المحاسبي 
وفي غیاب تغیرات كبیرة في قوتھ الشرائیة یعتبر الریال السعودي 

  .وحده مستقرة للقیاس المحاسبي
)                  ٢٧٥الفقرة  (                                                  

،  ویعتبر تصویر الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأس المال 
شرطا أولیا   ، والتغیرات التي تطرأ على كل منھا بمقیاس موحد

. مسبقا لقیاس المركز المالي للوحدة المحاسبیة وصافي دخلھا الدوري
ي قد یثیر كثیرا غیر أن استخدام الوحدة النقدیة كوحدة القیاس المحاسب

للنقود من انخفاض  من المشاكل بسبب ما یطرأ على القوة الشرائیة
) في حالة الانكماش(وما یطرأ علیھا من ارتفاع ) في حالة التضخم(
لى مدار الزمن، فقد تختلف القوة الشرائیة للریال السعودي المستخدم ع

تلفة إذا للتعبیر عن القیاس المحاسبي لعناصر القوائم المالیة المخ
استمر التضخم أو الانكماش المعتدلین بصورة متواصلة خلال سنوات 
متعددة، أو استمر التضخم أو الانكماش بمقدار كبیر خلال فترات 

فعلى سبیل المثال قد تختلف القوة الشرائیة للریال السعودي . قصیرة
المستخدم للتعبیر عن المصروفات عن القوة الشرائیة للریال المستخدم 

لتعبیر عن الإیرادات، كما أن القوة الشرائیة للریال السعودي ل
المستخدم للتعبیر عن قیمة بعض الأصول قد تختلف عن القوة 

وتؤدي . الشرائیة للریال المستخدم للتعبیر عن قیمة أصول أخرى
التغیرات الكبیرة التي تطرأ على القوة الشرائیة للنقود على مدار 

 بین أداء الوحدة المحاسبیة في السنوات الزمن إلى صعوبة المقارنة
المختلفة كما تؤدي إلى صعوبة المقارنة بین أداء الوحدة المحاسبیة 
.                           وغیرھا من الوحدات في نفس السنة

  )٢٧٦الفقرة (
ولعل الأثر الأساسي لمفھوم وحدة القیاس النقدي یتبلور في أن   

رات المعتدلة في القوة الشرائیة للنقود إذا استمرت سنوات عدیدة التغی
تستلزم إعادة تصویر القوائم المالیة بحیث تعكس التغیرات التي تطرأ 

وینطبق ذلك أیضا  في حالة . على القوة الشرائیة للریال السعودي
                 .                               التغیرات الكبیرة التي تستمر لفترة قصیرة
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)                                                                                                                     ٢٧٧الفقرة (
  :مفھوم الإثبات المحاسبي   ٦- ٣-٣

. ي أصول المنشأة وخصومھاف المحاسبة المالیة بقیاس التغیرات ىتعن  
إیرادات ومصروفات ومكاسب : ذه التغیرات إلىویتم تصنیف ھ

وخسائر واستثمارات یقدمھا أصحاب رأس المال وتوزیعات على 
. أصحاب رأس المال وتغیرات أخرى تطرأ على المركز المالي

وتحدث ھذه التغیرات أما بفعل الأحداث الداخلیة أو بفعل الأحداث 
بلة للإثبات في إلا أنھ یتعین أن تكون تلك الأحداث قا. الخارجیة 

السجلات المحاسبیة قبل قیاس وتصنیف تأثیرھا على المركز المالي 
ویتضمن مفھوم الإثبات المحاسبي تحدید القواعد . للوحدة المحاسبیة

.                                   الأساسیة لإثبات الأحداث الخارجیة والداخلیة التي تتأثر بھا المنشأة
  )٢٧٨الفقرة (

اعدة عامة یجب أن یتم الإثبات المحاسبي لآثار الأحداث وكق  
الخارجیة والداخلیة على الأصول والخصوم والإبلاغ عنھا في 
الفترات الزمنیة التي تقع فیھا تلك الأحداث، وفقا  للأسس التالیة 

.                               ولیس في الفترات التي یتم فیھا التحصیل أو السداد النقدي
                                                          )٢٧٩الفقرة (

  :  الإثبات المحاسبي للأحداث الخارجیة-أ  
  : على الوجھ الآتي- فیما تقدم -     تم تصنیف الأحداث الخارجیة   
 عملیات أو أحداث تنطوي على تحویل أصول أو خصوم فیما - 

 .ة والوحدات الأخرىبین الوحدة المحاسبی
، یترتب علیھا انقضاء جبري غیر متوقع لأصول   كوارث- 

 .المنشأة
تنطوي على ) في صالح الوحدة المحاسبیة( ظروف مواتیة - 

في غیر صالح الوحدة (مكاسب، وظروف غیر مواتیة 
تنطوي على خسائر، وقد تكون ھذه المكاسب أو ) المحاسبیة

.                              محتملة في المستقبلالخسائر جاریة في الحاضر أو 
 )٢٨٠الفقرة (

كما تم تصنف العملیات إلى تحویلات تبادلیة وتحویلات غیر   
وصنفت التحویلات غیر التبادلیة إلى تحویلات فیما بین . تبادلیة

الوحدة المحاسبیة ومالكیھا، وتحویلات فیما بین الوحدة المحاسبیة 
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وبالمثل، تم تصنیف ). لاف ھؤلاء المالكینبخ(ووحدات أخرى 
 إلى ظروف تنطوي على مكاسب أو خسائر - بنوعیھا -الظروف 

جاریة للوحدة المحاسبیة، وظروف تنطوي على مكاسب أو خسائر 
                                               )٢٨١الفقرة (.                             احتمالیة في المستقبل

  :وبناء على ھذا التصنیف یتم الإثبات المحاسبي وفقا  لما یلي  
یجب إثبات التحویلات التبادلیة فیما بین الوحدة المحاسبیة والغیر  -١ 

في السجلات المحاسبیة عند إتمام  تبادل الأصول أو الخصوم أو 
ت للغیر أو عند استخدام الغیر لأصول الوحدة عند تقدیم الخدما

  .المحاسبیة
یجب إثبات التحویلات غیر التبادلیة فیما بین الوحدة المحاسبیة  -٢ 

  .عند تحویل الأصول أو الخصوم) بصفتھم مالكین(ومالكیھا 
یجب إثبات التحویلات غیر التبادلیة فیما بین الوحدة المحاسبیة  -٣ 

عند اقتناء الأصول أو عند ) ف المالكینبخلا(والوحدات الأخرى 
التصرف فیھا أو عند اكتشاف أي خسائر لحقت بھذه الأصول 

أو عند تحمل الالتزامات، أو ) كما في حالة السرقة مثلا (
  ).كما في حالة فرض غرامة على المنشأة(التعرف علیھا 

یجب إثبات الكوارث عند حدوث الانقضاء المفاجئ أو غیر  -٤ 
  .ع لأصول الوحدة المحاسبیة أو عند اكتشاف ذلكالمتوق

یجب إثبات التلف أو التدمیر الذي یصیب أصول الوحدة  -٥ 
المحاسبیة بفعل وحدات أخرى عند حدوث ذلك التلف أو التدمیر 

  .أو عند اكتشاف حدوثھما
 لا یجوز إثبات الظروف المواتیة التي تنطوي على مكاسب جاریة -٦ 

ثبات الآثار إ ویجب .)٢(  توافر تلك الظروف للمنشأة لمجرد)١(
 تترتب علیھا عند تحققھا ویكون ذلك عند حدوث العملیات يالت

 تؤكد تلك المكاسب أو عندما تصبح يالمتبادلة أو التحویلات الت
ویكون ذلك عندما تكون الأصول . تلك المكاسب قابلة للتحقق

ویحدث . دیة محددةلى مبالغ نقإالمتعلقة بھا قابلة للتحویل الفوري 
ذلك عادة عندما تتكون ھذه الأصول من وحدات قابلة للتبادل ، 

                     
رة الثانیة المنعقد بتاریخ و في الاجتماع الخامس للد٤/٢/٢بة رقم  تم تعدیل ھذه الفقرة بموجب قرار لجنة معاییر المحاس)١(

  .م١٦/٢/١٩٩٨ھـ الموافق ١٩/١٠/١٤١٨
ن تتوافر أھمیة نسبیة، بشرط أفصاح عنھا اذا كانت لھا لإنھ یتعین اإفصاح عن ھذه المكاسب، بل لإ لا یعني ذلك عدم ا)٢(

  . ات الواردة بھذا البیانخصائص المعلومات المفیدة، وفقا لمفاھیم جودة المعلوم
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ویكون لھا أسعار محددة في سوق نشطة قادرة على استیعاب 
جمیع ما تملك المنشأة من ھذه الأصول دون أن یحدث ذلك تأثیرا 

  .جوھریا على الأسعار المحددة لھا
التي تنطوي على خسائر   لا یجوز إثبات الظروف غیر المواتیة -٧ 

جاریة للمنشأة عندما تنشأ ھذه الظروف، إلا إذا كانت تشیر إلى 
بمعنى أنھ سوف یتعذر استرداد القیمة ؛ وقوع خسارة دائمة 

ن خلال النشاط العادي للوحدة مالمثبتة بالسجلات المحاسبیة 
  .المحاسبیة

ؤیدة لا یجوز إثبات المكاسب المحتملة حتى تقع الأحداث الم -٨ 
  .)١( في المستقبللوجود ھذه المكاسب

یجب إثبات الخسائر المحتملة إذا كانت المعلومات المتاحة تدل  -٩ 
في المستقبل یؤكد أن ) أو أكثر(على أنھ من المتوقع وقوع حدث 

 قد تحملت یةأحد الأصول قد أصابھ التلف، أو أن الوحدة المحاسب
                                     . )٢(لى أساس معقولالتزاما  شریطة إمكان تقدیر الخسارة  ع

  )٢٨٢الفقرة (
  : الإثبات المحاسبي للأحداث الداخلیة -ب

یقصد بالأحداث الداخلیة الوقائع التي تحدث داخل الوحدة المحاسبیة   
وتشمل ھذه الأحداث كافة الأنشطة التي تؤدي . وتؤثر على أصولھا

كانت أ سواء - د الأخرى إلى منتجات إلى تحویل الأصول والموار
 والأنشطة التي تھدف إلى تضافر تلك الأصول -سلعا  أو خدمات 

لإنتاج سلع أو خدمات تزید قیمتھا عن قیمة الأصول والموارد التي 
استخدمت لإنتاجھا، وبذلك تزداد المنفعة الاقتصادیة لتلك الأصول، 

 تضاف إلى الأصول ولا یجوز إثبات قیمة المنفعة الاقتصادیة التي
 تبادلیة نتیجة معاملاتبسبب الأحداث الداخلیة، حتى تتأكد ھذه القیمة 

تالیة لتلك الأحداث، إلا أنھ یتعین إثبات تغیرات الأصول التي تنجم 
، وذلك بإعادة تجمیع قیم الأصول المثبتة بالسجل  عن أحداث داخلیة

إلى منتجات المحاسبي بحیث تمثل أوضاع ھذه الأصول بعد تحولھا 
  )٢٨٣الفقرة (                                  .وخدمات

  :مفھوم أساس القیاس المحاسبي   ٧-٣- ٣
یختص مفھوم أساس القیاس المحاسبي بتحدید الآثار النقدیة للأحداث   

الخارجیة والداخلیة القابلة للإثبات المحاسبي كما یحدد ھذا المفھوم 
                     

  .  السابق)٢(  انظر الھامش )١(
  .ثباتھا في ضوء ھذه القاعدةإفصاح عن الخسائر التي یتعذر لإ لا یعني ذلك عدم ا)٢(
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ھا وإظھارھا في التقاریر المحاسبیة أساس القیمة التي یجب تسجیل
ونظرا لأنھ یستحیل الفصل بین مفردات الأصول . نتیجة تلك الأحداث

ن قیاس تلك إوالخصوم وبین التغیرات التي تطرأ على كل منھا ف
الأصول والخصوم وقیاس التغیرات التي تطرأ علیھا لیس سوى 

یاس ولذلك تمت صیاغة مفھوم أساس الق. وجھین لنفس المشكلة
إلا أن ھذه . المحاسبي في صورة قاعدة لقیاس الأصول والخصوم

 - القاعدة تصلح أیضا للتطبیق على قیاس تغیرات الأصول والخصوم 
كانت ھذه التغیرات قابلة للتصنیف كإیرادات ومصروفات، أسواء 

ومكاسب وخسائر أو تمثلت في أیة تغیرات أخرى في المركز المالي 
                .    للوحدة المحاسبیة

  )٢٨٤الفقرة (
، لأغراض ھذا المفھوم، إلى أصول  وتقسم الأصول والخصوم 

. وخصوم ذات طبیعة نقدیة وأصول وخصوم ذات طبیعة غیر نقدیة
مبلغ نقدي محدد ُّتسلم ویتمثل الأصل النقدي في النقدیة أو الحق في 

معینة في المقدار أو قابل للتحدید دون الارتباط بأسعار سلع وخدمات 
ویتمثل الخصم ذو الطبیعة النقدیة في التزام بدفع مبلغ نقدي . المستقبل

محدد المقدار أو قابل للتحدید دون الارتباط بأسعار سلع أو خدمات 
النقد والمدینین : وتشتمل الأصول النقدیة على. معینة في المستقبل

ا التجاریین وأوراق القبض وغیرھا من سندات الدیون التي تملكھ
وتتطلب الخصوم النقدیة لتسدیدھا نقل ملكیة . الوحدة المحاسبیة

وتعتبر الخصوم التي تتطلب لتسدیدھا تقدیم . أصول نقدیة كالنقد عادة
كمیات من سلع وخدمات مقادیرھا محددة أو قابلة للتحدید دون أن 

یر نقدیة، وینطبق ذلك غیتوقف ذلك على تغیرات الأسعار خصوما 
 تتطلب لتسدیدھا دفع مبالغ نقدیة یتوقف مقدارھا على الخصوم التي

.                               على أسعار سلع وخدمات معینة في المستقبل
)                                                                                    ٢٨٥الفقرة         (

م النقدیة وغیر النقدیة ذات وتعتبر التفرقة بین الأصول والخصو  
مغزى ھام لمن یستخدمون القوائم المالیة خارج الوحدة المحاسبیة، 
وذلك لأن الأصول والخصوم النقدیة ترتبط ارتباطا  وثیقا  بالتدفقات 

 أما - من حیث حجم ھذه التدفقات وتوقیت حدوثھا -النقدیة المستقبلیة 
بشكل غیر مباشر كما الأصول والخصوم غیر النقدیة فإنھا تتعلق 

. قل بحجم التدفقات النقدیة المستقبلیة وتوقیت حدوثھاأترتبط بدرجة 
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وبینما یجب أن یتجھ قیاس الأصول والخصوم النقدیة نحو إتاحة 
لى التدفقات النقدیة في المستقبل ،  عمؤشرات عن آثارھا المباشرة

حة ن قیاس الأصول والخصوم غیر النقدیة یجب أن یتجھ نحو إتاإف
وفیما . مؤشرات عن آثارھا غیر المباشرة على تلك التدفقات النقدیة

یلي القواعد الأساسیة لقیاس الأصول والخصوم في ضوء التفرقة 
                            :بین الأصول والخصوم النقدیة وغیر النقدیة 

                                                    )٢٨٦الفقرة (
  :اقتناء الأصول   - أ 

 أي تكلفة اقتناء الأصل -تعتبر القیمة العادلة للأصل في تاریخ اقتنائھ   
 للأصول التي تقتنیھا الوحدة ي الأساس في القیاس والتسجیل الأول-

 تطبیق ھذه القاعدة على طبیعة العملیة التي ویتوقف. المحاسبیة
  :یترتب علیھا اقتناء الأصل، وفقا لما یلي 

قتنى ثبات تكلفة اقتناء الأصل الذي إ یجب قیاس و- ١  د ـالنق مقابلْیُ
 .على أساس المبلغ النقدي المدفوع

قتنى ثبات تكلفة اقتناء الأصل الذيإیجب قیاس و - ٢  مقابل التنازل ْ یُ
 غیر نقدي على أساس القیمة العادلة للأصل غیر عن اصل

  .النقدي المتنازل عنھ
قتنى ثبات تكلفة اقتناء الأصل الذيإیجب قیاس و -٣  مقابل تحمل ْ یُ

التزام، على أساس القیمة الحالیة للمبالغ التي یجب دفعھا لسداد 
  .ذلك الالتزام
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قتنثبات تكلفة اقتناء الأصل الذيإ  یجب قیاس و-٤  مقابل إصدار ى ْ یُ
أو حقوق الملكیة في الوحدة المحاسبیة التي تحصل على (اسھم 

بمعنى أن  )٦(، على أساس القیمة العادلة للأصل )ذلك الأصل
أو زیادة حقوق الملكیة نتیجة الاستثمارات (الأسھم المصدرة 

یتم قیاسھا وتسجیلھا ) الإضافیة التي یقدمھا أصحاب رأس المال
لعادلة للأصل الذي یتم الحصول علیھ مقابل على أساس القیمة ا

  .ھذه الأسھم
قتنىثبات تكلفة اقتناء الأصل غیر النقدي الذيإ یجب قیاس و-٥   ْ یُ

، على أساس  نتیجة لعملیة تحویل غیر تبادلیة مع غیر المالكین
  .                                               قیمتھ العادلة

  )٢٨٧الفقرة (
  :س قیمة الأصل بعد اقتنائھ قیا -ب

 كیفیة -  ولیست كیفیة اقتنائھ أو الحصول علیھ -تحدد طبیعة الأصل   
وتصنف . قیاس قیمتھ بعد إثبات تكلفة اقتنائھ في السجلات المحاسبیة

.                                           الأصول وفقا  لطبیعتھا إلى أصول نقدیة وأصول غیر نقدیة
  ) ٢٨٨رة الفق(
   :(1)قیاس الأصول النقدیة بعد اقتنائھا - ١ 
ینبغي قیاس الأصول النقدیة المسجلة وإظھارھا في القوائم المالیة       

وبالنسبة . على أساس القیمة الحالیة للمبالغ التي ینتظر تحصیلھا
للنقد یعتبر الأساس ھو قیمتھ الاسمیة، وبالنسبة للصكوك وأوراق 

ت التي تستحق نقدا  في الأجل القصیر یعتبر القبض والمطالبا
الأساس قیمتھا الاسمیة بعد تخفیضھا بقیمة المبالغ المشكوك في 
تحصیلھا، وبالنسبة للمطالبات التي تستحق نقدا  في الأجل 
الطویل یعتبر الأساس ھو القیمة التي ینتظر تحصیلھا مخصومة 

و تكلفة  أ-  على أساس معدل الخصم -  إلى التاریخ الجاري -

                     
ولذلك یجب التفرقة بین ھذه الحالة وبین كل من العملیات الآتیة . صل الذي یقتنى ھو وحدة محاسبیة كاملةلأ  قد یكون ا)٦(

:  
خرى من أصول أو تحویل أحقوق الملكیة لوحدتین دون دفع مبالغ نقدیة ) دماجإو أ(لى اتحاد إیات التي تؤدي العمل  -

  .خرىلألى اإیة وحدة منھما أ
  .دارة واحدةإسھم بین وحدتین تحت لأو تبادل اأصول لألى انتقال صافي اإالعملیات التي تؤدي   -

نما تعتبر ھذه العملیات بمثابة تغییرات في إصول ولأتبر عملیات اقتناء لن العملیات لا تعألى إ  ویرجع السبب في ذلك 
  .شكال النظامیة للوحدات التي تشملھالأا

 في الاجتماع الخامس للدورة الثانیة المنعقد ٤/٢/١  تم تعدیل ھذه الفقرة بموجب قرار لجنة معاییر المحاسبة رقم )١(
  .م١٦/٢/١٩٩٨ھـ الموافق ١٩/١٠/١٤١٨بتاریخ 
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التمویل المحددة في العملیات التي ترتبت علیھا حیازة تلك 
  .                                          الأصول

)                                                                                                        ٢٨٩الفقرة (
  :النقدیة بعد اقتنائھا قیاس قیمة الأصول غیر  -٢ 
یجب قیاس الأصول غیر النقدیة المسجلة وإظھارھا في القوائم   

المالیة وفقا  لتكلفتھا التاریخیة بعد تعدیلھا بما یقابل النقص في 
 سواء كان ذلك النقص راجعا  إلى استخدام ھذه -طاقتھا الكامنة 

قھا  أو بسبب ما لح- الأصول أو نتیجة ظروف أخرى غیر مواتیة 
 في تاریخ اقتناء -وتمثل التكلفة التاریخیة . من تلف أو تدمیر

 تقدیر إدارة الوحدة المحاسبیة للحد الأدنى لقیمة ما یسھم -الأصل 
بھ الأصل غیر النقدي في تحقیق التدفقات النقدیة التي تؤول إلى 

ویجوز استخدام خصائص أخرى . الوحدة المحاسبیة في المستقبل
تكلفة التاریخیة في قیاس الأصول والخصوم إذا لإضافة إلى البا

تبین أن ذلك أكثر ملاءمة لتحقیق أھداف القوائم المالیة وفقا لما 
ومن تلك . تتطلبھ معاییر المحاسبة التفصیلیة لكل موضوع

المتحصلات / التكلفة التاریخیة ) أ(الخصائص على سبیل المثال 
صفیة غیر إجباریة ، القیمة الجاریة للبیع خلال ت) ب(الجاریة ، 

) د(القیمة المتوقع تحققھا خلال نشاط المنشأة العادي ، ) ج(
  .                         القیمة الحالیة للتدفقات النقدیة

  )٢٩٠الفقرة (
  : قیاس قیمة الأصول التي یتم التصرف فیھا - ٣ 

یعتبر الأساس الذي ینبغي اتباعھ لقیاس وتسجیل قیمة الأصول    
یتم التصرف فیھا ھو تكلفة اقتناء ھذه الأصول بعد تعدیلھا التي 

بقیمة الاستھلاك أو الإطفاء وأیة تعدیلات أخرى تم إدخالھا على 
ولا ). وھذه تعادل القیمة الدفتریة لتلك الأصول(تكلفة الاقتناء 

یتوقف تطبیق ھذا الأساس على طبیعة المعاملة التي تم بموجبھا 
م فإن النقص في الأصول نتیجة التصرف في الأصل، ومن ث

التصرف فیھا یجب أن یقاس على أساس القیم الدفتریة المسجلة 
عن التصرف في  كان ذلك النقص ناتجاأ سواء -لھذه الأصول 

 بعملیة تبادلیة أو بتحویل غیر -  أو التخلص منھا - الأصول 
 أو بین الوحدة ووحدات أخرى )١(تبادلي بین الوحدة ومالكیھا 

  )٢٩١الفقرة (.                          ء المالكینغیر ھؤلا

                     
علان إن أذ إ،  لى المالكینإ تحویلا غیر تبادلي -رباح النقدیةلأبدلا من توزیعات ا–صول غیر نقدیة ألا یعتبر توزیع   )١(

 غیر ًلارباح تحویلأویعتبر خلق الالتزام بتوزیع ا. ساس القیمة التي یجب دفعھاأرباح یخلق التزاما یتعین قیاسھ على لأا
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  : قیاس الخصوم عند نشأتھا   -ج 
تعتبر القیمة الحالیة للمبالغ التي یجب دفعھا لتسدید الخصوم الأساس  

ویتوقف . الذي یجب اتباعھ لقیاس وتسجیل الخصوم عند نشأتھا
أة الخصم تطبیق ھذا الأساس على طبیعة المعاملة التي تؤدي إلى نش

  :لما یتضح مما یلي ً وفقا
یجب قیاس وتسجیل الخصم الذي ینشأ مقابل تبادل النقد على  -١ 

  .أساس مبلغ النقدیة المحصلة
 یجب قیاس وتسجیل الخصم الذي ینشأ مقابل تبادل أصل غیر -٢ 

نقدي على أساس القیمة الحالیة للمبالغ الواجبة الدفع لتسدید 
یمة العادلة للأصل غیر النقدي الذي الخصم أو على أساس الق

  . حصلت علیھ الوحدة أیھما أكثر وضوحا
یجب قیاس وتسجیل الخصم الذي ینشأ نتیجة تحویلات غیر  -٣ 

 كما في -تبادلیة مع وحدات أو أطراف أخرى بخلاف المالكین 
 على -حالة الضرائب والغرامات التي تفرض على الوحدة مثلا  

  . السدادأساس المبالغ الواجبة
یجب قیاس وتسجیل الخصم الذي ینشأ نتیجة تحویلات غیر  -٤ 

تبادلیة مع المالكین مثل إعلان توزیعات الأرباح على أساس 
  .                                      المبالغ التي یجب تسدیدھا

                               )٢٩٢الفقرة (
  : قیاس الخصوم بعد نشأتھا   - د 

 كیفیة - ولیست الكیفیة التي نشأت بموجبھا -تحدد طبیعة الخصوم   
وتصنف الخصوم وفقا  لطبیعتھا إلى خصوم . قیاس قیمتھا بعد نشأتھا

  .                              نقدیة وخصوم غیر نقدیة
  )٢٩٣الفقرة (

  : قیاس الخصوم النقدیة بعد نشأتھا - ١ 
بالغ التي ینتظر دفعھا الأساس الذي ینبغي تعتبر القیمة الحالیة للم 

أن یتبع لقیاس الخصوم النقدیة المسجلة وإظھارھا في القوائم 
وفي حالة الخصوم القصیرة الأجل تتمثل القیمة الحالیة . المالیة

سمیة غیر المخصومة أما في حالة الخصوم طویلة لافي قیمتھا ا
                                                                

نھ یجب إفوعلیھ وفاء بذلك الالتزام، ) بدلا من التوزیع النقدي( صول غیر النقدیة لأ اتبادلي للمالكین كما یعتبر توزیع
صول غیر النقدیة مختلفة عن الالتزام بتوزیع لأذا كانت القیمة المسجلة لإ -  ًمحاسبیا –و الخسارة أثبات المكسب إ

  .الارباح
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 ینتظر دفعھا تتمثل القیمة الحالیة في المبالغ التيفالأجل 
 أو - على أساس معدل الخصم - إلى التاریخ الجاري -مخصومة 

 المحددة في المعاملات التي نشأت بمقتضاھا ھذه - تكلفة التمویل 
  )        ٢٩٤الفقرة (                               .   الخصوم

  : قیاس الخصوم غیر النقدیة بعد نشأتھا - ٢ 
التي حددتھا الوحدة المحاسبیة في تعتبر الأسعار الأصلیة   

العملیات التي نشأت بمقتضاھا ھذه الخصوم الأساس الذي ینبغي 
  . أن یتبع لقیاسھا وإظھارھا في القوائم المالیة حتى یتم سدادھا

  )٢٩٥الفقرة (
  : قیاس تسدید أو تسویة الخصوم - ٣ 
تعتبر المبالغ المسجلة للخصوم الأساس الذي ینبغي أن یتبع  

ولا یتوقف تطبیق . یاس وتسجیل تسدید أو تسویة ھذه الخصوملق
ھذا الأساس على طبیعة العملیة التي تمت في ھذا الشأن، ومن ثم 
فإن تسدید أو تسویة الخصوم یجب أن یقاس على أساس المبالغ 
المسجلة التي تمت تسویتھا سواء تمت ھذه التسویة بعملیة تبادلیة 

 الوحدة المحاسبیة ومالكیھا أو أو بتحویلات غیر تبادلیة بین
  .                        وحدات أخرى غیر ھؤلاء المالكین

                                          )٢٩٦ الفقرة(
  :قیاس تأثیر الأحداث الداخلیة على المبالغ المسجلة للأصول   -ھـ 

خرى إلى تؤدي الأحداث الداخلیة إلى تحویل الأصول والموارد الأ 
 –منتجات تتمثل في سلع أو خدمات، ولا تقتصر الأحداث الداخلیة 

 على أنشطة التصنیع وإنما تشمل أنشطة أخرى –بھذا المعنى 
حتفاظ بالبضائع أو لاكالنشاط التجاري وعملیات النقل والتخزین وا

الأصول الأخرى حتى تزداد قیمتھا، وتأجیر الأصول المملوكة لآجال 
وتھدف الأحداث الداخلیة إلى إضافة المنفعة إلى . ةقصیرة أو طویل

ولكن لا . السلع والخدمات التي تقدمھا الوحدة المحاسبیة للآخرین
یجوز قیاس المنفعة المتولدة عن الأحداث الداخلیة وقت وقوع تلك 
الأحداث وإنما یجب تحویل أو تخفیض المبالغ التي سبق تسجیلھا 

التي ) لأصول أو تكلفتھا التاریخیةأي تكلفة اقتناء ھذه ا(للأصول 
استھلكت كلیا أو جزئیا نتیجة للأحداث الداخلیة بین مجموعات 
الأصول أو الأنشطة أو الفترات المحاسبیة التي وقعت خلالھا 

قتناء الأصول التي تستھلك كلیا  اومن ثم فإن تكلفة . الأحداث الداخلیة
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ثم تجمیعھا بحیث تعكس أو جزئیا خلال الأحداث الداخلیة یتم تحدیدھا 
تكلفة المنتجات أو الفترات الزمنیة التي وقعت خلالھا الأحداث 

،  ستحداث قیم جدیدةاولا یھدف تحدید وتجمیع التكلفة إلى . الداخلیة
وإنما یھدف إلى التعبیر عن المجھود الشامل الذي استنفد في سبیل 

جمیع تكلفة وبعبارة أخرى فإن تحدید وت. خلق الإیردات في المستقبل
الأصول الممتلكة نتیجة الأحداث الداخلیة یھدف إلى تحدید تكلفة 

وعند تحقیق الإیرادات . الحصول على الإیرادات في الفترات المقبلة
وإثباتھا یتعین مضاھاتھا بالتكلفة المرتبطة بھا حتى یتسنى قیاس 
المنفعة التي أضیفت نتیجة وقوع الأحداث الداخلیة التي تعبر عنھا 

 مثل -ویلاحظ أن جزءا  آخر من ھذه التكلفة . تلك التكلفة
المصروفات الصناعیة غیر المباشرة یمكن نسبتھا وتحمیلھا للمنتجات 

 أن جزءا  في حین –وفقا  للأسس المعروفة في محاسبة التكالیف 
آخر من ھذه التكلفة مثل المصروفات الإداریة لا یمكن نسبتھا أو 

یجب تحمیلھا على الفترة الزمنیة دون بل  –تحمیلھا للمنتجات 
غیرھا، بحیث یتسنى مضاھاتھا بالإیرادات الإجمالیة التي یتم تحقیقھا 

.                                           وإثباتھا محاسبیا  خلال تلك الفترة
                )٢٩٧الفقرة (                                                  

  :مفھوم المضاھاة   ٨-٣- ٣
وتقوم . یقصد بعملیة المضاھاة مقابلة الإیرادات بتكلفة الحصول علیھا

الإثبات : ي ھالمضاھاة في المحاسبة على ثلاثة أبعاد مترابطة 
المحاسبي والقیاس والمقابلة بین الإیرادات والمصروفات والمكاسب 

والمضاھاة . بیة معینة عن فترة زمنیة محددةوالخسائر لوحدة محاس
) أو صافي الخسارة(ھي العملیة التي یتم خلالھا تحدید صافي الدخل 

ویمكن تعریف . لتلك الوحدة المحاسبیة عن فترة محاسبیة معینة
للفترة المحاسبیة بأنھ القیمة التي ) أو صافي الخسارة(صافي الدخل 

ئر من جانب بالإیرادات تتبقى بعد مضاھاة المصروفات والخسا
وتتم المضاھاة على أساس إثبات . والمكاسب من جانب آخر

الإیرادات والمكاسب وقیاس مقدارھما على حدة ثم إثبات 
ویمثل . المصروفات والخسائر وقیاس مقدارھما على حدة أیضا

أو صافي (المجموع الجبري لھذین المقدارین صافي الدخل 
                  )٢٩٨الفقرة (                        ).                الخسارة
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  : الإثبات المحاسبي للإیرادات  -أ 
) أو نقص خصومھا(تمثل الإیرادات تدفق الأصول إلى الوحدة المحاسبیة   

نتیجة لإنتاج السلع وبیعھا للعملاء أو تقدیم الخدمات أو السماح للغیر 
القیام بأیة أنشطة أخرى تمثل في ستخدام أصول الوحدة المحاسبیة أو اب

ویقصد باصطلاح . مجموعھا العملیات الرئیسیة المستمرة للوحدة المحاسبیة
الأنشطة التي تستخدم فیھا موارد الوحدة المحاسبیة " العملیات الرئیسیة"
وذلك تمییزا  لھا عن العملیات ) ومن أمثلتھا تصنیع وبیع منتج معین(

 مع ذلك – لا یمكن تفادي حدوثھا ولكنھا تعد العرضیة أو الفرعیة التي قد
 عملیات جانبیة أو ثانویة بالنسبة للأنشطة الرئیسیة للوحدة المحاسبیة –
وتتمیز العملیات الرئیسیة  )ومن أمثلتھا التخلص من أحد الأصول الثابتة(

 بعكس الأنشطة غیر الرئیسیة التي قد لا –للوحدة المحاسبیة بأنھا متكررة 
.                                                 لماما ومن ثم تعتبر عملیات عرضیة أو فرعیةتحدث إلا 

                                                                ) ٢٩٩الفقرة (
ختیار اللحظة الزمنیة التي یتحقق اویعتني الإثبات المحاسبي للإیرادات ب 

 أن الإیراد یكتسب بصورة -  بصفة عامة - المسلم بھ ومن. فیھا الإیراد
تدریجیة مستمرة خلال النشاط الشامل للوحدة المحاسبیة ولیس عند مجرد 

ومن . لحظة زمنیة واحدة مثل لحظة بیع السلعة أو لحظة تسلیمھا للعمیل
 تحدید مقدار الإیراد - من الناحیة العملیة -المسلم بھ أیضا  أنھ قد لا یمكن 

تسب خلال العملیة أو العملیات التي تؤدي إلى اكتسابھ حتى تصل المك
عملیة اكتساب الإیراد إلى نھایتھا، فعلى سبیل المثال عند بیع السلعة أو 

 وبناء علیھ یجب إثبات الإیراد في لحظة  ،تسلیمھا أو تقدیم الخدمات للعمیل
ي الأصول أو الإیرادات تمثل زیادة فما دامت و. معینة خلال عملیة اكتسابھ

ي بعینھا اللحظة  ھنقصا  في الخصوم فإن اللحظة الزمنیة لإثبات الإیرادات
وتأسیسا . الزمنیة التي یتعین فیھا إثبات زیادة الأصول أو نقص الخصوم

:                           على ما تقدم فإن الإیراد یتحقق عند توافر الشرطین الآتیین 
  )٣٠٠رة الفق(
  . اكتساب الإیراد-١  
  . حدوث عملیة تبادل-٢ 
. ن اكت  ساب الإی  راد یعتب  ر أھ  م عام  ل یح  سم إثب  ات الإی  رادأوم  ن الواض  ح  

فلی   ست ھن   اك أی   ة مجموع   ة م   ن الظ   روف یمك   ن قبولھ   ا كأس   اس لإثب   ات 
ومن أمثلة ذلك أن الأتعاب المھنی ة ی تم . الإیرادات قبل أن یتم اكتسابھا فعلا 

 مق دما  وم  ع ذل ك لا تعتب  ر ھ ذه الإی  رادات - ف  ي بع ض الأحی  ان - تح صیلھا
محققة حتى یتم اكتسابھا بإنجاز الخدمة المھنیة المطلوبة فعلا، أي أن العملیة 
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التبادلیة التي تعتبر شرطا  ثانی ا  للإثب ات المحاس بي للإی راد ھ ي الت ي تح دد 
ال سجلات عن د بی ع لحظة تحقق الإی راد، وبالت الي فإن ھ یج ب إثب ات الإی راد ب

المنتجات أو تق دیم الخ دمات أو عن د اس تخدام أص ول الوح دة المحاس بیة م ن 
)                                                                                                   ٣٠١الفقرة (                    .    قبل الغیر

   : قیاس الإیرادات  -ب
س الإیرادات على أساس السعر المحدد في عملیة التبادل أي على أساس تقا  

قیمة الزیادة في الأصول أو النقص في الخصوم نتیجة بیع السلع وتسلیمھا 
ستخدام أصول الوحدة اللعملاء أو تأدیة الخدمات أو السماح للغیر ب

ن النقص المتزامن في الأصول أو الزیادة  عــالمحاسبیة بغض النظر
ففي عملیات البیع الآجل مثلا  یجب قیاس . تزامنة في الخصومالم

الإیرادات بمقدار الزیادة في حسابات المدینین التجاریین، وتعادل ھذه 
ولا یدخل انخفاض قیمة المخزون . الزیادة الثمن المحدد للمبیعات الآجلة

السلعي نتیجة تلك المبیعات في قیاس تلك الإیرادات وینطبق ذلك على 
الیف التي ترتبط بتلك المبیعات سواء حدثت تلك التكالیف في الماضي التك

  )٣٠٢الفقرة (          .أو في الحاضر أو ینتظر وقوعھا في المستقبل
  : فات والإثبات المحاسبي للمصر  -ج

، أو تكلفتھا  قتنائھااممثلة بتكلفة (تمثل المصروفات تدفقا  للأصول  
تنفاد الموارد المستخدمة في لاسسبیة نتیجة ارج الوحدة المحا خ)التاریخیة

قتصادیة التي تتجسد في لاأما إذا استثمرت الخدمات ا. اكتساب الإیرادات
 فإن ھذا لا -مجموعة معینة من الأصول  في مجموعة أخرى من الأصول 

ستنفادا  لتلك الخدمات، وإنما ھو مجرد تحول في كیفیة تخزین تلك ایعتبر 
ومن ثم فإن إنتاج منتج . نتفاع بھا في المستقبللا لقتصادیةلاالخدمات ا

تخدام المواد والعمل وغیر ذلك من الخدمات الإنتاجیة لا یعتبر اسمعین ب
استنفادا  للموارد وإنما ھو مجرد تحویل تلك الموارد إلى صورة أخرى 

وعندما یباع ھذا المنتج تنتھي منفعتھ للوحدة . تتمثل في ذلك المنتج
                                                                              )٣٠٣الفقرة (              .            حدث المصروفالمحاسبیة وی

 الإثبات المحاسبي للمصروفات بتحدید اللحظة الزمنیة التي یتحقق ىویعن  
التي ترتبط ویتم ذلك بتحدید الإیرادات أو الفترات الزمنیة . فیھا المصروف

ومن ثم فإن الإثبات المحاسبي للإیرادات . ً وثیقاًبھا المصروفات ارتباطا
 ضرورة الإثبات المحاسبي للمصروفات التي - في الوقت نفسھ  - تستلزم

ومن الأمثلة الواضحة على ذلك تكلفة البضاعة . ترتبط بتلك الإیرادات
في  ًتحقق محاسبیاذه المصروفات تھإذ أن ؛ المبیعة وعمولة رجال البیع 

وھناك . نفس الوقت الذي تم فیھ الإثبات المحاسبي لإیرادات المبیعات
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مصروفات أخرى لیست لھا علاقة مباشرة بالإیرادات ولكنھا ذات علاقة 
،  مباشرة بالفترات الزمنیة التي یتم خلالھا الإثبات المحاسبي للإیرادات

ك مع كل عملیة بیع مفردة ، فالمبنى الذي تجري فیھ عملیات البیع لا یستھل
ولكنھ یستھلك فعلا خلال الفترة الزمنیة التي تتحقق خلالھا المبیعات كما أن 

، ولكنھا ترتبط ًأجور المشرفین لا تتزاید مع كل عملیة بیع مفردة أیضا
مباشرة بالفترات الزمنیة التي تتولد خلالھا إیرادات المبیعات، وتأسیسا على 

تي لیست لھا علاقة مباشرة بالإیرادات، ولكنھا ذلك فإن المصروفات ال
 تقع في -ترتبط ارتباطا  مباشرا  بالفترات التي تتحقق فیھا الإیرادات 

                                                                ) ٣٠٤الفقرة (                          : الفئتین الآتیتین 
عا  للتكلفة التاریخیة أو تكلفة اقتناء الأصول التي  مصروفات تمثل توزی-١ 

  .تستفید منھا أكثر من فترة محاسبیة واحدة
 مصروفات تمثل التكالیف التي تتحملھا الوحدة المحاسبیة خلال فترة -٢ 

  .معینة للحصول على منافع تستنفد خلال الفترة نفسھا
ة في أصل واحد فإن وعندما تستفید أكثر من فترة واحدة بالمنافع الكامن 

الإثبات المحاسبي للمصروفات یجب أن یتم على أساس توزیع التكلفة 
 على الفترات التي تستفید من - أو تكلفة اقتناء ھذا الأصل -التاریخیة 

أما . منافعھ، وكثیرا  ما یتطلب الأمر الالتجاء إلى التقدیر لتوزیع ھذه التكلفة
 على المنافع التي تستنفد في نفس المصروفات التي تتعلق بتكلفة الحصول

ونخلص من ذلك . الفترة، فإنھ یتعین إثباتھا فورا  كمصروفات لتلك الفترة
مور إلى أن الإثبات المحاسبي للمصروفات یجب أن یتم على أساس أحد الأ

)                               ٣٠٥الفقرة (                  :                      لآتیة ا
 ارتباط المصروفات مباشرة بالإیرادات التي تم تحقیقھا أو إثباتھا –أ   

  محاسبیا  خلال الفترة الزمنیة، أو
   توزیع التكالیف على الفترات المستفیدة، أو-ب 
  . التحقق المحاسبي الفوري-ج  

  : قیاس المصروفات  -د
س مقدار نقص الأصول أو زیادة الخصوم التي تقاس المصروفات على أسا  

أصول  ستخداماتنجم عن بیع السلع أو تقدیم الخدمات أو السماح للغیر ب
الوحدة المحاسبیة، بغض النظر عن الإیرادات التي تتزامن مع حدوث تلك 

 في صورة -  على سبیل المثال -المصروفات، فإذا تحققت الإیرادات 
المرتبطة بھا تقاس بمقدار النقص في كل من مبیعات آجلة فإن المصروفات 

یضاف إلى ذلك مقدار الزیادة . المخزون السلعي والنقد والأصول الأخرى
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في الأجور المستحقة والزیادة في الخصوم الأخرى التي ترتبت على تلك 
، أما الزیادة في حسابات المدینین التجاریین التي تتزامن مع ھذه  المبیعات

  .            ل في قیاس المصروفاتالمبیعات فلا تدخ
  )٣٠٦الفقرة (

ذي ینبغي أن یتبع لقیاس المصروفات المحققة محاسبیا نتیجة لوالأساس ا  
و التكلفة التاریخیة ھارتباطھا المباشر بالإیرادات المحققة خلال فترة معینة 

لتزام الذي نشأ خلال لاقتناء الأصول التي استنفدت أو مقدار ااأو تكلفة 
فترة نفسھا، بینما الأساس الذي ینبغي أن یتبع لقیاس المصروفات المحققة ال

محاسبیا  وفقا  لتوزیعھا على الفترات التي استفادت من أصل معین ھو 
التكلفة التاریخیة أو تكلفة اقتناء ذلك الأصل، والأساس الذي ینبغي أن یتبع 

 - أو أسعار -لقیاس المصروفات المحققة محاسبیا  فور حدوثھا ھو سعر 
                                                         .حیازة المنافع التي تم الحصول علیھا

  )٣٠٧الفقرة (                   
  : المكاسب والخسائر  -ھـ

تمثل المكاسب أیة زیادة في صافي أصول الوحدة المحاسبیة بخلاف الزیادة   
تثمارات الإضافیة التي لاسسیة أو الناتجة عن االناجمة عن عملیاتھا الرئی

وطبقا  للقواعد . یقدمھا المالكون أو المساھمات الرأسمالیة من غیر المالكین
فإن المكاسب التي یمكن " مفھوم الإثبات المحاسبي"الأساسیة التي یتضمنھا 

إثباتھا محاسبیا  تقتصر على المكاسب الناتجة عن أحداث تنطوي على 
وبالتالي یجب ألا یتم الإثبات المحاسبي . لأصول أو الخصومتحویلات ل

ھذا وقد تنشأ . للمكاسب إلا عندما یحدث تحویل للأصول أو الخصوم 
المكاسب القابلة للإثبات المحاسبي نتیجة عملیات تبادلیة، ومن أمثلة ذلك 
المكاسب التي تترتب على مبیعات أصول ثابتة بمبالغ تفوق قیمتھا الدفتریة 

.  سداد الخصوم بمبالغ تقل عن قیمتھا المثبتة بسجلات الوحدة المحاسبیةأو
 نتیجة تحویلات غیر -  أیضا  –وقد تنشأ المكاسب القابلة للإثبات المحاسبي 

تبادلیة مع وحدات أخرى بخلاف أصحاب الوحدة المحاسبیة ومن أمثلة ھذه 
ر عن المكاسب ما تحصل علیھ الوحدة المحاسبیة نتیجة تنازل الغی

  )٣٠٨الفقرة  (   .          الالتزامات المستحقة لھم
 بخلاف النقص الناتج عن -وتمثل الخسائر أي نقص في صافي الأصول  

التوزیعات على المالكین أو النقص الناتج عن العملیات الضروریة لتولید 
مفھوم الإثبات "وطبقا  للقواعد الأساسیة التي یتضمنھا . الإیرادات
فإن الخسائر القابلة للإثبات المحاسبي تقتصر على الخسائر " المحاسبي

  :                                       الناتجة مما یأتي
                                                                                             )٣٠٩الفقرة (
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ات المحاسبي للخسائر الناتجة عن ھذه ویتعین الإثب:  العملیة التبادلیة-١ 
  .العملیات عندما یتم التبادل فعلا

ویتعین الإثبات المحاسبي للخسائر الناتجة عن :  التحویلات غیر التبادلیة-٢ 
  .ھذه العملیات عند وقوعھا

 ویتعین إثبات ھذه : السرقة أو التلف الذي یلحق بالأصول بفعل الآخرین-٣ 
  . اكتشافھاالخسائر محاسبیا  فور

  .ویتعین إثبات ھذه الخسائر محاسبیا عند حدوثھا أو اكتشافھا:  الكوارث-٤ 
ویتعین إثبات ھذه :  الظروف غیر المواتیة التي تترتب علیھا آثار جاریة-٥ 

الخسائر محاسبیا إذا كانت تلك الظروف تدل على أن القیم المسجلة 
  .للأصول قد أصابھا تدھور مستدیم

ویتعین إثبات ھذه الخسائر محاسبیا إذا كانت : ر المحتملة الخسائ-٦ 
المعلومات المتاحة تدل على توقع حدوث حدث أو أكثر في المستقبل 
یؤكد حدوث خسارة أو تدھور في قیمة أصل معین أو إنشاء التزام على 
الوحدة المحاسبیة بشرط إمكان تقدیر مبلغ ھذه الخسارة على نحو 

  .معقول
 

  :یم جودة المعلومات المحاسبیة  مفاھ٤-٣    
  :مقدمـة   ١- ٤-٣

تحدد مفاھیم جودة المعلومات الخصائص التي تتسم بھا المعلومات  
المحاسبیة المفیدة أو القواعد الأساسیة الواجب استخدامھا لتقییم نوعیة 

ویؤدي تحدید ھذه الخصائص إلى مساعدة . المعلومات المحاسبیة
ر المحاسبیة، كما تساعد المسئولین عند المسئولین عند وضع المعایی

إعداد القوائم المالیة في تقییم المعلومات المحاسبیة التي تنتج من تطبیق 
طرق محاسبیة بدیلة، وفي التمییز بین ما یعتبر إیضاحا ضروریا  ومالا  

ویجب تقییم فائدة المعلومات المحاسبیة على أساس أھداف . یعتبر كذلك
ي یرتكز فیھا الاھتمام على مساعدة المستفیدین القوائم المالیة الت

ویجب . الخارجیین الرئیسیین في اتخاذ القرارات التي تتعلق بالمنشآت
أن یوجھ المحاسبون اھتمامھم إلى ھؤلاء المستفیدین كما یجب أن تتجھ 

.                   عنایتھم إلى إعداد القوائم المالیة التي تساعدھم في اتخاذ قراراتھم
                       )٣١٠الفقرة (

ً، بوصفھا مصدرا أساسیا مویؤدي التركیز على أھمیة القوائم المالیة   ن ً
إلى قاعدة عامة لتقییم ، مصادر المعلومات المفیدة لاتخاذ القرارات 
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. احالطرق المحاسبیة البدیلة والاختیار من بین الأسالیب المتاحة للإفص
للمفاضلة بین طرق المحاسبة وأسالیب الإفصاح ل ناك مجاما دام ھو
نھ یجب اختیار طریقة المحاسبة أو أسلوب الإفصاح الذي یتیح أعظم إف

المعلومات فائدة لمساعدة المستفیدین الخارجیین الرئیسیین على اتخاذ 
                      )٣١١الفقرة (                                  .        قراراتھم

ولا یعتبر مجرد إسداء النصح باختیار طریقة المعالجة المحاسبیة أو   
لى أساس منفعة المعلومات الناتجة في اتخاذ ح عأسلوب الإفصا

وإنما یجب . القرارات إرشادا  كافیا لمن یتحملون مسئولیة ذلك الاختیار
فیدة في اتخاذ تحدید وتعریف الخصائص التي تجعل ھذه المعلومات م

  :، وفیما یلي بیان ھذه الخصائص  القرارات
  .مةءالملا  - أ  
  .أمانة المعلومات وإمكان الثقة بھا أو الاعتماد علیھا  -ب  
  .حیدة المعلومات  -ج  
  . قابلیة المعلومات للمقارنة  - د 
  .التوقیت الملائم  –ھـ 
  .قابلیة المعلومات للفھم  - و   
                                                               )٣١٢الفقرة (            .لنسبیة والإفصاح الأمثلالأھمیة ا  -ز  

  :الملاءمة  ٢-٤- ٣
مة وجود علاقة وثیقة بین المعلومات المستمدة من ءیقصد بالملا

ولكي تكون ھذه . المحاسبة المالیة والأغراض التي تعد من أجلھا
مفیدة یجب أن تكون ذات علاقة وثیقة باتخاذ قرار أو أكثر المعلومات 

 یتخذھا من یستخدمون تلك المعلومات ، ومن ثم یمكن يمن القرارات الت
:                       صیاغة تعریف محدد لمفھوم المعلومات الملائمة على الوجھ الآتي 

  )٣١٣الفقرة (
 إذا كانت ـ أو ذات علاقة وثیقة بقرار معین ـمة تعتبر المعلومات ملائ

تساعد من یتخذ ذلك القرار على تقییم محصلة إحدى البدائل التى 
 تتسم بھا يیتعلق بھا القرار ، شریطة توافر الخصائص الأخرى الت

  .المعلومات المفیدة
. ویواجھ المستفیدون الخارجیون الرئیسیون للقوائم المالیة عدة بدائل

بعض ھذه البدائل بوحدة محاسبیة معینة بینما یتعلق بعضھا وتتعلق 
ومن الواضح أن المعلومات المستمدة من . الآخر بوحدات أخرى
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یقتصر مدى ملاءمة ھذه من ھنا و. ذاتھابالمحاسبة ترتبط بوحدة معینة 
ومعنى ذلك . المعلومات على البدائل التى ترتبط بتلك الوحدة دون غیرھا

ع مثلا أن یجد المستثمر في القوائم المالیة للوحدة أنھ لیس من المتوق
المحاسبیة التى یمتلك فیھا جزءا من حقوق الملكیة معلومات تساعده 

 فلابد من عطاء یقدمھ –على تقییم محصلة بیع حصتھ في تلك الوحدة 
شخص راغب في الشراء لتقییم محصلة ھذا البدیل ، كما أنھ لا یتوقع أن 

ار إلیھا ما یساعده على تقییم محصلة استثمار أموالھ یجد في القوائم المش
 فلابد من دراسة القوائم المالیة لتلك الوحدات لتقییم –في وحدات أخرى 
ولھذا السبب فإن بیان أھداف المحاسبة المالیة في . محصلة ھذا البدیل

المملكة العربیة السعودیة قد انتھى إلى نتیجة مؤداھا أن دور القوائم 
لوحدة محاسبیة معینة یجب أن یرتبط ارتباطا وثیقا بتقییم محصلة المالیة 

استمرار المستفیدین الخارجیین الرئیسیین في علاقاتھم مع تلك الوحدة 
وعلى ھذا الأساس یمكن صیاغة تعریف أكثر . أو تكوین علاقة معھا

  :تحدیدا لمفھوم الملاءمة 
  )٣١٤الفقرة (                          

 أو ذات علاقة وثیقة بالغرض الذي تعد من –لمعلومات ملائمة تعتبر ا"
 إذا كانت تساعد المستفیدین الخارجیین الرئیسیین في تقییم البدائل –أجلھ 

التى تتعلق بالاحتفاظ بعلاقاتھم الحالیة مع الوحدة المحاسبیة ، أو تكوین 
 تتسم بھا يعلاقات جدیدة معھا شریطة توافر الخصائص الأخرى الت

  )٣١٥الفقرة (                          ".لمعلومات المفیدةا
  :أمانة المعلومات وإمكان الثقة بھا أو الاعتماد علیھا   ٣-٤- ٣

یفضل من یستخدمون المعلومات المستمدة من المحاسبة المالیة أن تكون   
ھذه المعلومات على درجة عالیة من الأمانة، إذ أن ھذه الخاصیة ھي 

. قتھم في تلك المعلومات كما تبرر إمكان الاعتماد علیھاالتي تبرر ث
:                          وتتسم المعلومات المالیة الأمینة بالخاصتین الآتیتین

                                  )٣١٦الفقرة (
 ، بحیث  تصویر المضمون الذي تھدف إلى تقدیمھ تصویرا  دقیقا- أ  

تعبیرا  صادقا ، فلابد من وجود توافق وثیق بین تعبر عن الواقع 
عامة لتقییم أسلوب  ولیست ھناك قاعدة. تلك المعلومات وبین الواقع

: معین من أسالیب القیاس على أساس ھذه الخاصیة، وبعبارة أخرى
ب یتعذر تحدید مدى مطابقة المعلومات المستخرجة وفقا  لأسلو

معین من أسالیب القیاس للواقع، فلابد من معرفة الظروف التي 
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تحیط بكل حالة قبل تقدیـر مدى الاعتماد على الأسلوب المستخدم 
كما یلاحظ أن أمانة المعلومات . للقیاس في تلك الحالة بالذات

، لأن " للدقة المطلقة"وإمكان الاعتماد علیھا لیست مرادفة 
محاسبة المالیة تنطوي على التقریب المعلومات المستمدة من ال

والتقدیرات الاجتھادیة، وإنما یقصد بذلك أن الأسلوب الذي تم 
اختیاره لقیاس نتائج عملیة معینة أو حدث معین والإفصاح عن تلك 

 في ظل الظروف التي أحاطت بتلك العملیة أو بذلك –النتائج 
.                                                    الحدث یؤدي إلى معلومات تصور جوھر تلك العملیة أو –الحدث 

                                                                                  ) ٣١٧الفقرة ( 
  : قابلیة المعلومات للمراجعة والتحقیق -ب  
خدام      یقصد بذلك أن النتائج التي یتوصل إلیھا شخص معین باست 

أسالیب معینة للقیاس المحاسبي والإفصاح یستطیع أن یتوصل إلیھا 
 بتطبیق نفس – مستقل عن الشخص الأول –شخص آخـر 

ن المعلومات الأمینة التي یمكن الاعتماد إومن ثم ، ف. الأسالیب
علیھا یجب أن تتوافر فیھا ھذه الخاصیة بحیث یمكن التثبت منھا 

یر أنھ یلاحظ أن القیاس المحاسبي  غ–وإقامة الدلیل على صحتھا 
والإفصاح لا یمكن أن یتسما بالموضوعیة الكاملة لأن قیاس 
. المعلومات المالیة أو الإفصاح عنھا لا یعتبر قیاسا  علمیا  كاملا

ویرجع السبب في ذلك إلى أن المادة التي تخضع لھذا القیاس لا 
 أن النشاط یمكن تحدیدھا تحدیدا  موضوعیا  حاسما، فمن المعلوم

الذي تزاولھ المنشآت لا یخضع للتحلیل العلمي كما أن ذلك النشاط 
، فإن المعلومات التي من ھنا لا یتم وفقا  لمعادلات ریاضیة و

 – في كافة الأحوال – اتستمد من المحاسبة المالیة لا تتصف بأنھ
، ومع ذلك فإن قابلیة ھذه  معلومات موضوعیة بصورة قاطعة

 – أو بعبارة أخرى –حقیق تؤدي إلى زیادة منفعتھا المعلومات للت
عداد تلك لإإذا كانت أسالیب القیاس والإفصاح التي استخدمت 

المعلومات من شأنھا أن تؤدي إلى نتائج یستطیع التثبت منھا 
  .عداد تلك النتائجإأشخاص مستقلون عن الأشخاص الذین قاموا ب

   )٣١٨لفقرة ا(                                      
وخلاصة القول ، أن خاصیة الثقة بالمعلومات وإمكان الاعتماد علیھا  

تعني أن أسالیب القیاس والإفصاح التي تم اختیارھا لاستخراج النتائج 
وعرضھا تعتبر أسالیب مناسبة للظروف التي تحیط بھا، وأن تطبیق ھذه 
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من قاموا  مستقلین ع-الأسالیب قد تم بكیفیة تسمح لأشخاص آخرین 
 بإعادة استخدامھا للتثبت من تلك النتائج ، -بتطبیقھا في المرة الأولى 

كما تعني ھذه الخاصیة أن المعلومات التي تم تقدیمھا تعتبر تصویرا 
دقیقا لجوھر الأحداث التي تنطوي علیھا ،  دون أن یعتریھا تحریف أو 

آخر لھذه یضاف إلى ذلك أن ھناك جانبا  . تشوبھا أخطاء ذات أھمیة
  .الخاصیة ، یتمثل في حیدة المعلومات أو خلوھا من التحیز

)                                                                             ٣١٩الفقرة (                                
  :حیدة المعلومات   ٤-٤- ٣

. ف عدم التحیز اصطلاح موجب یص- أو حیدتھا -حیادیة المعلومات  
وتتداخل ھذه الصفة تداخلا  واضحا  مع أمانة المعلومات لأن 

 معلومات لا یمكن الثقة بھا أو - بحكم طبیعتھا -المعلومات المتحیزة 
وتوجھ معلومات المحاسبة المالیة التي تتصف بالحیدة . الاعتماد علیھا

ارج للوفاء بالاحتیاجات المشتركة لمن یستخدمون ھذه المعلومات خ
 دون افتراضات مسبقة عن احتیاجات أیة مجموعة معینة -المنشأة 

 وتتسم معلومات المحاسبة المالیة بأنھا -بالذات إلى تلك المعلومات 
معلومات نزیھة خالیة من التحیز صوب أیة نتائج محددة مسبقا وتضع 

لى عاتق المسئولین عن وضع معاییر  عًخاصیة حیدة المعلومات واجبا
كما تضع واجبا  على عاتق المسئولین عن إعداد .  المالیةالمحاسبة

القوائم المالیة ، وذلك فیما یتعلق باتخاذ قرارات منصفة بشأن الاختیار 
من بین الأسالیب البدیلة للقیاس والإفصاح بحیث یكفل ذلك الاختیار 

تقدیم المعلومات ذات العلاقة الوثیقة : تحقیق ھدفین أساسیین ھما
ویتبین مما . تي تعد من أجلھا، وتحقیق أمانة تلك المعلوماتبالأھداف ال

  :تقدم أن خاصیة حیدة المعلومات المحاسبیة تتطلب ما یأتي
                                                                                                         )٣٢٠الفقرة (              

ز الاختیار من بین بدائل القیاس والإفصاح على تقییم فاعلیة   أن یرتك-أ   
 ذات العلاقة -كل من ھذه البدائل في إنتاج المعلومات الملائمة 

  . وتحقیق أمانتھا-الوثیقة 
 فیما یتعلق بتطبیق طرق الإفصاح، أو أسالیب القیاس التي تتطلب -ب  

 إلى المغالاة في الالتجاء إلى التقدیر، یجب ألا تعمد إدارة المنشأة
 مسبقا -  بغیة تحقیق نتائج معینة ترغب - ھذه التقدیرات أو بخسھا 

  .          في التوصل إلیھا-
  )٣٢١الفقرة (
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  : قابلیة المعلومات للمقارنة  ٥-٤- ٣
تؤدي ھذه الخاصیة إلى تمكین من یستخدمون معلومات المحاسبة المالیة  

ھ والاختلاف بین أداء المنشأة من التعرف على الأوجھ الحقیقیة للتشاب
، كما تمكنھم من مقارنة  وأداء المنشآت الأخرى خلال فترة زمنیة معینة

وتنشأ أوجھ التشابھ . أداء المنشأة نفسھا فیما بین الفترات الزمنیة المختلفة
والاختلاف نتیجة تشابھ أو اختلاف الظروف والأحداث التي تتأثر بھا 

ف التي تتأثر بھا نفس المنشأة خلال الفترات المنشآت المختلفة أو الظرو
وجدیر بالملاحظة أن أوجھ التشابھ أو الاختلاف . الزمنیة المتعاقبة

. الحقیقیة لا تنبع من تشابھ أو اختلاف أسالیب القیاس وطرق الإفصاح
ن معلومات المحاسبة المالیة تصبح ذات فائدة أكبر كلما إومن ثم ف

اس وكلما استخدمت طرق مماثلة للإفصاح استخدمت أسالیب مماثلة للقی
ورغم أن ھناك بعض التداخل فیما بین قابلیة . عن الأحداث المتشابھة

فإن الجوانب . مة المعلومات وأمانتھاءالمعلومات للمقارنة وبین ملا
المتعددة للخاصیة الأولى تعتبر على قدر كبیر من الأھمیة في إتاحة 

ستفید منھا من یستخدمون ھذه معلومات المحاسبة المالیة التي ی
 لكل -ولھذه الخاصیة جانبان . المعلومات مما یبرر اعتبارھا على حدة

منھما مغزاه فیما یتعلق بمنفعة المعلومات المستمدة من المحاسبة المالیة، 
  :اـوھم

  )٣٢٢الفقرة             (
سبیة  إمكان المقارنة بین نتائج المدد المختلفة لنفس الوحدة المحا- أ   

ویمكن إجراء ھذه المقارنة إذا " الثبات أو الاستمراریة"ونعني بذلك 
  : توافرت الشروط الآتیة

 بمعنى إمكانیة مقارنة البنود ـ إمكانیة مقارنة ما یحتویھ كل رقم -١ 
المتعددة التي تم تجمیعھا في مقدار واحد عند عرض النتائج في 

بنود في مقدار واحد القوائم المالیة، مع مراعاة تجمیع نفس ال
  .أیضا  من فترة لأخرى

، بمعنى أن الوحدات   إمكانیة المقارنة بوحدة نقدیة متجانسة-٢ 
النقدیة المستخدمة في أیة مجموعة متناسقة من القوائم المالیة 
لفترة زمنیة معینة یجب أن تتطابق أو تتماثل مع الوحدات 

عد في فترة زمنیة النقدیة المستخدمة في القوائم المالیة التي ت
یجب إعادة تصویر القوائم المالیة للفترات من ھنا ، و أخرى

 - بصورة جوھریة -الزمنیة السابقة إذا اختلفت القوة الشرائیة 
للریالات السعودیة التي استخدمت في إعداد تلك القوائم، وذلك 
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  .حتى یتسنى إجراء المقارنة بین ھذه القوائم على أساس موحد
ة مقارنة نماذج العرض بمعنى أنھ یشترط استخدام نفس  إمكانی-٣ 

  .النماذج لتقدیم المعلومات من فترة لأخرى
 إمكانیة مقارنة الفترات الزمنیة التي تعد عنھا القوائم المالیة -٤ 

  .بمعنى أن تكون ھذه الفترات متماثلة
 إمكانیة مقارنة طرق القیاس وأسالیب الإفصاح من فترة زمنیة -٥ 

ترة زمنیة أخرى بمعنى ثبات ھذه الطرق والأسالیب أو إلى ف
  .في حالة تغییرھا یتم الإفصاح عن تأثیر ھذه التغیرات

  الإفصاح عن التغییرات في الظروف التي تؤثر على المنشأة أو -٦  
في طبیعة الأحداث التي تؤثر على المركز المالي للمنشأة من 

                 .       فترة زمنیة إلى فترة زمنیة أخرى
  )٣٢٣الفقرة (

 إمكان المقارنة بین الوحدات المحاسبیة المختلفة وخاصة تلك -ب  
ویمكن إجراء ھذه المقارنة إذا . الوحدات ذات الأنشطة المماثلة

  : توافرت الشروط التالیة
  الشروط الستة السابقة للمقارنة بین نتائج المدد المختلفة لنفس -١ 

  .الوحدة المحاسبیة
  إلغاء الطرق البدیلة لقیاس أو الإفصاح عن الأحداث المماثلة -٢ 

  .في جوھرھا
  الإفصاح عن السیاسات المحاسبیة المتبعة من قبل الوحدات -٣ 

  .المحاسبیة المختلفة
  :التوقیت الملائم   ٦-٤- ٣

، تقدیم المعلومات في حینھا بمعنى أنھ یجب  یقصد بالتوقیت الملائم  
. ات المحاسبة المالیة لمن یستخدمونھا عندما یحتاجون إلیھاإتاحة معلوم

وذلك لأن ھذه المعلومات تفقد منفعتھا إذا لم تكن متاحة عندما تدعو 
الحاجة إلى استخدامھا، أو إذا تراخى تقدیمھا فترة طویلة بعد وقوع 

ذ قرارات على االأحداث التي تتعلق بھا بحیث تفقد فعالیتھا في اتخ
یر بالملاحظة أن المعلومات لا تستمد منفعتھا من مجرد وجد. أساسھا

إتاحتھا في الوقت الملائم، فھناك عوامل أخرى إلى جانب ذلك، إلا أن 
التباطؤ في إتاحة ھذه المعلومات یؤدي إلى تقلیل منفعتھا أو ضیاع تلك 

  :                                المنفعة، وللتوقیت الملائم جانبان
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    )٣٢٤الفقرة ( 
. أقصر فترة تعد عنھا القوائم المالیةمدى  دوریة القوائم المالیة بمعنى -أ   

یمكن إتاحة المعلومات من ثم فقد تكون ھذه الفترة طویلة نسبیا ، و
التي تتضمنھا القوائم المالیة في مواعید دوریة متباعدة، أو تكون 

ات في مواعید إتاحة ھذه المعلومفتتسنى ھذه الفترة قصیرة نسبیا ، 
غیر أنھ إذا كانت الفترة الزمنیة قصیرة بشكل . دوریة متقاربة

 إلى -ملحوظ فإن المعلومات التي تشملھا قائمة الدخل قد تتأثر 
 بالتغیرات الموسمیة أو العشوائیة التي تتأثر بھا -درجة كبیرة 

أنشطة المنشأة إلى الحد الذي قد تصبح فیھ المعلومات مضللة أو 
أما إذا كانت الفترة . رة بالوقت الذي تستغرقھ دراستھاغیر جدی

الزمنیة طویلة بشكل ملحوظ فإن على من یستخدم ھذه المعلومات 
أن ینتظر طویلا  قبل أن یتمكن من الحصول علیھا، وحینئذ قد 

  .تعذر الاستفادة منھا في تقییم محصلة البدائل التي تواجھھت
رة الزمنیة التي تعد عنھا القوائم  المدة التي تنقضي بین نھایة الفت-ب

المالیة وبین تاریخ إصدار تلك التقاریر، وإتاحتھا للتداول، إذ أنھ 
كلما قلت منفعة المعلومات ًلا ، كلما كان ذلك الفارق الزمني طوی

.                                                  المالیة التي تشملھا تلك القوائم
                                                     )٣٢٥الفقرة (

ویتضح مما تقدم أن تحدید الفترة الزمنیة المثلى التي تعد عنھا القوائم   
المالیة، والحد الأدنى للفجوة الزمنیة التي تفصل بین تلك الفترة وتاریخ 

ة لمنفعة المعلومات مھمإصدار القوائم المالیة یعتبران من المعاییر ال
المحاسبیة، كما یتضح أن ھذین المعیارین یرتبطان بوظیفة إعداد القوائم 

.                   المالیة أكثر من ارتباطھما بتجمیع بیانات المحاسبة المالیة وقیاسھا
                                                 )٣٢٦الفقرة (

  :قابلیة المعلومات للفھم والاستیعاب   ٧-٤- ٣
لا یمكن الاستفادة من المعلومات إذا كانت غیر مفھومة لمن   

یستخدمھا، وتتوقف إمكانیة فھم المعلومات على طبیعة البیانات التي 
تحتویھا القوائم المالیة وكیفیة عرضھا من ناحیة، كما تتوقف على 

، فإنھ من ھنا و. ناحیة أخرى قدرات من یستخدمونھا وثقافتھم من
عون معاییر المحاسبة، كما یتعین على من یقومون یتعین على من یض

بأعداد القوائم المالیة أن یكونوا على بینة من قدرات من یستخدمون 
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ھذه القوائم وحدود تلك القدرات، وذلك حتى یتسنى تحقیق الاتصال 
  . الذي یكفل إبلاغ البیانات التي تشملھا تلك القوائم

)                                                                                                           ٣٢٧الفقرة (                                                    
إن ھذه الخاصیة من خصائص المعلومات المفیدة یجب أن تلقي قدرا   

ون  من اھتمام الفریقین المشار إلیھما، بمعنى أن من یقومًمتساویا
عاییر المحاسبة علیھم أن یضعوا نصب أعینھم أن ھذه ع مبوض

المعاییر لا توضع لمنفعة من یقومون بإعداد القوائم المالیة، وإنما 
توضع لمنفعة من یستخدمون تلك القوائم لتقییم محصلة البدائل التي 

 یجب أن تؤخذ -  وحدود ھذه القدرات -ومن ثم فإن قدراتھم . تواجھھم
 حكمھا في ذلك حكم باقي - عند وضع ھذه المعاییر في الاعتبار
 وبالمثل، فإن من یقومون بإعداد -ھمة في ھذا المجال مالعوامل ال

القوائم المالیة علیھم أن یضعوا نصب أعینھم أن ھذه القوائم لا تعد 
، وإنما تعد لمنفعة من یستخدمونھا خارج  لمنفعة المحاسبین الآخرین

 لا تكون لدیھم سوى معرفة محدودة ، وأن ھؤلاء قد المنشأة
، وربما كانوا یفتقرون تماما  إلى مثل ھذه المعرفة،  بالمحاسبة المالیة

یجب أن یؤخذ ذلك في الاعتبار عند تصمیم نماذج القوائم المالیة ف
.                                                           وعند صیاغة الإیضاحات التي ترفق بھا

                                                                                                                                 )٣٢٨الفقرة (
وبناء على ما تقدم فان الإجراءات الآتیة تسھم في إمكانیة فھم   

ي مجموعات تصنیف البیانات ف: معلومات المحاسبة المالیة واستیعابھا
، )ولیس للمحاسبین وحدھم(ذات مغزى لمن یستخدمون القوائم المالیة 

وضع البیانات . الاستعانة بعناوین واضحة المعنى سھلة الفھم
، تقدیم الأرقام الدالة على المؤشرات  بعضمقابل المترابطة بعضھا 

  . في معرفتھا-  عادة -التي یرغب من یستخدمون ھذه القوائم 
  : میة النسبیة والإفصاح العام الأمثلالأھ  ٨-٤- ٣

، كما أنھما یرتبطان معا  بمفھومي  یرتبط ھذان المفھومان ببعضھما  
ویرجع السبب في ارتباط الأھمیة النسبیة . مة وأمانة المعلوماتءالملا

ھمة یتعین الإفصاح عنھا، كما مبالإفصاح الأمثل إلى أن المعلومات ال
 إنھا غیر -مسبقا-فصاح عنھا یفترض أن المعلومات التي لا یتم الإ

                 .              ھمةم
  )٣٢٩الفقرة (

أما السبب في ارتباط مفھومي الأھمیة النسبیة والإفصاح الأمثل معا    
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مة فیرجع إلى أن المعلومات التي لیست لھا علاقة وثیقة ءبمفھوم الملا
علیھ ھمة، ومعلومات غیر  م-  بطبیعتھا -بأھداف القوائم المالیة تعتبر 

.                                   لیس ھناك ما یدعو إلى الإفصاح عنھاف
                                                       )٣٣٠الفقرة (

إن الأھمیة النسبیة والإفصاح الأمثل یرتبطان معا  بمفھوم ف،  وبالمثل 
، وذلك على أساس أن القوائم  عتماد علیھاأمانة المعلومات وإمكان الا

المالیة التي یمكن الاعتماد علیھا یجب أن تفصح عن كافة المعلومات 
 باعتبارھا -وكثیرا  ما تنطوي المحاسبة المالیة . ذات الأھمیة النسبیة

 على تقدیرات اجتھادیة تعتمد إلى حد كبیر -وسیلة قیاس وإیصال 
 - یر بالملاحظة أن مستوى الأھمیة وجد. لى تقییم مستوى الأھمیةع

 مسألة نسبیة تعتمد على خصائص كمیة - في المحاسبة المالیة 
وبصفة عامة یعتبر البند . وخصائص نوعیة، أو على خلیط منھما معا

ذا أھمیة نسبیة إذا أدى حذفھ أو عدم الإفصاح عنھ أو عرضھ بصورة 
م المالیة على غیر صحیحة إلى تحریف المعلومات التي تشملھا القوائ

نحو یؤثر على من یستخدمون ھذه القوائم عند تقییم البدائل أو اتخاذ 
  .القرارات

وتستلزم خاصیة الأھمیة النسبیة توجیھ الاھتمام إلى من یستخدمون   
وقد حدد . القوائم المالیة، والتعرف على ما یحتاجونھ من المعلومات

ئیسیین للقوائم المالیة بیان أھداف المحاسبة المالیة المستفیدین الر
وفي ضوء ما جاء بذلك البیان . واحتیاجاتھم المشتركة من المعلومات

یعتبر البند ذا أھمیة نسبیة إذا أدى حذفھ أو عدم الإفصاح عنھ أو 
عرضھ بصورة غیر صحیحة إلى تشویھ المعلومات التي تشملھا 

ن الخارجیین القوائم المالیة مما یؤدي إلى التأثیر على تقییم المستفیدی
الرئیسیین للنتائج التي تترتب على الاحتفاظ بعلاقاتھم الحالیة مع 

ولكي . الوحدة المحاسبیة أو تكوین علاقات جدیدة مع تلك الوحدة
یتسنى تحدید الأھمیة النسبیة لبند معین یجب أن تؤخذ طبیعة ذلك البند 

ین معا ، وقیمتھ في الاعتبار، ومن المعتاد أن یتم تقییم ھذین العامل
 وتتمثل .غیر أن أحدھما قد یكون ھو العامل الحاسم في ظروف معینة

:                                 الخصائص النوعیة التي تتسم بھا طبیعة البند فیما یلي
  )٣٣١الفقرة (

  الأھمیة الأساسیة للعملیة، أو الحدث، أو الظروف التي تعكس -أ   
 ةئم، أو غیر ملا توقعة مدیة أو غیركانت غیر عاأواء س -البند 
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                                   )٣٣٢الفقرة (     .، أو مخالفة للنظام الأساسي للمنشأة
 الأھمیة الأساسیة للبند كمؤشر للمسار الذي یحتمل أن تسلكھ -ب   

كان ذلك في صورة أنشطة جدیدة، أو أ سواء - الأحداث المقبلة 
ھریة على الأنشطة القائمة، أو تعدیل أسالیب إدخال تغییرات جو

  .تأدیة الأعمال التي تزاولھا المنشأة
 أي قیمة البند أو -وتتمثل الخصائص الكمیة التي یتسم بھا البند  

  :                                                    فیما یلي -مقداره 
  )٣٣٣الفقرة (

  . التوقعات العادیة  مقدار البند منسوبا إلى- أ   
، ومن أمثلة ذلك فیما یتعلق   حجم البند منسوبا  إلى أساس ملائم-ب  

نسبة كل بند من البنود التي تشملھا ھذه القائمة : بقائمة الدخل
إلى الدخل من التشغیل للسنة الجاریة، أو نسبة كل من ھذه 
البنود إلى متوسط الدخل من التشغیل للسنوات الخمس الماضیة 

: وفیما یتعلق بقائمة المركز المالي). ما فیھا السنة الجاریةب(
نسبة كل بند من البنود التي تشملھا ھذه القائمة إلى حقوق 
أصحاب رأس المال، أو نسبة كل من ھذه البنود إلى إجمالي 
المجموعة التي یقع فیھا ذلك البند كمجموعة الأصول المتداولة، 

  .أو مجموعة الخصوم طویلة الأجل
ویسھم الإفصاح الأمث ل ف ي زی ادة منفع ة معلوم ات المحاس بة المالی ة،  

ن القوائم المالیة یجب أن تك شف ع ن كاف ة المعلوم ات الت ي إومن ثم ف
تجعلھا غیر مضللة، ولكن ینبغي أن یتركز الإفصاح ف ي التأكی د عل ى 

وھ  ي المعلوم  ات (المعلوم  ات الت  ي یتع  ین إبرازھ  ا ب  صورة خاص  ة 
  )٣٣٤الفقرة                  (   ).ھمیة النسبیةالملائمة ذات الأ

التجمیع الأمثل للبنود، وإضفاء : وھناك جانبان للإفصاح الأمثل ھما  
الشرح الأمثل على البیانات، وبقدر ما یتعلق الأمر بالتجمیع الأمثل 

، یجب أن تشتمل القوائم المالیة على  للمفردات في مجموعات ملائمة
ي لتزوید من یستخدمونھا بالمعلومات المطلوبة عن التفاصیل التي تكف

، وحقوق أصحاب رأس  الأنواع المختلفة من الأصول والخصوم
،  ، والخسائر ، والمكاسب ، والمصروفات ، والإیرادات المال

غیر أن التفاصیل التي تزید عن الحد الملائم قد تؤدي . والتدفق النقدي
ذ أنھ یحتاج إلى دراسة قدر كبیر ، إ رباك من یستخدم ھذه القوائمإإلى 

من البیانات التفصیلیة لكي یستخلص منھا المعلومات الأساسیة التي 
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 عن ذلك فإنھ لا ینبغي أن تظھر البنود غیر ً، وفضلا إلیھا یحتاج
ھمة كمفردات مستقلة حتى لا یؤدي الإفراط في سرد التفاصیل إلى مال

                     .                  ھمةمإغفال البیانات ال
  )٣٣٥الفقرة (

وفیما یتعلق بالشرح الأمثل للبیانات، یجب إضافة شرح تكمیلي   
للعناوین الرئیسیة، والفرعیة والقیم المالیة التي تشملھا القوائم بما 

ھمة في میكفل توضیح كل منھا، كما یجب تفادي وضع المعلومات ال
وتعتبر الإیضاحات التي ،  ھذا. خضم من التفاصیل الضئیلة الأھمیة

، كما تعتبر  تلحق بالقوائم المالیة ضروریة لشرح وجھة نظر الإدارة
، إلا أن ھذه البیانات  ضروریة لشرح حدود استخدامات ھذه القوائم

قد تكون مطولة أو مقتضبة بدرجة تتناقض مع الإفصاح الأمثل، 
.                                                        مالیة على قدرات من یستخدمون القوائم ال-  جزئیا  -ویتوقف ذلك 

  )٣٣٦الفقرة (
ومھما كانت الظروف ، فإنھ یتعین على المسئولین عن وضع معاییر  

المحاسبة، كما یتعین على المختصین بإعداد القوائم المالیة أن یكون 
، الإفصـاح الأمثل من بین الأغراض التي یھدفون إلى تحقیقھا 

.              ھمة نحو تقدیم المعلومات المفیدةمباعتبار أن ذلك الإفصاح خطوة 
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  الدراسة المرفقة ببیان مفاھیم المحاسبة المالیة

  
  . ـ   تمھیــــــد١

  . ـ   الدراسة التحلیلیة٢
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  تركت ھذه الصفحة فارغة
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    المالي  مفاھیم القیاس المحاسبي٢- ٣-٢ 
    افتراضات القیاس المحاسبي المالي١-٢-٣-٢         
    مفاھیم خصائص القیاس المحاسبي المالي٢-٢-٣-٢         
     مفاھیم جودة المعلومات٣- ٣-٢ 

مقارنة المفاھیم المقترحة بما یماثلھا في كل من الولایات  ٤-٢
 .، ألمانیا الغربیة وتونس المتحدة
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 :  تمھیــد - ١

 :مقدمة  ١- ١
، یجب أن ترتكز على  لكي تكون المحاسبة المالیة متسقة مع بعضھا البعض 

بأنھ مصطلح أساسي أعطى معنا " المفھوم"ویمكن تعریف . مفاھیم أساسیة
معینا، ویعتبر المصطلح أساسي إذا كان من الضروري أن تتكرر الإشارة إلیھ 

رارا  صریحا أو ضمنیا ، سواء عند وضع معاییر المحاسبة أو تفسیرھا أو تك
مثلا  تعتبر مصطلحا  أساسیا  لأن كثیرا  من " الأصول"تطبیقھا فكلمة 

، وبالتالي فلابد أن تتكرر  معاییر المحاسبة المالیة تتعلق بأصول المنشأة
ھا وعند الإشارة إلى مفھوم الأصل عند وضع تلك المعاییر وعند تفسیر

  )٢٠٢الفقرة (.                                              تطبیقھا
 : أھمیة تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة ٢- ١

تتركز أھمیة تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة في تكملة الإطار الفكري اللازم  
ومن أجل أن تكون . لوضع معاییر ملائمة ومتسقة مع بعضھا البعض

 المحاسبة المالیة ملائمة یجب أن ترتكز على أھداف واضحة للقوائم معاییر
ومن أجل أن تكون معاییر ). المنتج النھائي للمحاسبة المالیة(المالیة 

مع بعضھا البعض یجب أن ترتكز على مجموعة ة المحاسبة المالیة متسق
متكاملة من المفاھیم تعرف المصطلحات المحاسبیة الرئیسیة وفقا  لتصور 

وبدون ھذه . ذھني ملائم للمحاسبة المالیة في المملكة العربیة السعودیة
وتتلخص فوائد . المفاھیم تكون ھناك خطورة في إصدار معاییر متناقضة

 )٢٠٣الفقرة (              :     تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة فیما یلي
 :  ملاءمة المعاییر لمحیط المملكة- ١ 
لمالیة وسیلة لتحدید وقیاس وإیصال المعلومات المالیة تعتبر المحاسبة ا 

ولكون عملیات . المتعلقة بالعملیات المالیة والاقتصادیة في منشأة معینة
تحدید وقیاس المعلومات المالیة وتوصیلھا إلى من یستخدمونھا قد تتخذ 

لذلك یجب تحدید الصورة . صورا مختلفة فان ذلك یتطلب معاییر مختلفة
لعملیة التحدید وعملیة القیاس وعملیة الإیصال التي تلائم الأساسیة 

ویؤدي . المملكة العربیة السعودیة قبل إصدار معاییر المحاسبة المالیة
تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة إلى تحدید الصورة الأساسیة لعملیات 

  .التحدید والقیاس والإیصال التي ینبغي إصدار المعاییر لتحدید تفاصیلھا
                                                                 )٢٠٤الفقرة (                                              
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 : سھولة فھم المعاییر- ٢ 
یؤدي تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة إلى تمكین من یستخدمون معاییر  

 طبیعة المعلومات المحاسبة وكذا من یعتمدون على نتائجھا إلى فھم
المحاسبیة التي تشملھا القوائم المالیة وحدود استخدام تلك المعلومات، مما 
.                           یؤدي إلى زیادة مقدرتھم على استخدام ھذه المعلومات بصورة فعالة

 )٢٠٥الفقرة (
 : توحید المصطلحات المحاسبیة- ٣ 
صطلحات المحاسبیة في المملكة في الوقت الحاضر لتعبر عن تستخدم الم 

معاني مختلفة، ولاشك أن تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة یؤدي إلى توحید 
معاني المصطلحات المحاسبیة المستخدمة، وھذا یؤدي بالتالي إلى زیادة 

  )٢٠٦الفقرة (.          المقدرة على فھم المعلومات المحاسبیة
 : ة المحاسبین القانونیین في اتخاذ القرارات  مساعد- ٤ 
إن تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة یؤدي إلى إرشاد المحاسبین القانونیین  

في اتخاذ قراراتھم عند مواجھة مشكلة معینة لم یصدر لھا معیار 
  )٢٠٧الفقرة (                .                    محاسبي معین بعد

 :ت المسئولة عن إصدار المعاییر  مساعدة الجھا- ٥ 
یؤدي تحدید المفاھیم إلى مساعدة الجھات المسئولة عن وضع معاییر  

المحاسبة المالیة في توجیھ جھودھم إذ أن المفاھیم بالإضافة إلى أھداف 
.                                 القوائم المالیة تمثل المنطلق الرئیسي لإعداد المعاییر

  )٢٠٨قرة الف(     
 :تصنیف مفاھیم المحاسبة المالیة ٣- ١

  تم تصنیف مفاھیم المحاسبة المالیة في أربع مجموعات أساسیة كالآتي 
 : مفاھیم العناصر الأساسیة للقوائم المالیة١-٣- ١ 
وكما ھو مبین . تعرف ھذه المفاھیم العناصر الأساسیة للقوائم المالیة 

ساسیة للقوائم المالیة من الأصول، في نص البیان تتكون العناصر الأ
الخصوم، حقوق أصحاب رأس المال، الإیرادات، المصروفات، 

، استثمارات )افي الخسارةصأو (المكاسب، الخسائر، صافي الدخل 
وینطوي . أصحاب رأس المال، التوزیعات على أصحاب رأس المال

تعریف ھذه العناصر كما ھو موضح في الدراسة التحلیلیة على 
تیارین، یتعلق الأول بترابط القوائم المالیة من عدمھ وبالتالي اخ

عناصرھا وقد تم تعریف العناصر الأساسیة للقوائم المالیة على 
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ویتعلق . أساس ترابط تلك القوائم في المملكة العربیة السعودیة
الاختیار الثاني بالأسلوب المقترح لقیاس الدخل في المملكة والذي 

العناصر الرئیسیة للقوائم المالیة التي یعتمد على یترتب علیھ تحدید 
وقد تم تعریف العناصر الأساسیة . تعریفھا تعریف العناصر الأخرى

للقوائم المالیة على أساس أسلوب الأصول والخصوم لقیاس الدخل، 
كما ھو موضح في الدراسة التحلیلیة، مما ترتب علیھ اعتبار 

تي یعتمد على تعریفھا الأصول والخصوم العناصر الرئیسیة ال
.                                           تعریف العناصر الأخرى للقوائم المالیة

  )٢٠٩الفقرة (
 : مفاھیم الأحداث والعملیات والظروف٢-٣- ١ 
تعرف ھذه المفاھیم الأحداث والعملیات والظروف التي تؤثر على  

لتالي تمثل موضوع القیاس المركز المالي للمنشأة ونتائج أعمالھا وبا
وینطوي تعریف الأحداث والعملیات والظروف على . المحاسبي

تصور ذھني لما قد یسبب تغیرا  في المركز المالي للمنشأة ونتائج 
  )٢١٠الفقرة (.          أعمالھا ویخضع للقیاس المالي المحاسبي

 : مفاھیم القیاس المحاسبي٣-٣- ١ 
ى تحدید القیم المتعلقة بكل من العناصر ینطوي القیاس المحاسبي عل 

وتعر ف مفاھیم القیاس المحاسبي . الأساسیة للقوائم المالیة
الافتراضات الرئیسیة التي ترتكز علیھا عملیة القیاس والخصائص 

وتنطوي مفاھیم القیاس . التي تتسم بھا عملیة القیاس المحاسبي
 اختیارین المحاسبي كما ھو موضح في الدراسة التحلیلیة على

یتعلق الأول بمفھوم المحافظة على رأس المال الواجب : أساسیین
استخدامھ كأساس لقیاس الدخل ویترتب على ھذا الاختیار تحدید 
تغیرات المركز المالي التي تمثل أجزاء دخل المنشأة، وقد تم تعریف 
مفاھیم القیاس المحاسبي على أساس أن الدخل لا ینتج إلا بعد 

ى رأس المال النقدي، ویتعلق الاختیار الثاني بخاصیة أو المحافظة عل
خصائص عناصر القوائم المالیة الجدیرة بالقیاس، ویترتب على ھذا 
الاختیار تحدید أساس القیاس المحاسبي، وقد تم تعریف مفاھیم القیاس 
المحاسبي كما ھو موضح في الدراسة التحلیلیة على أساس إن 

عتمد على طبیعة الأصل أو الخصم الخاصیة الجدیرة بالقیاس ت
موضوع القیاس وعلاقتھ المباشرة أو غیر المباشرة بالتدفقات النقدیة 

                                                                                                                              )٢١١الفقرة (.                للمنشأة
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 : مفاھیم جودة المعلومات المحاسبیة٤-٣- ١ 
تعرف مفاھیم جودة المعلومات المحاسبیة الخصائص الأساسیة  

وتھدف ھذه . الواجب توافرھا في القوائم المحاسبیة لكي تكون مفیدة
دید قواعد عامة یتم في ضوئھا تحدید المعلومات المفاھیم إلى تح

الواجب عرضھا في القوائم المالیة نظرا  لتوافر خصائص معینة 
  .                                تشیر إلى فائدتھا

  )٢١٢الفقرة (
  : ـ الدراسة التحلیلیة ٢

 :طبیعة الحاجة إلى مفاھیم المحاسبة ١- ٢
ة قیاس وإیصال معلومات عن نشاط وأداء منشأة تعتبر المحاسبة المالیة وسیل 

ونظرا  لأن قیاس نشاط وأداء المنشأة وإیصال نتائج ھذا القیاس قد . معینة
یأخذ صورا  متعددة تدعو الحاجة إلى تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة للمنشآت 
الھادفة للربح من أجل تعریف الخصائص الأساسیة لعملیة القیاس والإیصال 

وتكو ن مفاھیم . بي الواجب اتباعھا في المملكة العربیة السعودیةالمحاس
المحاسبة المالیة بالإضافة إلى أھداف القوائم المالیة وحدود استخدامھا الإطار 

ولكي تكون ملائمة . الفكري المناسب لوضع معاییر محاسبیة ملائمة ومتسقة
قوائم المالیة وحدود یتعین على المعاییر أن ترتبط ارتباطا  وثیقا  بأھداف ال

ولكي تكون متسقة مع بعضھا البعض یتعین على المعاییر أن . استخدامھا
ومن ثم تعتبر . ترتكز على مجموعة من المفاھیم المتكاملة للمحاسبة المالیة

مفاھیم المحاسبة المالیة أحد أجزاء الإطار الفكري اللازم لإرشاد الجھة 
ویشیر مجلس معاییر المحاسبة . مالیةالمسئولة عن وضع معاییر المحاسبة ال

 :*المالیة الأمریكي إلى ھذا الدور الھام لمفاھیم المحاسبة المالیة فیما یلي
إن مفاھیم المحاسبة المالیة مفاھیم عامة بطبیعتھا، فھي ترتبط بتشابھ " 

الظروف الاقتصادیة السائدة في المجالات المختلفة للأنشطة الھادفة للربح 
 المختلفة، ولھذا التشابھ مغزى ھام لأنھ یشكل الأساس الذي وفي الشركات

 -  بطبیعة الحال -ترتكز علیھ المفاھیم الأساسیة الشاملة، غیر أن ھناك 
وجوھا للاختلاف یتعین أن تؤخذ في الاعتبار، ومن أمثلتھا الأنواع المختلفة 

ع المختلفة من عقود التمویل ووسائلھ، والأنواع المختلفة من الموارد، والأنوا
من الالتزامات، والمتطلبات المختلفة للھیئات الحكومیة والھیئات المختصة 

 .بالرقابة
وتحتل معاییر المحاسبة باعتبارھا حلولا  عامة لمشاكل محاسبیة معینة مكانھا  

ولذلك یجب أن . بین المفاھیم الأساسیة للمحاسبة المالیة وفي الممارسة العملیة
بة إلى مفاھیم راسخة حتى تتسم بالتجرد، وحتى تستطیع تسند معاییر المحاس

                     
  .تاب  الفقرات الناقصة تتعلق بنص المعیار والتي وضعت في مقدمة الك*



  

  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA قانونیینالھیئة السعودیة للمحاسبین ال                                              المفاھیم  
  

٢٥٧  

تقدیم الحلول للمشاكـل ذات الطبیعة الخاصة في إطار الأھداف التي ترمي 
ویستلزم تحقیق ھذه الأھداف تحقیق عدة صور من . إلیھا التقاریر المالیة

توازن بین المنفعة المفترضة مسبقا  وقابلیة التطبیق العملي ، : التوازن
زن بین ملاءمة المعلومات وإمكانیة الاعتماد علیھا، وتوازن بین التكلفة وتوا

وتقع مسئولیة تحقیق ھذا التوازن بصوره المتعددة على عاتق الھیئة . والعائد
 .المسئولة عن وضع معاییر المحاسبة المالیة

وللإطار المتكامل للمفاھیم المحاسبیة أھمیة متعددة الجوانب فھو یرسم خطا  
 أو دستورا  تسترشد -للتفكیر المنطقي الذي یعتبر أساسا  لإیجاد الحلول  اثابت

 كما أنھ یؤدي إلى التقلیل من عدد -بھ الجھات المسئولة عن وضع المعاییر 
البدائل التي یمكن أن تتناولھا الجھة المسئولة عن وضع المعاییر بالدراسة، 

ً ي لتلك المفاھیم، فضلالأن بعض ھذه البدائل یقع خارج نطاق الإطار الفكر
عن أن ذلك الإطار یزود الجھة المسئولة عن وضع المعاییر بأساس عام 

 .لمناقشة المزایا التي یحققھا كل من البدائل الممكنة
ولیس من المتوقع أن تتكفل المفاھیم تلقائیا  بوضع حلول نھائیة للمشاكل ذات  

 -  كالدستور -لمحاسبة المالیة لأن الإطار المتكامل لمفاھیم ا. الطبیعة الخاصة
یحتاج إلى تفسیر، كما یحتاج إلى تعدیل من وقت لآخر، ومن ھذا یتضح أن 
وضع معاییر المحاسبة نشاط لھ صفة الاستمرار لأن المواقف أو المشاكل 

 . (1)الجدیدة التي تتطلب تطبیق أو تفسیر المفاھیم تظھر بصورة مستمرة
ة لبنات أساسیة في بناء أي نظام یھدف إلى زیادة وتمثل مفاھیم المحاسبة المالی 

. فعالیة القوائم المالیة عن طریق تحسین قابلیة المعلومات التي تشملھا للمقارنة
ویؤید ذلك ما ورد في تحلیل مجلس معاییر المحاسبة المالیة الأمریكي فیما 

 :یأتي
مقارنة یعتبر واحدا  إن تحسین قابلیة المعلومات التي تشملھا القوائم المالیة لل" 

من أھم الاعتبارات التي ینطوي علیھا إعداد إطار متكامل لمفاھیم المحاسبة 
ونظرا  لأن مقارنة الفرص البدیلة للاستثمار والإقراض تعتبر جزءا  أساسیا  
من معظم القرارات الاستثماریة فان المستثمرین والمقرضین یرغبون في 

 سواء فیما بین -ومات قابلة للمقارنة الحصول على قوائم مالیة تشمل معل
المدد المالیة المتوالیة للمنشأة الواحدة أو فیما بین المنشآت المختلفة خلال نفس 
المدة المالیة كما أنھم یرغبون أیضا  في مقارنة أداء المنشأة باستخدام بیانات 
مستخرجة بطریقة محاسبیة واحدة یمكن تطبیقھا على نفس الحقائق في نفس 

ومن ثم فان المستثمرین والمقرضین یعتبرون إن قابلیة المعلومات . ظروفال
للمقارنة من أھم الصفات التي یجب أن تتسم بھا المعلومات التي تشملھا 

                     
: تحلیل الاعتبارات المتعلقة بالاطار الفكري للمحاسبة المالیة والتقاریر(مجلس معاییر المحاسبة المالیة الامریكي ) ١(

  .٦ ص– م، ستانفورد، كونكتیكت ١٩٧٦ دیسمبر ٢عناصر القوائم المالیة وقیاسھا المحاسبي 
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 (2)."القوائم المالیة
وما لم یكن ھناك أساس فكري راسخ فان تحدید الدخل الدوري وتصویر " 

ا  تخضع للاجتھاد والآراء  أمور- بالضرورة -المراكز المالیة  تصبح 
ومن ثم، فان مراعاة الدقة في تعریف الأساسیات یكفل تضییق . الشخصیة

نطاق الاجتھادات الشخصیة، ویضع حدودا  واضحة للمجال الذي تستخدم فیھ 
التقدیرات، ویرسم إطارا  واضحا  یمكن الرجوع إلیھ كلما دعت الظروف 

م یؤدي إلى تدعیم المعالجة المحاسبیة إلى ذلك، كما أن الإطار الفكري للمفاھی
للمشاكل المتشابھة بصورة متسقة كما یكفل تحدید الوسائل اللازمة للتعرف 
على الموضوعات غیر المتشابھة، وإفساح المجال لتقدیر مدى صحة 

وما لم یكن ھناك نظام مستمد من إطار فكري واضح . التقدیرات المحاسبیة
لمالیة إلى المستوى الجدیر بالثقة یظل أمرا  المعالم فان ارتفاع القوائم ا

                                                             (3)".یحوطھ الشك
 )٣٥٦الفقرة (

 :فوائد تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة ٢ - ٢
تعود فوائد تحدید مفاھیم المحاسبة المالیة أساسا  إلى الجھة المسئولة عن  

ترتبط بھ كافة  ًعاما ًر المحاسبة المالیة إذ إن المفاھیم تضع إطاراوضع معایی
ن ذلك فان الإطار  عًوفضلا. المعاییر بما یكفل اتساقھا مع بعضھا البعض

بما في ذلك من یتولون  ـ ًیضاأالفكري للمفاھیم یعتبر ذا فائدة لأطراف أخرى 
مون المعلومات التي إعداد القائم المالیة، ومن یتولون مراجعتھا، ومن یستخد

یؤید ذلك ما ورد في التحلیل الذي أعده مجلس معاییر المحاسبة . تشملھا
 :المالیة الأمریكي فیما یأتي

 :یحقق الإطار الفكري لمفاھیم المحاسبة المالیة المزایا الآتیة" 
 إیجاد أساس یمكن الرجوع إلیھ لحسم المشاكل المحاسبیة في غیبة المعاییر -أ  

ففي ضوء ھذا الإطار یمكن تحلیل الظروف . ة التي تنطبق علیھاالمقرر
التي أدت إلى ظھور تلك المشاكل، وفي ضوء ھذا الإطار یمكن إیراد  

وعلى . تركیز الاھتمام على حلول بدیلة معینة واستبعاد بدائل أخرى
أساس ھذا الإطار یستطیع المسئولون عن إعداد القوائم المالیة، كما 

و الحسابات التوصل إلى حلول المشاكل المشار إلیھا وھم یستطیع مراقب
بأنھ معیار  ـ  لا تصل إلى حالة التأكد بطبیعة الحالـعلى درجة من الثقة 

تفصیلي متسق مع الإطار الفكري للمفاھیم فإنھ سوف ینص على نفس 
                                                                

  ).٨(، ص  المرجع السابق  )٢(
  )٩( المرجع السابق، ص )٣(



  

  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA قانونیینالھیئة السعودیة للمحاسبین ال                                              المفاھیم  
  

٢٥٩  

ھذه الحلول، وبذلك یعتبر الإطار الفكري لمفاھیم المحاسبة المالیة أساسا  
لاسترشاد بھ في تحلیل المشاكل المحاسبیة، والتنبؤ بمدى صواب یمكن ا

 .الحلول التي یمكن التوصل إلیھا
ولا :  وضع حدود للاجتھادات الشخصیة فیما یتعلق بإعداد القوائم المالیة-ب 

ینبغي أن یكون الإطار الفكري للمفاھیم على درجة من التفصیل تكفل 
تلقائیة على مجموعة معینة من  بصورةتقدیم الحلول المناسبة التي تنطبق 

ن  مًرد التفاصیل تجعلھ إطارا  آلیا  بدلا سالحقائق المالیة لأن المغالاة في
لي ذلك استئصال الاجتھادات عرتب ت ، وإلا ًفكریا ًأن یكون إطارا

الشخصیة كلیة مما یؤدي إلى صعوبة وضع حلول محاسبیة ملائمة لكثیر 
 لا ینبغي أن یكون -شآت وفي الوقت نفسھ من المشاكل التي تعترض المن

إطار المفاھیم مجردا  إلى درجة یترتب علیھا أن یصبح التقدیر 
الشخصي ھو الأساس السائد في تطبیق المفاھیم حتى لا یؤدي ذلك إلى 
استمرار العوامل التي یقوم علیھا الشك في الأسس التي تتبع لاعداد 

 .القوائم المالیة
الفكري للمفاھیم لا یؤدي إلى استئصال ر الإطاومن ھذا یتضح إن  

 كما تنبأ البعض بذلك -الاجتھاد الشخصي كلیة عند إعداد القوائم المالیة  
 . وإنما یقتصر على وضع الحدود لتلك الاجتھادات-

 یؤدي الإطار الفكري للمفاھیم إلى زیادة الثقة في القوائم المالیة وتحسین - ج 
 إذ أن من یستخدمون ھذه القوائم كثیرا  ما یقدرون :القدرة على استیعابھا

 أو بعبارة أدق افتقار تلك القوائم -نوعیة البیانات التي تشملھا ھذه القوائم 
إلى نوعیة ثابتة ، كما أن بعضھم یعتقدون أن الأرقام المحاسبیة یتم 
إعدادھا على أساس مجموعة ھلامیة من المبادئ والقواعد التي تسمح 

 في تحدید المعلومات التي ینبغي أن -  بدرجة أكبر مما یجب - بالتصرف 
غیر أنھ إذا أمكن إعداد إطار لمفاھیم المحاسبة . تظھرھا القوائم المالیة

المالیة من ناحیة، وإذا استطاع من یستخدمون القوائم المالیة بذل الجھد 
ت ، فان ثقتھم في المعلوما اللازم لاستیعاب ذلك الإطار من ناحیة أخرى

، كما أنھم سوف یصبحون على  التي تشملھا القوائم المالیة سوف تزداد
بینة من أن التعاریف والمقاییس المتعلقة بالعناصر الأساسیة التي تشملھا 

یجري تطبیقھا ) الخ...الأصول والخصوم والإیرادات (القوائم المالیة 
ى حد كما أن الحاجة سوف تقل إل. على أساس ثابت من منشأة إلى أخرى

، وإضافة أرقام واستبعاد أرقام   لإجراء التعدیلات التعویضیة-كبیر 
وفضلا  عن ذلك فان من . رى لكي تصبح المعلومات قابلة للمقارنةـأخ

لى بینة من حدود عیستخدمون القوائم المالیة سوف یصبحون كذلك 
استخدام المعلومات المحاسبیة ، وھو أمر على جانب كبیر من الأھمیة 

وبذلك یؤدي الإطار المتكامل لمفاھیم المحاسبة المالیة إلى زیادة . أیضا
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ؤدي ـالمقدرة على استخدام المعلومات التي تشملھا القوائم المالیة كما ی
      )٤(."إلى اكتساب ثقة من یستخدمون ھذه المعلومات في تقییم أداء المنشأة

   )٣٥٧الفقرة (
 یف یتم تحدیدھا ؟ ما ھي مفاھیم المحاسبة المالیة وك ٣- ٢

 :تتمثل وظائف المحاسبة المالیة فیما یلي 
  .قیاس الأصول التي تقع في حوزة الوحدة المحاسبیة  -١  
وھي (قیاس الالتزامات المترتبة على الحقوق التي تملكھا الوحدة   -٢ 

 ).الخصوم وحقوق أصحاب رأس المال
لخصوم وحقوق أصحاب قیاس التغیرات التي تطرأ على تلك الأصول وا  -٣ 

 .رأس المال
 .ربط ھذه التغیرات بفترات زمنیة محددة  -٤ 
 :تصنیف التغیرات المشار إلیھا على الوجھ الآتي  -٥ 
 . الإیرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر- أ  
 . التغیرات الأخرى في الأصول والخصوم وحقوق رأس المال-ب  
 .قدیة باعتبارھا الوحدة العامة للقیاس الماليالتعبیر عما تقدم بوحدات ن -٦ 
  إعداد قوائم مالیة وتقاریر دوریة عن أصول الوحدة المحاسبیة وخصومھا -٧ 

وحقوق أصحاب رأس المال في لحظة زمنیة معینة وصافي الدخل 
  .                      وأجزاءه والتدفقات النقدیة خلال فترة زمنیة معینة

  )٣٥٨الفقرة (
من الواضح أن إدراك وظائف المحاسبة المالیة على النحو السابق یؤدي إلى و 

 :إدراك أھمیة تحدید المفاھیم التالیة
الأصول، الخصوم حقوق :  مفاھیم العناصر الأساسیة للقوائم المالیة وھي -١ 

أصحاب رأس المال، الإیرادات، المصروفات، المكاسب، الخسائر، 
، استثمارات أصحاب رأس المال )ارةأو صافي الخس(صافي الدخل 

فلا جدال في إن عناصر القوائم . والتوزیعات على أصحاب رأس المال
المالیة تمثل اللبنات في بناء المحاسبة المالیة إذ ینصب القیاس المحاسبي 

 .المالي وإبلاغ نتائجھ على ھذا العناصر
مالیة بقیاس تعني المحاسبة ال:  مفاھیم الأحداث والعملیات والظروف-٢ 

. التغیرات في أصول المنشأة وخصومھا وحقوق أصحاب رأس مالھا

                     
  ).٧(، ص ) ٦(المرجع السابق ، ص   )٤(
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وتنتج . ومن ثم یتعین تعیین أسباب ھذه التغیرات وتحدید مفاھیمھا
التغیرات في الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأس المال التي تعني 
. المحاسبة المالیة بقیاسھا من تأثیر أحداث وعملیات وظروف المنشأة

أن المنشأة قد تتأثر بأحداث وعملیات وظروف مختلفة یخضع وحیث 
بعضھا للقیاس المحاسبي المالي ولا یخضع البعض الآخر لذلك القیاس 
فان من الضروري تعیین وتعریف تلك الأحداث والعملیات والظروف 

 .التي تخضع للقیاس المحاسبي
ي المالي لعناصر یعتبر القیاس المحاسب:  مفاھیم القیاس المحاسبي المالي-٣ 

القوائم المالیة والتغیرات في تلك العناصر إحدى الوظائف الرئیسیة 
نطوي القیاس المحاسبي المالیة على افتراضات یو. للمحاسبة المالیة

تتعلق بالمنشأة، وحدة التعبیر عن القیاس المحاسبي المالي، والفترة 
حاسبي المالي بعدة كما یتمیز القیاس الم. الزمنیة التي یرتبط بھا القیاس

وتعني مفاھیم القیاس . خصائص تمیزه عن أنواع القیاس الأخرى
 .المحاسبي بتعیین افتراضاتھ الأساسیة وخصائصھ الممیزة

لاشك أن الھدف النھائي للمحاسبة : مفاھیم جودة المعلومات المحاسبیة - ٤ 
اریر المالیة ھو إنتاج وإیصال معلومات مفیدة في شكل قوائم مالیة وتق

. أخرى تساعد من تعنیھم المنشأة في اتخاذ القرارات المتعلقة بتلك المنشأة
وتتأثر المعلومات التي تنتجھا المحاسبة المالیة بطرق القیاس وأسالیب 

ولاشك أن وضع معاییر للمحاسبة . الإفصاح التي تتبعھا إدارة المنشأة
إلا أنھ  الإفصاحالمالیة سوف یؤدي إلى تقلیل البدائل المتاحة للقیاس و

لیس من المتوقع أن تؤدي معاییر المحاسبة المالیة إلى إلغاء جمیع البدائل 
ولا شك أن الأساس الأمثل للاختیار ھو فائدة المعلومات . المتاحة حالیا

الناتجة عن البدیل أو البدائل المختارة للقیاس أو الإفصاح وبالتالي تتضح 
دة وھو الأمر الذي تعني بتحدیده أھمیة تحدید خصائص المعلومات المفی

  .                    مفاھیم جودة المعلومات
                                                                                )٣٥٩الفقرة (

 :مفاھیم العناصر الأساسیة للقوائم المالیة ١-٣- ٢
یتعلق : مالیة على اختیارین لأساسیة للقوائم الر اینطوي تعریف العناص 

ویتعلق . الاختیار الأول بترابط القوائم المالیة وبالتالي عناصرھا من عدمھ
الاختیار الثاني بتحدید العناصر الرئیسیة التي یعتمد على تعریفھا تعریف باقي 

  )٣٦٠الفقرة (.                      العناصر الأساسیة للقوائم المالیة
یتعین قبل ) ترابط القوائم المالیة من عدمھ(لاختیار الأول وفیما یتعلق با 

تعریف عناصر القوائم المالیة تحدید ما إذا كان من الواجب أن تخضع 
عناصر قائمة المركز المالي وعناصر قائمة الدخل لمنشأة معینة لنفس طرق 
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فینطوي ھذا الاختیار على سبیل المثال على تحدید . القیاس المحاسبي المالي
ما إذا كان من الواجب اتباع نفس الطریقة لقیاس قیمة المخزون السلعي 
الظاھرة في قائمة المركز المالي وتحدید تكلفة البضاعة المباعة الظاھرة في 
قائمة الدخل، بمعنى آخر تحدید ما إذا كان قیاس التغیرات في الأصول 

عة لقیاس والخصوم وحقوق أصحاب رأس المال یتم وفقا  لنفس الطرق المتب
ویترتب على ھذا الاختیار . الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأس المال

تحدید ما إذا كان من الممكن تعریف عناصر قائمة الدخل بدون الأخذ في 
ومن الواضح إن الاختیار . الاعتبار تعریف عناصر قائمة المركز المالي

 المركز الأول یعتمد على ما إذا كان من الضروري إخضاع عناصر قائمة
المالي وعناصر قائمة الدخل لطرق قیاس مستقلة من اجل إنتاج معلومات 
مفیدة عن أداء المنشأة ومواردھا الاقتصادیة والحقوق التي تترتب علیھا عند 

وفي . الأخذ في الحسبان الأھداف المحددة للقوائم المالیة وحدود استخدامھا
اصر قائمة المركز المالي اعتقادنا أن الفصل بین عناصر قائمة الدخل وعن

غیر ضروري من أجل إنتاج معلومات مفیدة تحقق أھداف القوائم المالیة 
وعلى العكس یعتبر ترابط قائمة الدخل وقائمة المركز المالي، في . المحددة

نظرنا ، شرطا  أساسیا  لتمكین المستفیدین الخارجیین الرئیسیین من تقویم 
الاقتصادیة المتاحة لھا والتزاماتھا المترتبة أداء المنشأة وعلاقتھ بالموارد 

ولذا فقد تم تعریف عناصر القوائم المالیة اعتمادا  على . على تلك الموارد
أھمیة ترابط القوائم المالیة لتحقیق الأھداف التي وردت بھا في بیان أھداف 

  )٣٦١الفقرة (.                           القوائم المالیة وحدود استخدامھا
أما فیما یتعلق بالاختیار الثاني فھناك مدخلان رئیسیان لتحدید العناصر  

الرئیسیة للقوائم المالیة التي یعتمد على تعریفھا تعریف باقي العناصر 
 :الأساسیة لھذه القوائم

 . مدخل الأصول والخصوم- أ  
 . مدخل الإیرادات والمصروفات-ب  
ور فكري متمیز لقیاس صافي وینطوي كل من ھذین المدخلین على تص 

والمشكلة الفكریة التي تثار عند اختیار أحد ھذین المدخلین تتعلق . الدخل
بإبراز أھم العناصر الأساسیة التي تشملھا تلك القوائم ، وبعبارة أخرى 

فمدخل . العناصر التي یتحدد على أساسھا تعریف باقي العناصر الأخرى
لأصول والخصوم كأساس لتعریف الأصول والخصوم یعتمد على تعریف ا

صافي الدخل وأجزاءه، بینما یعتمد مدخل الإیرادات والمصروفات على 
تعریف الإیرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر والربط بینھما كأساس 
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                                    )٣٦٢الفقرة (           .                         لتعریف صافي الدخل
 تغیرا  في صافي - وفقا  لمدخل الأصول والخصوم -ویعتبر صافي الدخل  

وبالتالي، فان العناصر الإیجابیة لصافي ) الأصول ناقصا  الخصوم(الأصول 
 تعرف على أساس أنھا تمثل زیادة في -  وھي الإیرادات والمكاسب -الدخل 

ل الفترة المحاسبیة، كما أن العناصر الأصول أو نقص في الخصوم خلا
 تعرف على أساس أنھا - وھي المصروفات والخسائر - السالبة لصافي الدخل 

ویترتب . تمثل نقصا في الأصول أو زیادة في الخصوم خلال الفترة المحاسبیة
. ھما المفھومان الأساسیان في ھذا المدخل" الخصم"و " الأصل"على ھذا أن 

ل منھما تعریف باقي العناصر التي تشملھا القوائم ویتوقف على تعریف ك
 وھي حقوق أصحاب رأس المال والایرادات والمصروفات -المالیة 

. والمكاسب والخسائر واستثمارات أصحاب رأس المال والتوزیعات علیھم
 یتحدد من خلال مضاھاة - وفقا لھذا المدخل -ومن ثم، فان صافي الدخل 

اسب والخسائر، غیر أن مضاھاة العناصر التي الإیرادات والنفقات والمك
یتكون منھا صافي الدخل على أساس سلیم تكون النتیجة الحتمیة لوضع 
.                        تعاریف دقیقة للأصول والخصوم وقیاس كل منھا على أساس صحیح

  )٣٦٣الفقرة (
ھي المفاھیم " ، والخسارةالإیراد ، والمصروف ، المكسب "وتعتبر مفاھیم  

الرئیسیة في مدخل الإیرادات والمصروفات، ویعرف صافي الدخل على 
 وفقا  لھذا - ویعتمد قیاس صافي الدخل . أساس مقدار الفرق بین ھذه العناصر

 على تعریف كل من العناصر الرئیسیة المشار إلیھا تعریفا  - المدخل 
في دخل المنشأة ولیس بقیاس ویعني ھذا المدخل أساسا بقیاس صا. ًصحیحا

). افي مواردھا الاقتصادیة أو صافي أصولھا(الزیادة أو النقص في ثروتھا 
 نتیجة عرضیة وھي -  وفقا  لھذا المدخل -وینتج عن قیاس صافي الدخل 

قیاس الزیادة أو النقص في حقوق أصحاب رأس المالي خلال الفترة 
لمصروفات والمكاسب والخسائر وطالما أن مفاھیم الإیرادات وا. المحاسبیة

مقاییس الأصول والخصوم تتحدد ن ھي المفاھیم الرئیسیة في ھذا المدخل، فا
، فان  وبالتالي. بصفة عامة على أساس ما تقتضیھ عملیة قیاس صافي الدخل

مجموعات الأصول والخصوم والعناصر الأخرى التي تظھر بقائمة المركز 
خل قد تتضمن بنودا  لا تمثل أصلا أو خصما  المالي التي تعد وفقا  لھذا المد

 إن -  على سبیل المثال -فمن المعلوم . وفقا لمدخل الأصول والخصوم
المنشآت قد تتحمل خسائر نتیجة الحرائق أو الفیضانات أو الكوارث الأخرى 
التي تحدث بصورة عشوائیة یستحیل التنبؤ بھا لكل منشأة على حدة، غیر أن 



  

  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA قانونیینالھیئة السعودیة للمحاسبین ال                                              المفاھیم  
  

٢٦٤  

كوارث یؤدي إلى توزیع ھذه المخاطر على عدد كبیر من التأمین ضد ھذه ال
المنشآت بتكلفة ضئیلة نسبیا  لكل منھا، وبالتالي، فان أقساط التأمین التي 

 من إیرادات الفترة - عند قیاس الدخل - تدفعھا المنشأة تمثل نفقات تخصم 
غیر أن كثیرا  من المنشآت قد تختار أن . المحاسبیة التي یغطیھا التأمین

وحیث أن مثل ھذه . تتحمل المخاطرة بدلا  من التأمین ضد ھذه الخسائر
المنشآت لا تتحمل أیة التزامات بدفع أقساط التأمین لمنشآت أخرى، وحیث 

دث الحریق أو الفیضان أو وقعت حأنھا لا تعاني أي نقص في أصولھا إلا إذا 
بات الخسارة  إث- وفقا  لمدخل الأصول والخصوم -كارثة أخرى، لذلك یتعین 

وعلى . محاسبیا  وخصمھا من إیرادات الفترة المحاسبیة التي تقع فیھا الكارثة
العكس من ذلك، فان تطبیق مدخل الإیرادات والمصروفات في ھذه الحالة، 
یقتضي تحمیل إیرادات المنشأة بالأعباء اللازمة لتغطیة الخسائر التي لا یتم 

من الإیرادات المحققة في كل فترة التأمین ضدھا، وبالتالي یجب أن یخصم 
محاسبیة نصیب كل فترة لتغطیة الخسائر المقبلة وإلا تعذرت مضاھاة 
الإیرادات بتكلفة الأعباء اللازمة لتغطیة الخسائر التي لا یتم التأمین ضدھا 
على أساس  سلیم مما یترتب علیھ تحدید دخل المنشأة بأكثر من حقیقتھ في 

 في الفترات التي - بقدر كبیر -، وبأقل من حقیقتھ معظم الفترات المحاسبیة
.                                          یقع فیھا الحریق أو الفیضان أو الكوارث الأخرى

  )٣٦٤الفقرة (
وقد اتبع ھذا البیان مدخل الأصول والخصوم لتعریف العناصر الأساسیة  

ل الإیرادات والمصروفات لا للقوائم المالیة، لأن قیاس الدخل وفقا  لمدخ
فالإیرادات والمصروفات لا تعتبر مفاھیم . یمكن الاعتماد علیھ بنفس الدرجة

دقیقة في ھذا المدخل، وبالتالي فان مفھوم الدخل لا یصل إلى نفس المستوى 
من الدقة التي یصل إلیھا وفقا لمدخل الأصول والخصوم ، ویؤدي ذلك إلى 

بصورة غیر  -  محاسبیة معینة یصبح خاضعاتحدید دخل المنشأة في فترة
وعلى .  للآراء الشخصیة فیما یتعلق بأجزاء الدخل في تلك الفترة- ملائمة 

 یصل - وفقا  لمدخل الأصول والخصوم -العكس من ذلك، فإن مفھوم الدخل 
إلى مستوى مرتفع من الدقة، ویرجع ذلك إلى تحدید تعاریف الإیرادات 

لخسائر بصورة دقیقة نتیجة لربط ھذه المفاھیم والمصروفات والمكاسب وا
بالتغیرات في الأصول والخصوم، مما یؤدي إلى زیادة الثقة بالنتائج المترتبة 

لأن نتائج القیاس المحاسبي والمعلومات . على قیاس الدخل وفقا  لھذا المدخل
تمد التي تشملھا القوائم المالیة ھي نتائج تاریخیة بطبیعتھا ، نظرا  لأنھا تع

فقد كان لذلك أثرا ھاما في . على البیانات المتعلقة بالأحداث التي وقعت فعلا
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.                   اختیار مدخل الأصول والخصوم كأساس لتعریف عناصر القوائم المالیة
  )٣٦٥الفقرة (

ن المشار وجدیر بالملاحظة أنھ لیس ھناك ارتباط تلقائي لكل من المدخلی 
 إذ أن كلا منھما یعتبر ملائما  لقیاس -إلیھما بأساس معین من أسس القیاس 

وعلى سبیل المثال فان التكلفة . عدة خصائص مختلفة لعناصر القوائم المالیة
التاریخیة والتكلفة الجاریة للاستبدال والقیمة الصافیة القابلة للتحقیق والتدفقات 

مھا جمیعا  كأساس للقیاس وفقا  لكل من ھذین النقدیة المخصومة یمكن استخدا
بمعنى آخر لا ترجع الاختلافات الجوھریة بین ھذین المدخلین إلى . المدخلین

.                                              الخلافات حول خصائص عناصر القوائم المالیة التي ینبغي قیاسھا
  )٣٦٦الفقرة (

 الاختلافات بین ھذین المدخلین لیست خلافات في وجدیر بالملاحظة ایضا  أن 
الرأي حول أھمیة قائمة الدخل بالمقارنة بقائمة المركز المالي، إذ أن معظم 
من یؤیدون أي من ھذین المدخلین یتفقون على أن المعلومات التي تشملھا 
قائمة الدخل اكثر نفعا  للمستفیدین الخارجیین الرئیسیین من قائمة المركز 

ومعنى ذلك أنھم یتفقون جمیعا  على أن قیاس الدخل ھو مركز .. ليالما
اھتمام المحاسبة والقوائم المالیة ولكن الاختلافات الأساسیة بین ھذین 
المدخلین تنحصر في تحدید ما یجب أن تشملھ الأصول والخصوم والایرادات 

ف ویتم تعری. والمصروفات والمكاسب والخسائر، وما یجب أن یستبعد منھا
 على أساس انھا موارد اقتصادیة -  وفقا  لمدخل الأصول والخصوم -الأصول 

تمثل المنافع الكامنة التي تحصل علیھا منشأة معینة في المستقبل، وتتمثل ھذه 
غیر مباشرة تؤول إلى   في تدفقات نقدیة مباشرة أو-  في نھایة الأمر -المنافع 

ت فانھ یھتم أساسا  بمضاھاة أما مدخل الإیرادات والمصروفا. تلك المنشأة
الإیرادات وتكلفتھا على أساس سلیم، دون توجیھ نفس الاھتمام إلى طبیعة 

وبالتالي فان الأصول . الأصول من حیث مدى اعتبارھا موارد اقتصادیة
وفقا  لمدخل ( على كافة البنود التي تعتبر أصولا - وفقا  لھذا المدخل -تشتمل 

یھا المصروفات المؤجلة التي یتعین مضاھاتھا مضافا  إل) الأصول والخصوم
بالإیرادات في الفترات المحاسبة المقبلة حتى لو كانت لا تمثل موارد 

  )٣٦٧الفقرة                          (.اقتصادیة
 التزامات قائمة - وفقا  لمدخل الأصول والخصوم -وتمثل خصوم المنشأة  

قبل ، ویقر مدخل الإیرادات بتحویل أصول إلى منشآت أخرى في المست
والمصروفات مفھوم الخصوم على ھذه الصورة، إلا أنھ یضیف إلى ذلك 
بعض الأرصدة الدائنة والمخصصات أو الاحتیاطات التي یتعین أخذھا في 
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الاعتبار عند مضاھاة الإیرادات بتكلفتھا بما یكفل قیاس الدخل على أساس 
                                                             )٣٦٨الفقرة (                              .                        سلیم

وطبقا لمدخل الأصول والخصوم یتم تعریف وقیاس الإیرادات والمصروفات  
والمكاسب والخسائر على أساس انھا تمثل زیادة في الأصول أو نقص في 

 ھذه الزیادة أو النقص یتوقف على تعریف الخصوم، وبالتالي فان قیاس مقدار
أما في مدخل الإیرادات والمصروفات فان تلك العناصر . الأصول والخصوم

یتم تعریفھا وقیاسھا بصورة ) الإیرادات والمصروفات، المكاسب، الخسائر(
غیر أنھ نظرا  لأن قائمة الدخل وقائمة . مستقلة عن الأصول والخصوم

بعضھما في اتساق تام، فان التحقیق المحاسبي المركز المالي ترتبطان ب
للإیرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر وفقا  لمدخل الإیرادات 
والمصروفات یؤدي إلى إظھار مقدار الزیادة في الأصول أو النقص في 

  .                                                  الخصوم
  )٣٦٩الفقرة (

 البدائل المختلفة التي تؤخذ في الاعتبار عند تعریف ویلخص الشكل التالي 
عناصر القوائم المالیة والبدائل التي تم اختیارھا كأساس لتعریف تلك العناصر 

  . في ھذا البیان
  )٣٧٠الفقرة (
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 العناصر ما ھي
  الرئیسیة

الإیرادات  مدخل
  والمصروفات

  نعم

  الأصول
  الخصوم

یجب تعریف بعض العناصر 
  أخرىعلى تعریف عناصر 

  ما ھي العناصر الرئیسیة ؟

ترابط عناصر 
  القوائم المالیة

یتم تعریف عناصر قائمة الدخل 
باستقلال عن عناصر قائمة 

  المركز المالي

الأصول  مدخل
  والخصوم

  الإیرادات

  المصروفات

  المكاسب
  الخسائر

  لا
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 : مفاھیم القیاس المحاسبي المالي٢-٣- ٢

 :لمحاسبي الماليافتراضات القیاس ا ١-٢-٣- ٢
ھناك أربعة مفاھیم تعرف الافتراضات الأساسیة للقیاس المحاسبي  

 :وھذه ھي
 . مفھوم الوحدة المحاسبیة- أ  
 . مفھوم استمرار الوحدة المحاسبیة-ب  
 . مفھوم وحدة القیاس- -ج 
 . مفھوم التقاریر الدوریة-د  
یفھا لكي نستكمل ورغم أن ھذه المفاھیم تبدو واضحة فانھ یجب تعر 

  .                                     الإطار الفكري للمحاسبة المالیة
                                                        )٣٧١الفقرة (

 :مفھوم الوحدة المحاسبي  -أ 
یتفق مفھوم الوحدة المحاسبیة مع نظام الشركات الذي یقضي بالفصل  

المنشأة وشؤون من یملكون تلك المنشأة، إذ أن المادة بیـن شؤون 
من ھذا النظام تقضي بأن تعتبر كل شركة یتم تأسیسھا وفقا  ) ٣١(

 وذلك –لنصوص النظام شخصیة نظامیة ابتداء من تاریخ تأسیسھا 
 یقوم –فیما عدا المشروعات والشركات ذات المسئولیة المحدودة 

 وحتى إذا افترضنا أن النظام لا .على الفصل بین الملكیة والإدارة
یؤید ھذا المفھوم صراحة، فانھ یظھر بصورة واضحة من خلال 
.           ملاحظة كیفیة تنظیم المنشآت وإدارتھا في المملكة العربیة السعودیة

  )٣٧٢الفقرة (
 :مفھوم استمرار الوحدة المحاسبیة -ب

مفھوم استمرار الوحدة المحاسبیة یبدو واضحا أیضا وبالمثل ، فان  
من ملاحظة قرارات الاستثمار والاقتراض إذ إن المستثمرون 
یستثمرون أموالھم في المنشآت التي یتوقعون لھا أن تستمر، وینطبق 

فالمستثمرون والمقرضون یھتمون . ذلك ایضا على سلوك المقرضین
النجاح الذي تحققھ المنشأة  بالمعلومات التي تتعلق ب-  بالضرورة -

بصفتھا وحدة مستمرة ولیس بصفتھا وحدة اقتصادیة توشك على 
وحتى إذا كان النظام ینص على تحدید مدة للشركة بعدد . التصفیة

فإن النیة لا تتجھ إلى تصفیتھا ) ثلاثین عاما  عادة(معین من السنوات 
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اجعة الامتیاز جبرا بعد انقضاء ھذه الفترة، وإنما تتجھ النیة إلى مر
الذي منح للشركة لمزاولة أعمالھا وفقا  للشكل النظامي الذي تم 

ولكي نضفي على مفھوم استمرار الوحدة المحاسبیة . ًتحدیده أصلا
یفترض أن : "معنى تطبیقا  فاننا نوصي بتعریفة على النحو الآتي

الفترة المتبقیة من حیاة الوحدة الاقتصادیة تزید عن العمر المحدود 
لأصول تلك الوحدة، وذلك ما لم یقم الدلیل على عكس ھذا 

ومعنى ذلك أن القیم المسجلة في حسابات الأصول ذات ". الافتراض
العمر الإنتاجي المحدود تمثل استثمارات للمنشأة في تلك الأصول، 
وأن المنشأة تتوقع استرداد تلك الاستثمارات من خلال نشاطھا العادي 

وبناء على ذلك فان .  الإرادیة أو الجبریةولیس من خلال التصفیة
لا تعتبر ذات صفة وثیقة بالمحاسبة المالیة ما لم یوجد " قیم التصفیة"

دلیل مقنع على أن القیم المستثمرة في الأصول ذات العمر الإنتاجي 
.          المحدود سوف تسترد من خلال التصفیة الإرادیة أو الجبریة للمنشأة

                             )٣٧٣لفقرة ا(
 :مفھوم وحدة القیاس -ج

من المعلوم أن الوحدة النقدیة في المملكة العربیة السعودیة ھي الریال  
السعودي وان القیم التي تشملھا القوائم المالیة یتم التعبیر عنھا بالریال 

اسا للقیمة السعودي، غیر أن الوحدة النقدیة تعتبر وسیلة للتبادل ومقی
ولیس لھذا مغزى كبیر فیما یتعلق بالمحاسبة المالیة . في الوقت نفسھ

فقد كانت الحسابات تمسك في المجتمعات القدیمة بدون استخدام 
ن أن  مالمحاسبة المالیة فتأتي أما أھمیة الوحدة النقدیة في. النقود

المحاسبة تعني بقیاس الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأس 
ولكي یمكن . ا تعني بقیاس التغیرات التي تطرأ على كل منھاالمال كم

إجراء ھذا القیاس لابد من وحدة تشترك فیھا كافة الأشیاء التي یراد 
قیاسھا فمن المنطقي أن یتم التعبیر عن شیئین أو أكثر بوحدات 

وفي . متماثلة قبل أن یتسنى إجراء أیة عملیات للجمع أو الطرح
دل، فإن القیاس الوحید الذي تشترك فیھ كافة اقتصاد یقوم على التبا

الأشیاء التي تدخل في نطاق عملیات التبادل ھو القیمة التبادلیة لكل 
  وذلك على أساس أن-ویتم التعبیر عنھا بالنقود . من تلك الأشیاء

ركا  بین ھذه توظیفة النقد ھي قیاس القیمة، وباعتبارھا قاسما مش
إلى السؤال عما إذا كان استخدام الریال ویقودنا ذلك . الأشیاء جمیعا

السعودي كوحدة للقیاس یعبر في الواقع عن كافة الأشیاء على أساس 
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وذلك فیما یتعلق بالأصول والخصوم (وحدة مشتركة بین ھذه الأشیاء 
وذلك لأن قیمة الریال السعودي في التبادل تقاس بقوتھ ). غیر النقدیة

ا تتوقف على أسعار الأشیاء الشرائیة وھي قوة غیر ثابتة وإنم
الأخرى أو أسعار تلك الأشیاء التي یتم تبادلھا، وھي تتوقف بدورھا 

وتزداد القوة الشرائیة للریال السعودي . على قوى العرض والطلب
السلع والخدمات التي یستطیع أن یشتریھا ر عندما تنخفض أسعا

ودي لا وفي ظل ھذه الظروف یتضح أن الریال السع. والعكس بالعكس
بمعنى .  معبرا  عن وحدة القیاس نفسھا- عبر الزمن -یمكن أن یظل 

أنھ لا یمكن أن یحتفظ بنفس القوة الشرائیة على مدى فترة زمنیة 
معینة طالما أن أسعار السلع والخدمات التي یشتریھا لا تظل ثابتة 
خلال تلك الفترة ، وبالتالي ، فان افتراض ثبات الریال السعودي 

ویقودنا ذلك . ثابتة للقیاس یعتبر فرضا غیر متسق مع الواقعكوحدة 
إلى التوصیة التي وردت بھذا البیان ومضمونھا إن التغیرات المعتدلة 

 - في القوة الشرائیة للریال السعودي إذا استمرت لسنوات عدیدة 
 تستلزم - وكذلك التغیرات الكبیرة التي تستمر خلال فترات قصیرة 

ئم المالیة لكي تعكس التغیرات في المستوى العام إعادة تصویر القوا
ولیس الھدف من إعادة تصویر تلك القوائم ھو تغییر أساس . للأسعار

القیاس المستخدم في المحاسبة المالیة، وإنما تطبیق نفس أساس 
القیاس باستخدام وحدة قیاس مشتركة وھي الریال السعودي الذي 

                                                          )٣٧٤الفقرة (                .    یتمیز بنفس القوة الشرائیة
 :مفھوم التقاریر الدوریة -د 

تؤید المشاھدات مفھوم التقاریر الدوریة التي تعد لتقدیم قراءات  
اختباریة في فترات دوریة منتظمة، وفضلا  عن ذلك فان نظام 

یر الدوریة في نھایة كل سنة مالیة الشركات یقضي بإعداد التقار
والبدیل الآخر للفترة المحاسبیة كأساس لاعداد . خلال حیاة المنشأة

التقاریر ھو المشروع المتكامل أو العملیة أو المضاربة التجاریة 
الكاملة، ومن الواضح أن الفترة المحاسبیة للمنشآت في المملكة 

                 .    العربیة السعودیة تمثل البدیل الأفضل
       )٣٧٥الفقرة  (

 :مفاھیم خصائص القیاس المحاسبي المالي ٢-٢-٣- ٢
إن التوصیات التي وردت بھذا البیان فیما یتعلق بالإثبات أو التحقق  
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المحاسبي، وأساس القیاس، ومضاھاة الإیرادات بالمصروفات تقوم على 
ا البیان فیما یتعلق یرتبط أولھما بوجھة النظر التي یتخذھ: اختیارین

بالمحافظة على رأس المال سلیما، ویرتبط الاختیار الثاني بخاصیة أو 
  )٣٧٦الفقرة (.     خصائص عناصر القوائم المالیة الجدیرة بالقیاس

 : المحافظة على رأس المالي سلیما -أ
 وبعبارة - لا ینشأ الدخل إلا بعد المحافظة على رأس المالي سلیما   

، فإن وجھة   ینتج الدخل إلا بعد استرداد التكالیف وبالتالي لا- أخرى 
النظر التي یتم اتخاذھا فیما یتعلق بالمحافظة على رأس المال سلیما  

 أو العائد على المال المستثمر وبین -تؤدي إلى التمییز بین الدخل 
وقد عرف مجلس معاییر المحاسبة . استرداد المال المستثمر نفسھ

: ولایات المتحدة مفھومین رئیسیین لرأس المال وھماالمالیة في ال
رأس المال النقدي ورأس المال العیني، كما وضح المجلس 

؛ینحصر الخلاف : الاختلافات الرئیسیة بین ھذین المفھومین فیما یلي
الرئیسي بین ھذین المفھومین في كیفیة المحاسبة عن التغیرات التي 

م رأس المال النقدي أن تكون ویقتضي مفھو. تطرأ على قیمة الاصل
المحافظة على رأس المال سلیما على أساس القیمة النقدیة للأصول ، 
وبذلك تعتبر الزیادة أو النقص في القیمة النقدیة للأصول بمثابة 
مكاسب أو خسائر من الممكن فصلھا عن الدخل من التشغیل 

رأس أما مفھوم . والإشارة إلیھا كمكاسب أو خسائر حیازة الأصول
المال العیني فیقتضي أن تكون المحافظة على رأس المال سلیما  على 
أساس الخصائص الطبیعیة للأصول ، ومن ثم لا یتحقق أیة مكاسب 

للمنشأة " نفس الطاقة الإنتاجیة"أو خسائر نتیجة التغیر في قیمة 
لا تتحقق أیة مكاسب أو خسائر نتیجة التغییر في : وبعبارة أخرى(

وبناء على ) طالما بقیت الطاقة الإنتاجیة للمنشأة ثابتةقیمة الأصول 
 –ذلك فان التغیرات في قیمة الأصول التي تحتفظ بھا المنشأة 

كالمخزون السلعي، والعقارات، والآلات والمعدات والأصول غیر 
 تدخل ضمن الدخل طبقا  لمفھوم المحافظة على رأس –الملموسة 

من  ًستبعد من الدخل وتعتبر جزءاولكن ھذه التغیرات ت. المال النقدي
.                               رأس المال طبقا  لمفھوم المحافظة على رأس المال العیني

  )٣٧٧الفقرة (
وھناك خلاف في الرأي بین من یؤیدون مفھوم المحافظة على رأس  

المال النقدي حول توقیت التحقق المحاسبي للزیادة أو النقص في قیم 
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، وحول إدراجھا ضمن الدخل من التشغیل أو الإفصاح عنھا الأصول
كما أن ھناك . في صورة مستقلة كمكاسب أو خسائر حیازة الأصول

خلافا  في الرأي بین من یؤیدون مفھوم المحافظة على رأس المال 
إذ أن فریقا  منھم " نفس الطاقة الإنتاجیة"العیني حول تعریف مفھوم 
س أنھ الاستبدال العیني لأصول مماثلة یفسر ھذا المفھوم على أسا

بینما یرى فریق آخر انھا الطاقة اللازمة لإنتاج نفس الحجم من السلع 
أو الخدمات كما یرى فریق ثالث أنھا الطاقة اللازمة لإنتاج ما یعادل 

                                              )٣٧٨الفقرة (.   نفس القیمة من السلع والخدمات
ویجب أن نكون على بینة من أن المحافظة على رأس المال تمثل  

تصورا  فكریا  ضروریا  لقیاس الدخل عن طریق التمییز بین 
ولا یفترض ھذا . استرداد رأس المال وبین العائد على رأس المال

التصور الفكري أن الأصول تستبدل فعلا  عندما تبلى، أو أنھا سوف 
 ویحبذ من یؤیدون مفھوم (5)". في المستقبل- رة بالضرو–تستبدل 

 كالمخزون –رأس المال العیني أن تكون المحاسبة عن الأصول 
السلعي ، والعقارات ، والآلات والمعدات، والأصول غیر الملموسة 

 على أساس التكلفة الجاریة لاستبدال تلك الاصل ، بحیث لا تعتبر –
ل الأسلوب خلال فترة زمنیة التغیرات في التكلفة الجاریة لاستبدا

معینة بمثابة مكاسب أو خسائر ناتجة عن حیازة الأصول، وإنما 
تعتبر بمثابة تسویة للمحافظة  على رأس مال أصحاب الحقوق في 

                                                                  )٣٧٩الفقرة (.                       المنشأة
 بینت المفاھیم الواردة في ھذا البیان مفھوم المحافظة على رأس ولقد 

  : المال النقدي سلیما  استنادا  إلى الاعتبارین الآتیین
  إن مقاییس التكلفة الإستبدالیة الجاریة للأصول لا یمكن الاعتماد - 

علیھا في التطبیق العملي، لا سیما إذا أخذنا في الاعتبار إن معظم 
 تخضع لھذه المقاییس في المملكة العربیة السعودیة الأصول التي

تكلفتھا الاستبدالیة تتوقف على  أصول مستوردة، وبالتالي فان
المكان الذي یتم الحصول منھ على الأصول اللازمة لاستبدلھا، 

 .وعلى كیفیة الحصول علیھا
من المعلوم :  وھو أكثر أھمیة من الاعتبار الأول -  الاعتبار الثاني - 

 - أن المنشآت تستثمر أموالا  نقدیة في أصول غیر نقدیة 

                     
  .١٥ و ١٤ المرجع السابق، ص )٥(
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كالمخزون السلعي، والعقارات، والآلات والمعدات، والأصول 
.  توقعا  للحصول على مزید من الأموال النقدیة-غیر الملموسة 

 فترة حیازة - بالضروریة -ویستلزم الاستثمار في ھذه الأصول 
ھا للحصول على تلك تختلف من أصل لآخر بینما یتم استخدام

وتعتبر المكاسب أو الخسائر المترتبة على تغیرات أسعار . الأموال
ھذه الأصول لخلال فترة حیازة كل منھا بمثابة مقیاس لنجاح أو 
فشل قرار الاستثمار في ھذه الأصول بقدر ما تعتبر المكاسب أو 
الخسائر من استغلال أو استخدام ھذه الأصول مقیاسا  لنجاح أو 

ومن المؤكد أن الاحتیاجات النقدیة اللازمة .  ذلك القرارفشل
لاستبدال اصل قائم قد تفوق المبلغ النقدي المستثمر أصلا  في ذلك 

 إلا أنھ في اعتقادنا أن تدبیر ھذه الاحتیاجات یعتبر أحد -الأصل 
اعتبارات الإدارة المالیة، ولیس من الاعتبارات التي تتعلق بقیاس 

  )٣٨٠الفقرة (                 .          الدخل
 :الخاصیة أو الخصائص الجدیرة بالقیاس -ب

الاختیار الثاني الذي ترتكز علیھ مفاھیم القیاس المحاسبي  یتعلق 
الواردة في ھذا البیان بخاصیة أو خصائص عناصر القوائم المالیة 

وقد ظھرت في الولایات المتحدة وفي غیرھا من . الجدیرة بالقیاس
 مقترحات متعددة لاستخدام مقاییس محاسبیة لخصائص (6)لالدو

. تختلف عن الخصائص التي تعد على أساسھا القوائم المالیة حالیا 
وقد وصف مجلس معاییر المحاسبة المالیة بالولایات المتحدة خمسا  

 لقیاس - أو استخدامھا فعلا  -من تلك الخصائص التي تم اقتراحھا 
  :              الأصول والخصوم كما یلي المجموعات المختلفة من 

   )٣٨١الفقرة (
بالتكلفة " یقصد - المتحصلات التاریخیة / التكلفة التاریخیة *  

ناقصا مخصصات (القیمة المدفوعة لاقتناء أصل معین " التاریخیة
" بالمتحصلات التاریخیة"كما یقصد ) الاستھلاك التي تلي ذلك

وبالرغم من أن القوائم . م معینالقیمة المحصلة عن تحمل التزا
المالیة التي یجري إعدادھا حالیا  تتمیز بأنھا تعني أساسا  بالتكلفة 
التاریخیة، فان ھذا الوصف لا ینطبق إلا على عدد قلیل من 

                     
. ائم المالیة على اساس ما وصفھ بالتكلفة الجاریةوفي انجلترا الذي یوصي باعداد الق) ساندیلاند(  من امثلة ذلك تقریر )٦(

  . م١٩٧٥ –لندن –)ساندیلاند( برئاسة –راجع تقریر اللجنة المختصة بدراسة المحاسبة في فترات التضخم 
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في حالة عدم تخفیض (مجموعات الأصول كالمخزون السلعي 
 - ق قیمتھ إلى ما یعادل سعر السوق وفقا لقاعدة التكلفة أو السو

، وكذلك العقارات، والآلات والمعدات، والأصول غیر ) أیھما أقل
ویناظر التكلفة التاریخیة المتحصلات التاریخیة فیما . الملموسة

 على -وتستخدم المتحصلات التاریخیة حالیا  . یتعلق بالخصوم
 لقیاس قیمة القروض النقدیة التي تحصل علیھا -سبیل المثال 

.                             یتم تحصیلھا مقدما من العملاءالمنشأة والمبالغ التي
                                                                                                                      )٣٨٢الفقرة (

ارة القیمة تمثل التكلفة الج: المتحصلات الجاریة / التكلفة الجاریة  • 
اللازمة للحصول على نفس الأصل في الوقت الحاضر، كما تمثل 

 في الوقت - المتحصلات الجاریة القیمة التي یمكن تحصیلھا
وھناك خلاف بین مؤیدي .  مقابل تحمل نفس الالتزام-الحاضر 

ھذا المقیاس على معنى اصطلاح نفس الأصل، حیث یفسره فریق 
 العیني للأصل بأصل مماثل، بینما منھم على أساس أنھ الاستبدال

یفسره فریق آخر على أنھ استبدال الطاقة الإنتاجیة التي یمثلھا 
 - وتستخدم التكلفة الجاریة حالیا . الأصل بطاقة إنتاجیة مماثلة

 فیما یتعلق بالمخزون السلعي الذي یتم تقویمھ -لى سبیل المثال ع
 –ة أو السوق التكلف(، تطبیقا  لقاعدة  على أساس سعر السوق

وقد تبنت ھیئة الأوراق المالیة وتداولھا في الولایات ) أیھما أقل
 التي ١٩٠رقم ا المحاسبیة المتحدة التكلفة الجاریة في نشرتھ

تقضي بأن تفصح الشركات المساھمة الكبیرة عن بعض البیانات 
  .                                   المتعلقة بالتكلفة الاستبدالیة

  )٣٨٣فقرة ال(
 ویقصد بذلك –القیمة الجاریة للبیع خلال تصفیة غیر اجباریة  • 

 – في الوقت الحاضر –المبلغ النقدي الذي یمكن الحصول علیھ 
أي قیمتھ السوقیة الجاریة في حالة وجود (من بیع أصل معین 

كما یصقد بذلك أیضا المبلغ النقدي اللازم ) سوق لذلك الأصل
وتستخدم ھذا المقیاس . ي الوقت الحاضرلتسدید التزام معین ف

بعض المنشآت المالیة ، والسماسرة ، والمتعاملون في الأوراق 
المالیة ، وبعض شركات التأمین فیما یتعلق بتقییم الأوراق المالیة 

  )٣٨٤الفقرة (           .                          المتداولة
 ویقصد بذلك -أة العادي القیمة المتوقع تحقیقھا خلال نشاط المنش • 

المبلغ النقدي غیر المخصوم الذي یتوقع الحصول علیھ من تحویل 
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، أو المبلغ ) أي صافي القیمة القابلة للتحقیق(اصل معین إلى نقود 
. النقدي غیر المخصوم الذي یتوقع دفعھ سدادا  لالتزام معین

ویستخدم ھذا المقیاس حالیا  لقیاس قیمة أرصدة المدینین 
جاریین، كما یستخدم لقیاس قیمة الأجور المستحقة وضرائب الت

                                )٣٨٥الفقرة (                 .             الدخل المستحقة
 ویقصد بذلك القیمة -القیمة الحالیة للتدفقات النقدیة المتوقعة  * 

لق بأصل المخصومة لصافي التدفقات النقدیة الداخلة التي تتع
معین، كما یقصد بھا القیمة المخصومة لصافي التدفقات النقدیة 

 - الخارجة اللازمة لسداد التزام معین ویستخدم ھذا المقیاس حالیا  
 فیما یتعلق بالأرصدة المدینة التي تستحق -على نطاق واسع 

للمنشأة في الأجل الطویل، وفیما یتعلق بالالتزامات الطویلة 
ي البدایة التكلفة التاریخیة لأرصدة المدینین وتعادل ف. الأجل

 .طویلة الأجل القیمة الحالیة لحصیلة الأقساط والفوائد المتوقعة
كما یتم قیاس العقود الایجاریة المرسملة على أساس القیمة الحالیة 

 )٣٨٦لفقرة ا(               (7).للإیجارات المتوقعة
قدي كأساس للمحافظة على ویراعى إن اختیار مفھوم رأس المال الن 

 لا یؤدي إلى الاقتصار - وفقا لما ذكرناه سابقا  -رأس المال سلیما  
على استخدام إحدى الخصائص السابقة دون غیرھا، وإنما یمكن 
استخدام أیة خاصیة منھا كأساس للقیاس تطبیقا  لمفھوم رأس المال 

البیان قد ومن ناحیة أخرى، فان التوصیات التي وردت بھذا . النقدي
وضعت على أساس أن اختیار خاصیة معینة یجب أن یرتكز على 
مدى ملاءمتھا لأھداف القوائم المالیة ومدى إمكان الثقة بھا والاعتماد 

كما یتوقف على طبیعة الأصول أو الخصوم التي تشملھا ھذه . علیھا
ومن المعلوم أن الأصول والخصوم وما یتعلق بھا من . القوائم

ب أن یكفل توفیر المؤشرات التي تدل على مدى إسھامھا معلومات یج
وفي رأینا أن أكثر الخصائص . المباشر في التدفقات النقدیة للمنشأة

القیمة المتوقعة خلال النشاط العادي (اتساقا  مع ھذا الھدف ھما ؛
).                         القیمة الحالیة المتوقعة للتدفقات النقدیة(، و ) للمنشأة

  )٣٨٧الفقرة (
ومن ناحیة أخرى فان قیاس الأصول والخصوم غیر النقدیة وما   

یتعلق بھا من معلومات یجب أن یكفل توفیر المؤشرات التي تدل على 
                     

  ١٧ و١٦ صفحتي – المرجع السابق –حدة ت المجلس المختص بوضع مبادىء المحاسبة المالیة بالولایات الم)٧(
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. مدى إسھامھا أو أثرھا غیر المباشر على التدفقات النقدیة للمنشأة
. تقدمھا للمنشأة الخدمات الكامنة التي یحتمل أن –وبعبارة أخرى 

التكلفة "وفي رأینا أن أكثر الخصائص اتساقا  مع ھذا الھدف ھو  
وفي اعتقادنا إن استخدام ". المتحصلات التاریخیة"و " التاریخیة

التكلفة التاریخیة أمر ضروري لتقییم المقدرة الأساسیة للمنشأة على 
لتي إضافة المنافع الاقتصادیة إلى المواد والمنتجات والخدمات ا

أو ) منفعة الشكل( سواء كان ذلك بتحویل المواد –تشتریھا من الغیر 
 بما یؤدي إلى بیع –) منفعة الزمن(أو تخزینھا ) منفعة المكان(نقلھا 

. ھذه المواد والمنتجات والخدمات بأسعار تفوق تكلفة الحصول علیھا
، فھي  وفضلا  عن ذلك فان التكلفة التاریخیة ترتكز على أساس سلیم

تعتمد على الآثار الفعلیة لعملیات حقیقیة وقعت فعلا ، ولیس على 
، كما أن التكلفة التاریخیة ذات علاقة  عملیات یمكن وقوعھاد مجر

وثیقة بالأصول التي ترتبط بھا، فھي تمثل الأسعار التي اشتركت 
المنشأة في تحدیدھا، ولیست الأسعار التي تنفرد بتحدیدھا وحدات 

وأخیرا ، فإن أبسط مفاھیم الدخل، وأكثرھا انتشارا  . اقتصادیة أخرى
ویمثل الشكل ". مقدار زیادة سعر البیع عن التكلفة"وقابلیة للفھم ھو 

التالي ملخصا  للبدائل المتاحة والبدائل التي تم اختیارھا لتكون أساسا  
  . في تعریف مفاھیم خصائص القیاس المحاسبي

  )٣٨٨فقرة ال                              (
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                                                                                                 P             

  

  

  

  

                                                                          

  

  

  ما قبلــــة                                                                                                                                                

  

  

تكلفة الاستبدال الجاریة 
  للمتحصلات الجاریة

القیمة الحالیة للتدفقات   
  ة الجاریةـالنقدی

  ة التاریخیةــالتكلف  
  المتحصلات التاریخیة

القیمة المتوقع تحقیقھا   
  خلال النشاط العادي

القیمة الجاریة للبیع خلال   
  تصفیة غیر إجباریة

  .إلى البدائل التى تم اختيارها )     P(تشير علامة : ملحوظة 

  التصور الفكري لرأس المال والمحافظة علیھ

  رأس المال النقدي

  تصنیف الزیادة أو النقص

  رأس المال العیني

   الزیادة أو النقص في القیمة النقدیة للأصولإثبات

 قیم ة لإنت اجالطاقة اللازمة 
  البضائع والخدمات الحالیة

  ثھاعند حدو         

  الإنتاجیةتعریف الطاقة 

  المتحصلات الجاریة/ تكلفة الاستبدال الجاریة   ١

           ضمن الأجزاء الأخرى لصافي الدخل  P    مقاییس الأصول والخصوم

  ممقاییس الأصول والخصو

         P  عند تحقیقھا  

                   مكاسب أو خسائر حیازة الأصل

  الأصول المماثلة
 حج م لإنتاجالطاقة اللازمة 

  البضائع والخدمات الحالیة
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  : مفاھیم جودة المعلومات  ٣- ٣-٢
تصف ھذه المفاھیم الخصائص التي تجعل معلومات المحاسبة المالیة مفیدة،   

وتھدف ھذه المفاھیم إلى إرشاد المسئولین عن وضع معاییر المحاسبة المالیة في 
إعداد القوائم المالیة، ومراقبي وإرشاد المسئولین عن . المملكة العربیة السعودیة

وتتضمن . الحسابات، عند اختیار طریقة معینة من بین الطرق البدیلة للمحاسبة
 في الدول - أو الموصى باتباعھا -ھذه المفاھیم معظم التوصیات المتبعة 

الأخرى فھي تشمل مثلا  التوصیات التي تبناھا مجلس معاییر المحاسبة المالیة 
ومن الواضح أن .  وذلك فیما عدا مفھوم التكلفة والعائد)٨(تحدة في الولایات الم

تجمیع المعلومات وتوصیلھا إلى من یعنیھم الأمر یتطلب وقتا  وجھدا  ومالا ، 
ومن الواضح أیضا  أن المعلومات المفیدة تعتبر سلعة اقتصادیة، وبالتالي فإن 

أیضا  إن العلاقة بین ومن الواضح . منفعة ھذه المعلومات یجب أن تفوق تكلفتھا
التكلفة والعائد تعتبر قاعدة ملائمة یجب أن تؤخذ في الاعتبار عند وضع معیار 

غیر أننا قد . محاسبي معین أو عند الاختیار بین البدائل المحاسبیة المتاحة
 تقدیم أیة ملاحظات - في الوقت الحاضر -تجاھلنا ھذا المفھوم لأننا لا نستطیع 

وى أن ھناك ضرورة واضحة لمقارنة قیمة المعلومات  س-ترتبط بتطبیقھ 
 وأنھ یتعین إجراء ھذه المقارنة سواء عند وضع معاییر المحاسبة أو -بتكلفتھا 

                                   .    عند الاختیار من بین البدائل المتاحة
              )٣٨٩الفقرة (  

رحة في ھذا البیان التوصیات التي كما تتضمن مفاھیم جودة المعلومات المقت  
أعدتھا لجنة معاییر المحاسبة التابعة لمعھد المحاسبین القانونیین بإنجلترا وویلز 

 وقد أوصت ھذه اللجنة بأن تتوافر الخصائص الآتیة في (9).م١٩٧٥عام 
 بمعنى وجود علاقة وثیقة -المعلومات المحاسبیة أن تكون المعلومات ملائمة 

 المستمدة من المحاسبة المالیة والأھداف التي تعد من أجلھا، كما بین المعلومات
یجب أن تكون ھذه المعلومات قابلة للفھم ، یمكن الثقة بھا والاعتماد علیھا، وأن 
تكون معلومات كاملة، موضوعیة، وأن یكون توقیتھا مناسبا  بحیث تقدم في 

  .قابلة للمقارنةحینھا أو عند الحاجة إلى استخدامھا، كما یجب أن تكون 
                                            )٣٩٠الفقرة (                                                 

ویتضمن ھذا البیان ثمانیة مفاھیم للخصائص التي یجب أن تتسم بھا المعلومات   
قوائم ولھذه المفاھیم أھمیة عملیة في مساعدة المسئولین عن إعداد ال. المفیدة

غیر أننا لا . المالیة على زیادة فائدة تلك القوائم لمن یستخدمونھا خارج المنشأة
نتصور أن تطبیق ھذه المفاھیم سوف یكون أمرا  تلقائیا  بسیطا، إذ أن الاجتھاد 
الشخصي الذي ینبع من خبرة المسئولین عن إعداد ھذه التقاریر ومن صحوة 

  .النجاح في التطبیق العمليضمیرھم یعتبر عاملا ھاما من عوامل 
  )٣٩١الفقرة (                                                  

                                                
  . انظر مقارنة المفاھیم الموصى باتباعھا في المملكة العربیة السعودیة بمثیلاتھا في الولایات المتحدة الأمریكیة)٨(
  ).٢٨( م صفحة ١٩٧٥ راجع التقریر الذي أصدرتھ ھذه اللجنة في لندن عام )٩(
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ولیست ھذه المفاھیم الثمانیة على نفس الدرجة من الأھمیة، فمن الواضح أن 
ملائمة المعلومات وإمكانیة الثقة بھا والاعتماد علیھا ھي الاعتبارات 

ومن الممكن ترتیب . لخصومالرئیسیة في اختیار طرق قیاس الأصول وا
على أساس مدى ملاءمتھا أو علاقتھا بالمعلومات ً  مسبقاًطرق القیاس ترتیبا

وعلى العكس من ذلك لا . التي یحتاجھا المستفیدون الخارجیون الرئیسیون
یمكن تحدید إمكانیة الثقة في النتائج المستخرجة بتطبیق طریقة معینة من 

وتعتبر . لظروف الخاصة بكل حالة على حدةطرق القیاس إلا بالرجوع إلى ا
 وقابلیتھا للمراجعة من المفاھیم - أو خلوھا من التحیز -حیدة المعلومات 

بینما تتعلق . التي تتعلق بالقیاس وتوصیل المعلومات إلى من یعنیھم الأمر
مفاھیم التوقیت المناسب، قابلیة المعلومات للفھم، الأھمیة النسبیة والإفصاح 

بتحقیق فاعلیة الاتصال و التقاریر، إذ أن ھذه المفاھیم لیس لھا سوى الأمثل 
  .تطبیق محدود في مجال القیاس المحاسبي

    )٣٩٢الفقرة (                            
  :س مقارنة المفاھیم بما یماثلھا في كل من الولایات المتحدة، ألمانیا الغربیة وتون٤- ٢

لتوصیات الواردة بھذا البیان بمثیلاتھا في على مقارنة ل) أ(یشتمل الملحق   ٢- ٤-٢
  .الولایات المتحدة وألمانیا الغربي وتونس

وفیما یتعلق بالولایات المتحدة تمت المقارنة على أساس البیانات الآتیة التي    
  :صدرت عن مجلس معاییر المحاسبة المالیة

 )الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة: (بعنوان) ٢( البیان رقم -
  .م١٩٨٠المنشور في مایو سنة 

المنشور في ( عناصر القوائم المالیة للمنشآت(: بعنوان) ٣( البیان رقم -
  .                                                         م١٩٨٠دیسمبر 

  )٣٩٣الفقرة (                   
 وفیما یتعلق بألمانیا الغربیة تمت المقارنة على أساس نصوص المحاسبة   

المالیة الواردة بقانون الشركات المعدل الذي تم تطبیقھ اعتبارا  من عام 
، وقواعد إعداد البیانات المحاسبیة والمالیة والتي وردت بالقانون ١٩٦٦

  )٣٩٤الفقرة     (.                                    التجاري الألماني
م المحاسبي العام وفیما یتعلق بتونس أجریت المقارنة على أساس النظا   

م بكل من القطاعین العام ١٩٦٦لتونس الذي تقرر تطبیقھ منذ عام 
  )٣٩٥الفقرة (                                            .    والخاص

ویلاحظ من المقارنة بالولایات المتحدة أن مجلس معاییر المحاسبة المالیة قد    
كأساس لتعریف عناصر تبني مدخل الأصول والخصوم لتحدید الدخل 

وعلى الرغم من ذلك ھناك اختلافات بین مفاھیم عناصر . القوائم المالیة
القوائم المالیة في الولایات المتحدة وما أوصینا باتباعھ في المملكة العربیة 
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أما . وتظھر ھذه الاختلافات واضحة من قراءة ملخص المقارنة. السعودیة
ھذا الملحق فھو اختلاف أساسي ویتعلق الاختلاف الوحید الذي لا یتضح من 

بأنھ " الدخل الشامل"ویعرف . في الولایات المتحدة" الدخل الشامل"بتعریف 
یتضمن كافة التغیرات في حقوق الملكیة خلال فترة زمنیة معینة فیما عدا 

وطبقا  لھذا . التغیرات الناجمة عن استثمارات المالكین والتوزیعات علیھم
ح الرأسمالیة التي تحصل علیھا المنشأة من غیر المالكین المفھوم فان المن

أما تعریف صافي الدخل الذي نوصي باتباعھ في . تعتبر دخلا  لتلك المنشأة
 - ل  وعلى سبیل المثا–المملكة العربیة السعودیة فإنھ یستبعد مثل تلك المنح 

 –سمالیة  سواء كانت منحا  إیرادیة أو رأ–فإن كافة المنح الحكومیة للمنشأة 
الذي تتبناه معاییر " الدخل الشامل"تعتبر من عناصر الدخل وفقا  لمفھوم 

. وعلى العكس من ذلك فإن مفھوم. المحاسبة المالیة في الولایات المتحدة
الذي نوصي باتباعھ في المملكة العربیة السعودیة لا یشمل " صافي الدخل"

ھا تضاف مباشرة إلى صافي أما المنح الرأسمالیة فإن. سوى المنح الإیرادیة
  .الأصول

                                )٣٩٦الفقرة (                                     
أیضا بالاختلاف بین مفھوم الدخل في الولایات " المكاسب"ویتأثر تعریف    

المتحدة ومفھوم الدخل في المملكة العربیة السعودیة إذ إننا نعتقد أن مفھوم 
الذي نوصي باتباعھ في المملكة العربیة السعودیة یعتبر " خلصافي الد"

للدخل الذي تبناه " المفھوم الشامل"اكثر اتساقا  مع أھداف القوائم المالیة من 
المجلس المشار إلیھ، وذلك لأن المستفیدین الخارجیین یستخدمون القوائم 

اسا  من وفاء ونحن نعتقد أن الأداء ینبثق أس. المالیة لتقییم أداء المنشأة
المنشأة بالشروط المتعلقة بعملیاتھا مع الوحدات الخارجیة التي تنتج عنھا 

ومن ثم فإننا . الإیرادات والمصروفات التي ترتبط بھا والمكاسب والخسائر
نرى أن نستبعد من الدخل قیمة المنح الرأسمالیة التي تحصل علیھا المنشأة 

 إلى رأس المال الذي یجب من غیر المالكین، وأن تضاف ھذه القیمة
  .المحافظة علیھ سلیما

وجدیر بالملاحظة أیضا  أن مجلس معاییر المحاسبة المالیة لم یصدر حتى    
الآن البیانات النھائیة فیما یتعلق بمفاھیم القیاس التي تناولناھا بالدراسة في 

یم توصیاتنا في المملكة العربیة السعودیة، وبناء على ذلك فإن مقارنة مفاھ
القیاس التي أوصینا باتباعھا بالنتائج التي یحتمل أن یصدرھا المجلس 

، ووحدة القیاس،  المشار إلیھ فیما یتعلق بمفاھیم القیاس والتحقق المحاسبي
  .والمضاھاة لا تخدم غرضا  نافعا

  )٣٩٧الفقرة (                   
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ا ومن الصعب إجراء المقارنة مع ألمانیا الغربیة وتونس نظرا  لأنھم   
تفتقران إلى بیانات رسمیة في الموضوعات التي تناولناھا بالدراسة في 

 - في كلتا الدولتین -توصیاتنا للمملكة العربیة السعودیة ولكن من الواضح 
إن التكلفة التاریخیة والحصیلة التاریخیة تمثلان الخصائص المختارة للقیاس 

بمثابة المبدأ " حذرالحیطة وال"وفي ألمانیا الغربیة تعتبر . بصفة عامة
الرئیسي للتقویم بقدر ما یتعلق الأمر بالأصول المتداولة ، إذ أن القانون 
الألماني یقضي بتخفیض قیمة الأصول المتداولة إلى القیمة الاستبدالیة أو 

 كما أن – أیھما أقل –تكلفة إعادة الإنتاج أو صافي القیمة القابلة للتحقیق 
ضھا أیضا  إلى الحد المسموح بھ للأغراض الأصول المتداولة یمكن تخفی

ما یؤدي تطبیق قانون الضرائب الألماني إلى إظھار  ً وكثیرا–الضریبیة 
والأمثلة الرئیسیة لذلك . الأصول بأقل من قیمتھا في القوائم المالیة القانونیة

المعجل للأنواع المختلفة من الأصول الثابتة، وتكوین " الاستھلاك"ھي 
من % ٢٠وط أسعار المخزون السلعي بنسبة قد تصل إلى احتیاطات لھب

وفي الأحوال العادیة لا یمكن الاستفادة . أسعار بعض المنتجات المستوردة
من نصوص قانون الضرائب فیما یتعلق بھذه الاحتیاطات إلا إذا كانت 

  .             قیمتھا مثبتة في القوائم المالیة
  )٣٩٨الفقرة (                     
ي تونس فان المحاسبة المالیة تتجھ نحو تحقیق مجموعة من الأھداف أما ف   

. ن التوصیات المقدمة إلى المملكة العربیة السعودیةعـیا ستختلف اختلافا أسا
      .    وبالتالي فان المقارنة مع تونس على مستوى المفاھیم لا تخدم غرضا نافعا

  )٣٩٩الفقرة (                   
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  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی

  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
 :عناصر القوائم المالیة

الأصل ھو كل شيء لھ : الأصول*
قدرة على تزوید المنشأة بالخدمات 
أو المنافع في المستقبل،اكتسبت 

ق فیھ نتیجة أحداث وقعت أو الح
شریطة . عملیات تمت في الماضي

أن یكون قابلا للقیاس المالي حالیا  
بدرجة مقبولة من الثقة وبشرط ألا 
یكون مرتبطا  بالتزام غیر قابل 

 .للقیاس
 
الخصم ھو التزام : الخصوم*

حالي على المنشأة بتحویل أصول 
أو تقدیم خدمات لوحدات أخرى 

جة عملیات أو في المستقبل نتی
أحداث ماضیة، شریطة أن یكون 
الالتزام قابلا للقیاس المالي حالیا 
بدرجة مقبولة من الثقة وبشرط ألا 
یكون مرتبطا بصورة مباشرة بحق 

 .غیر قابل للقیاس
 
: حقوق أصحاب رأس المال*

تمثل حقوق أصحاب رأس المال 
مقدار ما یتبقى من أصول المنشأة 

نى أنھا بعد استبعاد خصومھا بمع
" صافي الأصول"تعادل دائما 

 ).الأصول ناقصا الخصوم(
 
إیرادات المنشأة ھي : الإیرادات*

مقدار زیادة الأصول أو نقص 
 خلال - أو كلیھما معا  - الخصوم 

فترة زمنیة معینة الناتجة من إنتاج 
السلع أو بیعھا، أو السماح 
للوحدات الأخرى باستخدام 

یم الأصول التي تملكھا، أو تقد
الخدمات ، أو تأدیة أنشطة أخرى 

 مما یشكل - تستھدف الربح 
الأعمال الرئیسیة المستمرة 

 .للمنشأة
  

 :عناصر القوائم المالیة
الذي ) ٣(یعرف البیان رقم 

اصدره المجلس المختص 
بوضع معاییر المحاسبة المالیة 
بشأن مفاھیم المحاسبة العناصر 

 :الآتیة
ھي منافع : الأصول *

حتمل ان تحصل اقتصادیة ی
 –علیھا وحدة محاسبیة معینة 

 نتیجة معاملات - في المستقبل
 .او احداث تمت في الماضي

 ھي تضحیات :الالتزامات •
بمنافع اقتصادیة تحتمل ان 

 وحدة – في المستقبل –یقدمھا 
معینة لوحدات اخرى ، نتیجة 
التزامات قائمة بتحویل اصول 
او تقدیم خدمات لوحدات 

 الالتزامات اخرى ، وتترتب
عن معاملات او احداث تمت 

 .في الماضي
  ھي مقدار :حقوق الملكیة •

ما یتبقى من الحقوق على 
اصول وحدة محاسبیة معینة 
بعد استبعاد الالتزامات من تلك 
الأصول وھي تمثل حقوق 

 .المالكین في المشروع
ھي : استثمارات المالكین •

مقدار الزیادة في صافي اصول 
تیجة تحویل مشروع معین ن

اشیاء ذات قیمة من وحدات 
محاسبیة اخرى الى ذلك 

، بغیة الحصول على  المشروع
حقوق ملكیتھ او زیادة ما تملكھ 
من تلك الحقوق، وفي معظم 
الأحوال یحصل المشروع على 
استثمارات المالكین في صورة 
اصول ، الا ان ھذه 
الاستثمارات قد تتضمن ایضا 

ت خدمات او تسویات لالتزاما
  .المشروع

 :عناصر القوائم المالیة
لا ی             شتمل ق             انون 

 ال ذي –الشركات المعدل 
 م ١٩٦٦ك ان مطبق ا من ذ 

 تعاریف نوعی ة أیةعلى -
للعناص   ر الت    ي ت    شتملھا 

 أنالق    وائم المالی    ة كم    ا 
قواعد المحاس بة الرس میة 
الت     ي وض     عھا المعھ     د 

 للمحاسبة ج اءت الألماني
خل     وا م     ن مث     ل ھ     ذه 

 أنغی         ر . التعاری         ـف
ق   انون ال   شركات ی   شتمل 
عل      ى قائم      ة تف      صیلیة 

 أنب     البنود الت     ي یج     ب 
تت          ضمنھا المیزانی          ة 
وح            ساب الارب            اح 

، كم   ا ی   شتمل والخ   سائر
عل    ى ن    صوص توض    ح 
العن   اوین الرئی   سیة الت   ي 
تظھ   ر بك   ل م   ن ھ   اتین 

 ویت      ضمن –الق      ائمتین 
ترجم        ة ) ج(الملح        ق 

الن       صوص المحاس       بیة 
الت         ي وردت بق         انون 
ال     شركات فیم     ا یتعل     ق 

 أنلبنود الت     ي یج     ب ب     ا
تت  ضمنھا ھات  ان القائمت  ان 

، ١٥٢، ١٥١الم           واد (
١٥٨، ١٥٧.( 

 تتكون من :الأصول •
ة ـالأصول الثابت

ول المالیة، ــوالأص
والأصول المتداولة، 
والمصروفات المؤجلة 
والاقساط غیر المسددة 
من اسھم رأس المال 

  .التي تم طلبھا

 :عناصر القوائم المالیة
حاسبي یعتمد النظام الم

التونسي العام الذي تقرر 
تطبیقھ اعتبارا من عام 

م على تبویب ١٩٦٦
وقد . موحد للحسابات

وضع الدلیل الرقمي 
للحسابات على اساس 

كما تم . النظام العشري
تصنیف الحسابات وفقا 
للمقتضیات الاقتصادیة 

 .والقانونیة
ویشتمل النظام المحاسبي 
على عشر مجموعات 

طة، من الحسابات المتراب
وتتكون كل مجموعة من 
عشرة حسابات رئیسیة 

 فیما عدا المجموعة –
 . الاخیرة

 ).راجع الملحق ھـ (
وتشكل المجموعات من 

) ٥(الى رقم ) ١(رقم 
حسابات المیزانیة او 

. قائمة المركز المالي
بینما تشكل المجموعات 

حسابات ) ،٦،٧،٨(رقم 
التشغیل والارباح 

او حسابات (والخسائر 
دات الإیرا

 ).والمصروفات
) ٩(اما المجموعة رقم 

فانھا تشكل الحساب 
التحلیلي لتكالیف 
التشغیل، اما المجموعة 

فانھا تشتمل ) ١٠(رقم 
على الحسابات الخاصة 
بالمعلومات غیر المالیة، 
ومن امثلتھا التعھدات او 

  .الارتباطات 
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  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
المصروف ھو : المصروفات* 

انقضاء أصول أو تحمل التزامات 
 خلال فترة - كلاھما معا   أو -

زمنیة معینة نتیجة إنتاج السلع أو 
بیعھا أو السماح للوحدات الأخرى 
باستخدام أصول المنشأة نتیجة 
تأدیة خدمات للغیر أو غیر ذلك 
من الأنشطة التي تستھدف الربح 
وتشكل العملیات الرئیسیة 

 .المستمرة للمنشأة
 المكاسب ھي زیادة :المكاسب* 

ب رأس المال في حقوق أصحا
وتنتج من ) صافي الأصول(

العملیات العرضیة أو الفرعیة 
للمنشأة مع غیرھا من الوحدات، 
ومن الظروف والأحداث الأخرى 
التي تتأثر بھا خلال فترة زمنیة 
معینة وذلك بخلاف الزیادة في 
صافي الأصول التي تنتج من 
الإیرادات أو من استثمارات 

ت أصحاب رأس المال أو المساھما
الرأسمالیة من غیر أصحاب رأس 

 .المال
الخسائر ھي النقص : الخسائر •

في حقوق أصحاب رأس المال 
وتنتج من ) صافي الأصول(

العملیات العرضیة أو الفرعیة 
للمنشأة مع غیرھا من الوحدات 
ومن الأحداث والظروف الأخرى 
التي تتأثر بھا المنشأة خلال فترة 

ص زمنیة معینة، وذلك بخلاف النق
في صافي الأصول الذي یترتب 
علي المصروفات أو التوزیعات 

  .على أصحاب رأس المال

 ھي :التوزیعات للمالكین •
نقص في صافي اصول 
مشروع معین نتیجة تحویل 
اصول او تقدیم خدمات او 
تحمل التزامات لصالح 
المالكین، وتؤدي ھذه 
التوزیعات الى تخفیض حقوق 

 .الملكیة في المشروع
 ھو التغییر : الشاملالدخل •

صافي (في حقوق الملكیة 
لوحدة محاسبیة ) الأصول

خلال فترة معینة نتیجة 
معاملات مع غیر المالكین او 
نتیجة ظروف  واحداث اخرى 
ویتضمن الدخل الشامل كافة 
التغیرات في حقوق الملكیة 
خلال فترة معینة، فیما عدا 
التغیرات الناجمة عن 

ات الاستثمارات وعن التوزیع
 .للمالكین

 ھي تدفقات داخلة :الإیرادات•
او زیادات اخرى في اصول 
وحدة محاسبیة معینة او 
تسویات لالتزامات ھذه الوحدة 

خلال ) او خلیط من ذلك كلھ( 
فترة زمنیة معینة، نتیجة بیع 
سلع وتسلیمھا، او انتاج سلع او 
تأدیة خدمات او ایة انشطة 
اخرى مما یدخل ضمن 

 .سیة المستمرةالعملیات الرئی
 ھي تدفقات خارجة :النفقات  *

أو استفاد للأصول أو تحمل 
أو خلیط من ذلك (الالتزامات 

خلال فترة معینة نتیجة ) كلھ
بیع سلع وتسلیمھا ، أو انتاج 
سلع ، أو تأدیة خدمات ، أو 
ممارسة أیة أنشطة أخرى مما 
یدخل ضمن العملیات الرئیسیة 

  .المستمرة
  

ابتة  الأصول الثوتتضمن
في  – والأصول المالیة
 كافة - تاریخ المیزانیة

الأصول التي یھدف 
المشروع الى استخدامھا 

 .بصفة دائمة
وتتضمن الأصول 
المتداولة نفس الأصول 
التي تشملھا ھذه 
المجموعة عادة، مضافا 
الیھا قیمة اسھم رأس 
المال التي اشترتھا 

 .الشركة
 تتضمن اسھم :الخصوم

ات رأس المال، الاحتیاط
المعلنة، مخصصات 
ھبوط قیمة الأصول، 
المخصصات اللازمة 
لمواجھة الالتزامات 
المستحقة، الالتزامات 
التي تستحق بعد اربع 
سنوات على الاقل، 
الخصوم الاخرى، 
الإیرادات المؤجلة، 

 .والارباح المحتجزة
عناصر قائمة الارباح 

 :والخسائر
تتضمن حصیلة نتائج 
الاعمال، والاداء الكلي، 
واجمالي الربح، 
والإیرادات من العملیات 
العرضیة او نتیجة 
الظروف المحیطة 
بالمشروع، النفقات، 
الخسائر المترتبة على 
العملیات العرضیة او 
الظروف المحیطة 
بالمشروع، والربح او 
الخسارة للسنة التي تعد 

 .عنھا القائمة
ویحدد القانون بنود 
الإیرادات والنفقات التي 

ا كمفردات یتعین ظھورھ
. مستقلة في ھذه القائمة

اما باقي البنود فتظھر 
إیرادات (تحت عنوان 

  ). اخرى ونفقات اخرى

ولا یشتمل النظام 
المحاسبي العام على 
تعاریف شاملـة لعناصر 
القوائم المالیة على نمط 
التعاریف الموضوعة في 
الولایات المتحدة 
الامریكیة المتحدة، او 
التعاریف الموصى 

عھا في المملكة باتبا
العربیة السعودیة ، غبر 
ان حسابات التشغیل 
والارباح والخسائر 

، ٧، ٦م ـالحسابات رق(
تمیز فعلا بین ) ٨

الإیرادات والنفقات 
  .والمكاسب والخسائر
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  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
  )صافي الخسارة( صافي الدخل *

) صافي الخسارة(صافي الدخل 
عن مدة زمنیة معینة ھو مقدار 

ق في حقو) النقص(الزیادة 
 أي في -أصحاب رأس المال 

 وینتج صافي -صافي الأصول 
من ) صافي الخسارة(الدخل 

الإیرادات والمصروفات 
والمكاسب والخسائر التي ترتبط 
بتلك الفترة الزمنیة ویتضمن ذلك 
كافة التغیرات في صافي الأصول 
خلال تلك الفترة فیما عدا 
التغیرات التي تنتج من استثمارات 

ل أو التوزیعات أصحاب رأس الما
أو من المساھمات . علیھم

الرأسمالیة من مصادر أخرى غیر 
 .أصحاب رأس المال

استثمارات أصحاب رأس المال * 
 :والتوزیعات علیھم

استثمارات أصحاب رأس المال 
ھي مقدار الزیادة في صافي 
أصول المنشأة نتیجة تحویل 
أصول أو تقدیم خدمات من 

أو وحدات أخرى إلى تلك المنشأة 
نتیجة قیام وحدات أخرى بتسدید 
التزاماتھا بغیة الحصول على 
حقوق الملكیة في المنشأة أو زیادة 

 .ما یملكونھ من تلك الحقوق
التوزیعات على أصحاب رأس * 

  :لالما
ھي مقدار النقص في صافي 
أصول المنشأة نتیجة تحویل 
أصول أو تقدیم خدمات إلى 
أصحاب رأس المال، أو تحمل 

التزامات تجاه مالكیھا المنشأة 
مقابل تخفیض حقوق ملكیتھم أو 

 .إنھاء تلك الحقوق

   :المكاسب∗ 
ھي زیادة في حقوق الملكیة 

نتیجة ) صافي الأصول(
المعاملات العرضیة للوحدة 
المحاسبیة مع غیرھا من 
الوحدات والظروف المحیطة 
بھا، ونتیجة كافة الأحداث 
والظروف التي تتأثر بھا تلك 

لال فترة زمنیة الوحدة خ
معینة، فیما عدا الإیرادات 

 .واستثمار المالكین

   

      
  :مفاھیم القیاس المحاسبي  :مفاھیم القیاس المحاسبي  :مفاھیم القیاس المحاسبي*   :مفاھیم القیاس المحاسبي
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  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
   :مفھوم الوحدة المحاسبیة *

عتب    ر المن    شأة وح    دة اقت    صادیة ت
قائمة بذاتھا، منفصلة ومتمیزة ع ن 
أصحابھا ممن یزودونھا بالأص ول 

 .التي تملكھا
  :مفھوم استمرار المنشأة* 

للوحدة الاقتصادیة یفترض أن 
حیاة مستمرة، تفوق الأعمار 

 -الإنتاجیة للأصول التي تملكھا 
طالما أنھ لا یوجد دلیل على عكس 

  .ذلك
  : مفھوم إعداد التقاریر الدوریة* 

تنقسم حیاة المنشأة إلى فترات 
دوریة بغیة تزوید الأطراف 
المعنیة بقراءات اختباریھ تمكنھم 

فترة وال. من تقییم أداء المنشأة
الدوریة المعتادة في المملكة 
العربیة السعودیة ھي السنة 

ومن . التقویمیة أو السنة المالیة
الوظائف الرئیسیة للمحاسبة تحدید 
ما یخص كلا  من ھذه الفترات 
الدوریة من التیار المستمر 

 .للأنشطة التي تزاولھا المنشأة
  :مفھوم وحدة القیاس *

م الوحدة النقدیة ھي الأساس العا
للقیاس المحاسبي ولھذا الغرض 
یستخدم الریال السعودي في 

وطالما . المملكة العربیة السعودیة
أنھ لیست ھناك تغیرات كبیرة في 
قوتھ الشرائیة فان الریال السعودي 

 .یعتبر وحدة مستقرة للقیاس
 

ل   م ی   صدر المجل   س المخ   تص 
 المحاس بة المالی ة مبادئبوضع 

ى الآن بیان ات نھائی ة تتعل ق حت 
بمف     اھیم الوح     دة المحاس     بیة، 
واس             تمرار الم             شروع، 
والتق     اریر الدوری     ة، ووح     دة 

 أنالقی  اس، والم  ضاھاة، غی  ر  
 أص  درهال  ذي ) ٣(م ـالبی  ان رق  

المجل         س ب         شأن مف         اھیم 
 أساس ا وھو یتعل ق –المحاسبة 

 ق   د –بعناص   ر الق   وائم المالی   ة 
تت      ضمن مناق      شة مخت      صرة 

الت    ي  القی    اسل    بعض مف    اھیم 
ت  رتبط ارتباط  ا وثیق  ا بعناص  ر 
الق     وائم المالی     ة، وفیم     ا یل     ي 

 :ملخص لھذه المناقشة
   :اساس الاستحقاق* 

یرمي اساس الاستحقاق الى 
تسجیل الاثار المالیة المترتبة 
على المعاملات التي یجریھا 
المشروع، وعلى الظروف 
والأحداث الاخرى التي یترتب 

 علیھا اثار نقدیة في نفس
الفترات المحاسبیة التي تقع 
فیھا ھذه المعاملات والظروف 
والأحداث ولیس في الفترات 
التي یتم فیھا تحصیل النقود او 

  ).٧٩فقرة (دفعھا 
ھو عملیة : التخصیص* 

محاسبیة تھدف الى تحمیل او 
توزیع مقدار معین وفقا لخطة 

. او معادلة ریاضیة
والتخصیص اكثر شمولا من 

ي الذي یھدف الاستھلاك المال
الى انقاص قیمة معینة اما 
باستبعاد المدفوعات الدوریة 

ة او بتخفیضھا ـمن تلك القیم
 ).٨٢فقرة (

على الرغم من ان قانون 
الشركات لا یبین 
صراحة كافة مفاھیم 
القیاس التي ترتكز علیھا 
المحاسبة المالیة في 
المانیا الغربیة، فان 

صوص دراسة الن
المتعلقة بتقویم الأصول 

الى ) ٣٨(في المواد من 
من القانون ) ٤٤(

التجاري، انظر الماحق 
 :تسفر عما یأتي) د(

مفھوم الوحدة * 
  : المحاسبیة

ویقصد ذلك ان المشروع 
 .یعتبر وحدة قائمة بذتھا

 :مفھوم الفترة الزمنیة*
یقاس اداء المشروع في 

وھي (كل فترة زمنیة 
كل ولیس عن ). السنة

 .عملیة تجاریة على حدة
: مفھوم الوحدة النقدیة

المارك الالماني ھو 
وحدة القیاس، ولیست 
ھناك ایة نصوص تتعلق 
بتغییرات القوة الشرائیة 

  .التي تطرأ علیھ
تقویم الأصول * 

 :والخصوم
تعتبر التكلفة التاریخیة 

 ھي –او تكلفة الصنع 
الحد الاقصى لقیمة 
الأصول التي تظھر في 

انیة اما الخصوم المیز
فیجب ان تظھر بالقیمة 

  .لاالتي تستحق السداد فع

یشتمل النظام المحاسبي 
التونسي العام على عدة 
نصوص تتعلق بالقیاس 

ویتضح من . المحاسبي
دراسة ھذه النصوص 
انھا تركز على المفاھیم 

 :الرئیسیة الآتیة
 :اساس الاستحقاق

لات یتم تسجیل المعام
والأحداث عند وقوعھا 
ولیس في الفترة 
المحاسبیة التي یتم فیھا 
التحصیل أو السداد 

 .النقدي
 :مفھوم الفترة الزمنیة

یتم قیاس الاداء في كل 
 .فترة زمنیة على حدة

  :مفھوم الوحدة النقدیة
الدینار التونسي ھو وحدة 
القیاس ولیست ھناك ایة 
نصوص تتعلق بتغیرات 

لتي تطرأ القوة الشرائیة ا
  .علیھ

 :مفھوم اساس القیاس
یحدد النظام المحاسبي 
التونسي قواعد التقویم لا 
سیما فیما یتعلق بتخفیض 
قیمة الأصول الثابتة 
والمخزون السلعي ویتم 
التقویم على اساس التكلفة 

 .التاریخیة
 

   :مفھوم التحقق المحاسبي* 
 یج   ب أن ی   تم التحق   ق المحاس   بي 

  : التحقیق* 
یق ھو التحقیق معناه الدق

ولا یجوز اظھار 
المكاسب غیر المحققة، 

  :قیاس نتائج العملیات*
یكون قیاس نتائج 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٨٦  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
لمع    املات للآث    ار الت    ي تح    دثھا ا

الخارجیة والأح داث الداخلی ة عل ى 
الأص   ول والخ   صوم ف   ي الفت   رات 
الت  ي ت  رتبط بھ  ا تل  ك الآث  ار، كم  ا 
یجب أن تشملھا التق اریر الت ي تع د 

 ول  یس -ع  ن تل  ك الفت  رات نف  سھا 
في الفترات التي یتم فیھا التح صیل 
أو ال     سداد النق     دي، وذل     ك وفق     ا 

 :للمعاییر الآتیة
 
ي للعملیات یتم التحقق المحاسب* 

التبادلیة فیما بین المنشأة والغیر 
وإثبات ھذه العملیات عند إتمام 
تبادل الأصول والالتزامات، أو 
عند إنجاز الخدمات للغیر، أو عند 

 .استخدام الغیر لأصول المنشأة
 
یتم التحقق المحاسبي للتحویلات * 

غیر التبادلیة فیما بین المنشأة 
د عن) بصفتھم مالكین(ومالكیھا 

تحویل الأصول أو الالتزامات 
 .التي تتعلق بھذه التحویلات

یتم التحقق المحاسبي للتحویلات * 
غیر التبادلیة فیما بین الوحدة 
المحاسبیة والوحدات الأخرى 

وإثبات ھذه ) بخلاف المالكین(
التحویلات عند اقتناء الأصول 
وعند التصرف فیھا أو عند 
اكتشاف أیة خسائر لحقت بتلك 

، )كما في حالة السرقة(ل الأصو
أو عند تحمل الالتزامات أو 

كما في حالة (التعرف علیھا 
 ).فرض غرامة على المنشأة

یتم التحقق المحاسبي للكوارث *
التي تصیب المنشأة عند حدوث 
الانقضاء المفاجئ أو غیر المتوقع 
لأصول تلك الوحدة ، أو عند 

  .اكتشاف ذلك

تحویل موارد وحقوق غیر 
وعند استخدام . نقدیة الى نقود

ھذا الاصطلاح في المحاسبة 
وفي اعداد التقاریر المالیة 
یقصد بھ بیع الأصول مقابل 
نقود او حقوق على النقود، 
ومن ثم فان اصطلاحي 

) غیر محقق(و ) محقق(
یشیران الى الإیرادات او 
المكاسب او الخسائر المترتبة 

صول المباعة على الأ
والأصول غیر المباعة على 

 ).٨٣فقرة (الترتیب 
  :التحقیق المحاسبي* 

ھو عملیة تسجیل او إثبات بند 
معین في القوائم المالیة لوحدة 
محاسبیة، وعلى ذلك فان 
الاصل، او الخصم، او الإیراد 
او المصروف او المكسب، او 

 –الخسارة قد یكون محققا 
 او) او مسجلا (–محاسبیا 

او  (–محاسبیا –غیر محقق 
 ).٨٣فقرة ) (غیر مسجل

  : المضاھاة* 
یقصد بمضاھاة التكالیف 
بالایردات اجراء التحقق 

 – في آن واحد –المحاسبي 
للإیرادات والنفقات التي ترتبط 
مباشرة بنفس المعاملات او 

وفي معظم . الأحداث الاخرى
المشروعات تترتب على 
بعض المعاملات او الأحداث 

خرى إیرادات ونفقات الا
متزامنة ترتبط ببعضھا 

 – بصورة مباشرة –البعض 
بحیث یتعین تسجیلھا جمیعھا 

  .في آن واحد

وتظھر الإیرادات التي 
یحصل علیھا المشروع 
في صورة اقساط سنویة 

 .بقیمتھا المخصومة
) الحیطة والحذر(وتعتبر 

ساسیة بمثابة الفلسفة الا
. لتقویم الأصول المتداولة

ویتطلب القانون تخفیض 
قیمة الأصول المتداولة 
الى تكلفة الاستبدال او 
تكلفة اعادة الإنتاج او 
صافي الإنتاج او صافي 
القیمة التي یمكن تحقیقھا 

 ایھما اقل، كما انھ –
یمكن تخفیض قیمة 
الأصول المتداولة الى 
الحد الذي یسمح بھ 

 .قانون الضرائب
ویتم التحقق المحاسبي 
للخسائر وھبوط الاسعار 
خلال الفترة التي تنقضي 
بین تاریخ المیزانیة 

( وتاریخ تقویم الأصول 
) اللاحق لتاریخ المیزانیة

 وذلك بالقدر الذي –
تتأثر بھ قیمة المخزون 
السلعي او قیمة الخصوم 
في تاریخ المیزانیة، 
فمثلا إذا افلس احد 
المدینین بعد تاریخ 

لمیزانیة فان قیمة الدیون ا
تخفض إذا تبین ان ذلك 
المدین كان فعلا في 
موقف مالي عسیر في 

  .تاریخ المیزانیة

العملیات في اربعة 
مراحل على الوجھ 

 :الآتي
  :المرحلة الاولى -أ 

الغرض من ھذه المرحلة 
القیمة (ھو قیاس 

للوحدة ) المضافة
وتقاس ھذه . اسبیةالمح

القیمة بمقارنة إیرادات 
التشغیل بنفقات التشغیل، 
مع ملاحظة ان ھذه 
النفقات تقتصر على 
السلع والخدمات التي 
تحصل علیھا الوحدة 
المحاسبیة من الوحدات 
الاخرى، ویتم استنفادھا 
في عملیات التشغیل، 
فمثلا لا تشتمل ھذه 
المرحلة على الاجور 
والمرتبات ومخصص 

 . تھلاك الأصول الثابتةاس
  : المرحلة الثانیة -ب

في ھذه المرحلة یضاف 
الدخل الناتج من 
العملیات العرضیة 
والظروف المحیطة 
بالمشروع واعانات 

القیمة ( الى –التشغیل 
التي تم ) المضافة

استخراجھا في المرحلة 
ویستبعد من ذلك . الاولى

قیمة الاجور والمرتبات 
 والضرائب غیر المباشرة

مثل الرسوم الجمركیة (
والضریبة على القیمة 

، وبذلك یمكن ) المضافة
تحدید اجمالي ارباح 

 .التشغیل
 

یتم التحقق المحاسبي للتلف أو * 
التدمیر الذي یصیب أصول 
المنشأة بفعل وحدات أخرى 

غیر ان معظم النفقات لا 
ترتبط مباشرة بإیرادات معینة، 

رتبط بفترة وانما یمكن ان ت

ویجوز ان تعتبر تكلفة 
اقتناء الأصول المعنویة 
نفقة جاریة عند اقتنائھا 

  : المرحلة الثالثة- ج
في ھذه المرحلة یضاف 
الدخل الناتج من 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٨٧  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
وإثبات ذلك عند حدوث التلف أو 

 .التدمیر أو عند اكتشاف حدوثھما
 

لا یجوز إثبات الظروف * 
المواتیة التي تنطوي على مكاسب 
جاریة للمنشأة لمجرد توافر تلك 
الظروف وإنما یجب إثبات الآثار 
التي تترتب علیھا عند حدوث 
العملیات التبادلیة أو التحویلات 

 .التي تتعلق بتلك المكاسب
ورغم أن ھذه الظروف تسفر عن 
مكاسب جاریة للوحدة المحاسبیة 

تفاع كما ھو الحال بالنسبة لار
أسعار السوق للأصول التي 
تملكھا الوحدة المحاسب، إلا أن 
الإثبات المحاسبي لمثل ھذه 
المكاسب واثباتھا أمر غیر جائز، 
وذلك لأنھا لا تعكس تقدما  في 
نشاط الوحدة المحاسبیة، كما أنھا 
لا تعتبر مقیاسا  لذلك النشاط، 
یضاف إلى ذلك أن ھذه المكاسب 

ات لا تترتب على أیة عملی
تحویلیة كما أنھا لا تسفر عن أیة 
إضافات للموارد النقدیة التي یمكن 
استخدامھا لمواجھة التزامات 
الوحدة المحاسبي أو إجراء 

التوزیعات على مالكیھا، فضلا  
عن أنھا تفتقر إلى سند قانوني 

 .یؤید اعتبارھا مكاسب حقیقیة
لا یجوز إثبات الظروف غیر * 

 خسائر المواتیة التي تنطوي على
جاریة للمنشأة عندما تنشأ ھذه 
الظروف إلا إذا كانت تشیر إلى 
وقوع خسارة دائمة للأصول، 
بمعنى أنھ سوف یتعذر استرداد 
قیمتھا المثبتة بالسجل المحاسبي 
من خلال النشاط العادي للوحدة 

  .المحاسبیة

زمنیة معینة اما على اساس 
المعاملات او الأحداث التي 
تقع في تلك الفترة او على 
اساس التخصیص الزمني لتلك 

ویعتبر التحقق . النفقات
المحاسبي لمثل ھذه النفقات 

 عن – الى حد كبیر –مستقلا 
التحقق المحاسبي لإیرادات 
معینة ، غیر أن إثبات تلك 

سبیة النفقات في فترة محا
معینة یؤدي الى استبعادھا من 

 .إیرادات تلك الفترة
وینطبق ذلك على التكالیف 
التي لا یمكن ربطھا بشكل 
مباشر بإیرادات معینة نظرا 
لانھا تتعلق بالحصول على 
منافع یتم استفادھا خلال الفترة 

 .التي تقع فیھا تلك التكالیف
كما ان ھناك بعض التكالیف 

ات في التي یتم إثباتھا كنفق
نفس الفترة التي تقع فیھا اما 
لانھ یتعذر تحدید الفترة 
الزمنیة الصحیحة التي ترتبط 
بھا ھذه التكالیف، واما لان 
الاھمیة النسبیة لھذه التكالیف 
لا تبرر المجھود اللازم لھذا 

 .الغرض
 

اعتبارھا كما یجوز 
 .مصروفا رأسمالیا

 :قیاس نتائج العملیات
یتم تحدید نتائج العملیات 
على اساس مقدار صافي 
التغیر خلال الفترة 
المحاسبیة، وذلك فیما 
یتعلق ببنود المیزانیة 
التي یتم تحویلھا في 
تاریخ لاحق الى قائمة 

 .الارباح والخسائر
ومن ھذا ینطلق مبدأ 
استمراریة المیزانیة، 

نى ان المیزانیة التي بمع
تعد في نھایة فترة 

 –محاسبیة معینة ھي 
 المیزانیة –بالضرورة 

الافتتاحیة للفترة 
وعلى . المحاسبیة التالیة

ذلك، فان الأصول 
المتداولة التي تم تخفیض 
قیمتھا في نھایة السنة یتم 
ترحیلھا بنفس القیمة الى 

فإذا بقیت . السنة التالیة
ھذه الأصول بحالتھا 

تى نھایة السنة، فانھا ح
 بطبیعة –تظل مقومة 

 بنفس القیمة –الحال 
المخفضة، ومع ذلك فانھ 
یجوز اعادة تقویمھا مرة 
اخرى الى ما یعادل 
تكلفة الاقتناء او تكلفة 

 .الصنع
  

الاستثمارات المالیة الى 
م ارباح التشغیل التي ت

استخراجھا في المرحلة 
السابقة،ویستبعد من ذلك 
النفقات ذات الطبیعة 
المالیة والضرائب 

فیما عدا (المباشرة 
، كما )ضرائب الدخل

یستبعد مخصص 
استھلاك الأصول الثابتة 
والمخصصات التي تم 
تكوینھا للاغراض 
المختلفة وبذلك یمكن 
تحدید صافي ارباح 

 .التشغیل
  :  المرحلة الرابعة- د

في ھذه المرحلة تضاف 
المكاسب غیر العادیة الى 
صافي ارباح التشغیل 
المستخرجة في المرحلة 
السابقة، ویستبعد من ذلك 
الخسائر غیر العادیة 
وضرائب الدخل، وبذلك 
یمكن تحدید صافي الربح 
او صافي الخسارة للسنة 

 .المالیة
  
 
 

لا یجوز إثبات الظروف غیر * 
خسائـر المواتیة التي تنطوي على 

جاریة للمنشأة عندما تنشأ ھذه 
الظروف إلا إذا كانت تشیر إلى 

خرى، فان ومن ناحیة ا
المشروع یحصل على المنافع 
الاقتصادیة التي تئیدھا كثیر 
من الأصول الثابتة خلال 

تعین الإفصاح عن یو
اعادة التقویم إذا ترتب 
علیھ تغییر ھام في تلك 

  .الأصول

  
 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٨٨  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
وقوع خسارة دائمة للأصول، 
بمعنى أنھ سوف یتعذر استرداد 
قیمتھا المثبتة بالسجل المحاسبي 
من خلال النشاط العادي للوحدة 

 .المحاسبیة
 
لا یجوز إثبات الأرباح المحتملة * 

حتى تقع الأحداث في المستقبل 
 .دة وجود ھذه الأرباحالمؤی

یجب إثبات الخسائر المحتملة * 
إذا كانت المعلومات المتاحة تدل 
على أنھ من المتوقع وقوع حدث 

في المستقبل یؤكد أن " أو أكثر"
أحد الأصول قد أصابھ التلف، أو 
أن الوحدة المحاسبیة قد تحملت 
التزاما شریطة إمكان تقدیر 

  .الخسارة على أساس معقول
ز إثبات قیمة المنفعة لا یجو* 

الاقتصادیة التي تضاف إلى 
الأصول بسبب الأحداث الداخلیة، 
حتى تتأكد ھذه القیمة نتیجة 
معاملات تبادلیة تالیة لتلك 
الأحداث، إلا أنھ یتعین إثبات 
تغیرات الأصول التي تنجم عن 
أحداث داخلیة، وذلك بإعادة 
تجمیع قیم الأصول المثبتة بالسجل 

ث یمثل أوضاع ھذه المحاسبي بحی
الأصول بعد تحویلھا إلى منتجات 

 .أو خدمات
 :مفھوم أساس القیاس المحاسبي

 :اقتناء الأسلوب
تعتبر القیمة العادلة للأصل  *

 أي تكلفة اقتناء -في تاریخ اقتنائھ 
 الأساس في القیاس -الأصل 

والتسجیل الأولى للأصول التي 
  .تقتنیھا الوحدة المحاسبیة

 

 –فترات محاسبیة متعددة 
ومن امثلتھا المباني والالات 
والمعدات والتأمین المدفوع 

 ویتم تخصیص –مقدما 
النفقات التي ترتبط باستخدام 
تلك الأصول فیما بین الفترات 

ر الاعمار المحاسبیة التي تناظ
الإنتاجیة المقدرة لھذه الأصول 

وھي الفترات التي یتوقع ( 
المشروع ان تستفید من منفعة 

 ).ھذه الأصول
ویتم التخصیص المشار الیھ 
وفقا لنظام منھجي یستند الى 

 كما ھو الحال –منطق سلیم 
بالنسبة لاستھلاك الأصول 
الثابتة والاستھلاك المالي 

 )٨٩، ٨٨، ٨٧، ٨٦الفقرات (
 

 
المحاسبة على اساس * 

 :الاستحقاق
یتم تسجیل المعاملات 
والأحداث والظروف 
غیر المواتیة التي یتأثر 
بھا المشروع عند 
حدوثھا ولیس في الفترة 
المحاسبیة التي یتم فیھا 
التحصیل او السداد 

 .النقدي
  
  
 
  

 :تحمل الالتزامات *
الأساس الذي یجب اتباعھ لقیاس 
وتسجیل الالتزام الذي تتحملھ 
الوحدة المحاسبیة ھو القیمة 
الحالیة للمبالغ التي یجب دفعھا 

     
 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٨٩  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
 .سدادا  لذلك الالتزام

قیاس الأصول النقدیة بعد * 
 :اقتنائھا

ینبغي قیاس الأصول النقدیة 
المسجلة وإظھارھا في القوائم 

لیة على أساس القیمة الحالیة الما
 .للمبالغ التي ینتظر تحصیلھا

قیاس الأصول غیر النقدیة بعد *
 : اقتنائھا
یجب قیاس الأصول غیر  *

النقدیة المسجلة واظھارھا القوائم 
المالیة وفقا لتكلفتھا التاریخیة بعد 
تعدیلھا بما یقابل النقص في 
طاقتھا الكامنة سواء كان ھذا 

لى استخدام ھذه النقص راجعا  إ
الأصل أو نتیجة لظروف أخرى 
غیر مواتیة أو بسبب ما لحقھا من 

 .تلف أو تدمیر
ویجوز استخدام خصائص أخرى 
بالاضافة الى التكلفة التاریخیة في 
قیاس الأصول والخصوم إذا تبین 
أن ذلك أكثر ملاءمة لتحقیق 
أھداف القوائم المالیة وفقا لما 

تفصیلیة تتطلبھ معاییر المحاسبة ال
 .لكل موضوع

 
 :قیاس الخصوم بعد نشأتھا *

تعتبر القیمة الحالیة للمبالغ التي 
ینتظر دفعھا الأساس الذي ینبغي 
أن یتبع لقیاس الخصوم النقدیة 

 .المسجلة وإظھارھا القوائم المالیة
  
 
قیاس الخصوم غیر النقدیة بعد * 

 :نشأتھا
تعتبر الأسعار الأصلیة التي 

حدة المحاسبیة في حددتھا الو
العملیات التي نشأت بمقتضاھا 
ھذه الخصوم الأساس الذي ینبغي 

     
 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٠  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
أن یتبع لقیاسھا وإظھارھا في 

  .القوائم المالیة حتى یتم سدادھا
قیاس تأثیر الأحداث الداخلیة * 

 :على المبالغ المسجلة للأصول
تكلفة اقتناء الأصول التي تستھلك 
كلیا  أو جزئیا   خلال الأحداث 

داخلیة یتم تحدیدھا ثم تجمیعھا ال
بحیث تعكس تكلفة المنتجات أو 
الفترات الزمنیة التي وقعت 

 .خلالھا الأحداث الداخلیة
 :قیاس الالتزامات المسددة* 

الأساس الذي ینبغي أن یتبع لقیاس 
 أي - وتسجیل تسویة الالتزامات 

 ھو قیمتھا -تناقص الالتزامات 
 .المسجلة

 :اخلیةقیاس أثر الأحداث الد*
الأساس الذي ینبغي اتباعھ لقیاس 
الإنتاج الذي یترتب على الأحداث 
الداخلیة ھو التكلفة التاریخیة 
لاقتناء الأصول التي استھلكت 

 .لتحقیق ذلك الإنتاج
 :مفھوم المضاھاة *

یقصد بعملیة المضاھاة مقابلة 
. الإیرادات بتكلفة الحصول علیھا

وتقوم المضاھاة في المحاسبة على 
 :لاثة أبعاد مترابطة ھيث

الإثبات المحاسبي والقیاس 
والمقابلة بین الإیرادات 
والمصروفات والمكاسب 
والخسائر لوحدة محاسبیة معینة 

وتجري . عن فترة زمنیة محددة
المضاھاة على أساس إثبات 
الإیرادات والمكاسب وقیاس 
مقدارھا على حدة، ثم إثبات 
المصروفات والخسائر وقیاس 

على حدة، ویمثل مقدارھا 
المجموع الجبري لھذین المقدارین 

أو صافي (صافي الدخل 
  .)الخسارة

 :تحقق الإیراد* 
یتحقق الإیراد عند توافر الشرطین 

 :الآتیین
 . اكتساب الإیراد-أ 

 . حدوث عملیة تبادل- ب 
 

     
 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩١  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
 :الإیراداتقیاس * 

تقاس الإیرادات على أساس السعر 
ي على المحدد في عملیة التبادل، أ

أساس الزیادة في الأصول أو 
النقص في الخصوم نتیجة بیع 
السلع وتسلیمھا للعملاء أو تأدیة 
الخدمات أو السماح للغیر 
باستخدام أصول الوحدة المحاسبیة 
بغض النظر عما یحدث من 
النقص المتزامن في الأصول أو 

 .الزیادة المتزامنة في الخصوم
 
 الإثبات المحاسبي للمصروفات* 
ثبات المحاسبي للمصروفات الإ

یجب أن یتم على أساس أحد 
 :الأسس الآتیة

 ارتباط المصروفات مباشرة -أ
بالإیرادات التي تم تحقیقھا أو 
إثباتھا محاسبیا  خلال الفترة 

 الزمنیة ، أو 
 توزیع التكالیف على الفترات - ب

 المستفیدة ، أو
 . التحقق المحاسبي الفوري-ج
 
 :قیاس المصروفات* 
اس المصروفات على أساس تق

مقدار نقص الأصول أو زیادة 
الخصوم التي تنجم عن بیع السلع 
أو تقدیم الخدمات أو السماح للغیر 
باستخدام أصول الوحدة المحاسبیة 
بغض النظر عن الإیرادات التي 
تتزامن مع حدوث تلك 

  .المصروفات
 الأساس الذي ینبغي أن یتبع - أ 

ققة لقیاس المصروفات المح
محاسبیا  نتیجة ارتباطھا 
المباشر بالإیرادات المحققة 
خلال فترة معینة ھو التكلفة 
التاریخیة أو تكلفة اقتناء 

     

 

 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٢  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
الأصول التي استنفدت أو 
مقدار الالتزام الذي نشأ 

 .خلال الفترة نفسھا
 الأساس الذي ینبغي أن یتبع - ب 

لقیاس المصروفات المحققة 
محاسبیا  وفقا  لتوزیعھا على 
الفترات التي استفادت من 
أصل معین ھو التكلفة 
التاریخیة أو تكلفة اقتناء ذلك 

 .لالأص
 الأساس الذي ینبغي أن یتبع -ج

لقیاس المصروفات المحققة 
محاسبیا  فور حدوثھا ھو 

 حیازة - أو أسعار - سعر 
المنافع التي تم الحصول 

 .علیھا
 محاسبیا  - لا تتحقق المكاسب *  

 تحویل أصول  إلا عندما یتم-
أو خصوم أو عندما تصبح 
تلك المكاسب قابلة للتحویل 
ویكون ذلك عندما تكون 
الأصول المتعلقة بھا قابلة 
للتحویل الفوري الى مبالغ 

 .نقدیة
  

 

 :الخسائر* 
الخسائر ھي مقدار النقص في 

 بخلاف النقص - صافي الأصول 
في الناتج عن توزیعات الأرباح 

 الناتج عن للمالكین أو النقص
العملیات الضروریة لتولید 

وطبقا  للمعاییر التي . الإیرادات
یتضمنھا مفھوم التحقق المحاسبي 

     
 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٣  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
فان الخسائر القابلة للاثبات 
المحاسبي تقتصر على الخسائر 

 :الناتجة مما یأتي
 : العملیات التبادلیة - أ 

یتعین الإثبات المحاسبي للخسائر 
 الناتجة عن ھذه العملیات عندما

 . یتم التبادل فعلا
 : التحویلات غیر التبادلیة-ب 

إذ یتعین الإثبات المحاسبي 
للخسائر الناتجة عن ھذه 

 .التحویلات عند وقوعھا
 السرقة أو التلف الذي یلحق - ج 

 :بالأصول بفعل الآخرین
ویتعین الإثبات المحاسبي للخسائر 
الناتجة عن ھذه التحویلات عند 

 .وقوعھا
 : الكوارث -د 

ذ أنھ یتعین إثبات ھذه الخسائر إ
 .محاسبیا  عند حدوثھا أو اكتشافھا

 الظروف غیر المواتیة التي -ھـ
 :تترتب علیھا آثار جاریة

ویتعین إثبات ھذه الخسائر 
محاسبیا  إذا كانت تلك الظروف 
تدل على أن القیم المسجلة 
للأصول قد أصابھا تدھور 

 .مستدیم
 : الخسائر المحتملة -و 

إثبات ھذه الخسائر ویتعین 
محاسبیا  إذا كانت المعلومات 
المتاحة تدل على توقع حدوث 
حدث واحد أو أكثر في المستقبل 
لتأكید حدوث خسارة أو تدھور في 
قیمة أصل معین أو إنشاء التزام 
على الوحدة المحاسبیة بشرط 
إمكان تقدیر مبلغ ھذه الخسارة 

 .على نحو معقول
ات مفاھیم جودة المعلوم

 :المحاسبیة
تحدد مفاھیم جودة المعلومات 
المحاسبیة الخصائص التي تتسم 
بھا المعلومات المحاسبیة المفیدة 
أو القواعد الأساسیة الواجب 
استخدامھا لتقییم نوعیة المعلومات 

  :مفاھیم جودة المعلومات
 

الذي ) ٢(حدد البیان رقم 
المختص اصدره المجلس 

بوضع معاییر المحاسبة المالیة 
مفاھیم المحاسبة (بعنوان 

عدة خصائص ) المالیة

 
 
 
 
 
 
 

 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٤  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
ویؤدي تحدید ھذه . المحاسبیة

الخصائص إلى مساعدة المحاسبة 
. عند وضع المعاییر المحاسبیة

مسئولین عن إعداد كما تساعد ال
القوائم المالیة في تقییم المعلومات 
المحاسبیة التي تنتج من تطبیق 

وفي التمییز . طرق محاسبة بدیلة
بین ما یعتبر إفصاحا  ضروریا  

 .ومالا  یعتبر كذلك
 :الملائمة 

 أو –تعتبر المعلومات ملائمة 
ذات علاقة وثیقة بالغرض الذي 

إذا كانت تساعد - تعد من أجلھ 
الحالیین - مستثمرین والمقرضین ال

على تقییم محصلة - والمرتقبین 
القرارات التي تتعلق بالاحتفاظ 
بحقوق الملكیة أو تقدیم القروض 
إلى تلك الوحدة، وذلك بشرط 
توافر باقي الخصائص التي تتسم 

 .بھا المعلومات المفیدة
أمانة المعلومات وإمكان الاعتماد 

 :علیھا
ومات یفضل من یستخدمون المعل

المستمدة من المحاسبة المالیة أن 
تكون ھذه المعلومات على درجة 
عالیة من الأمانة، إذ إن ھذه 
الخاصیة ھي التي تبرر الثقة بھا 
والاعتماد علیھا، وتتسم 

ة ـالمعلومات المالیة الأمین
  :بالخاصتین الآتیتین

للمعلومات المحاسبیة، وفیما 
یلي الخطوط العریضة لھذه 

 :الخصائص
 :الملائمة

ان المعلومات المحاسبیة 
الملائمة ھي المعلومات التي 
تؤدي الى التأثیر في القرارات 
التي یتخذھا من یستخدمون 

المعلومات، وذلك تلك 
بمساعدتھم على التنبؤ بنتائج 
الأحداث، او تأكید التوقعات 
التي سبق تكوینھا، او تصحیح 

 .تلك التوقعات
وتحدث المعلومات ذلك التأثیر 
بتحسین مقدرة من یتخذون 
القرارت على التنبؤ او باعادة 
تزویدھم بعد ذلك بالبیانات 
التي توضح مدى صحة 

ن المعتاد التوقعات السابقة، وم
ان تؤدي المعلومات ھاتین 
الوظیفتین في آن واحد، نظرا 
لأن معرفة نتائج الاجراءات 
التي تم اتخإذھا فعلا تؤدي 
بصفة عامة الى تحسین 
المقدرة على التنبؤ بنتائج 
اجراءات مماثلة، فبدون 
معرفة الماضي لا یكون ھناك 
اساس للتنبؤ، وبدون اھتمام 

ت بالمستقبل تكون المعلوما
المتعلقة بالماضي معلومات 

 .عقیمة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تصویر المضمون الذي تھدف - أ 
إلى تقدیمھ تصویرا  دقیقا  
والتعبیر عنھ بصورة صحیحة، 
فلابد من التوافق الوثیق بین 
المعلومات الأمینة والحقیقة 

وجدیر بالملاحظة أنھ . الواقعة
لیست ھناك قاعدة لتقییم طریقة 

 :التوقیت المناسب
ویقصد بذلك اتاحة المعلومات 
لمن یتخذون القرارت في 

قد الوقت الملائم أي قبل ان تف
ھذه المعلومات قدرتھا على 

وتعتبر . التأثیر في القرارات
ھذه الخاصیة جانبا مكملا 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٥  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
من طرق القیاس المحاسبي معینة 

وبعبارة . على أساس ھذه الخاصیة
یتعذر تحدید مدى مطابقة : أخرى

المعلومات المستخرجة وفقا  
لأسلوب معین من أسالیب القیاس 
للواقع فلابد من معرفة الظروف 
التي تحیط بكل حالة قبل تقدیر 
مدى الاعتماد على الأسلوب 

 .المستخدم للقیاس في تلك الحالة
 

قابلیة المعلومات للمراجعة  - ب 
والتحقیق ویقصد بذلك إن النتائج 
التي توصل إلیھا شخص معین 
باستخدام أسالیب معینة للقیاس 
المحاسبي والإفصاح یستطیع أن 

 -یتوصل إلیھا شخص آخر 
 -مستقل عن الشخص الأول 

 .بتطبیق نفس الأسالیب
 :حیدة المعلومات

 - أو حیدتھا -حیادیة المعلومات 
ح موجب یصف عدم اصطلا

وتتداخل ھذه الصفة . التحیز
تداخلا  واضحا  مع أمانة 
المعلومات لأن المعلومات 

 - بحكم طبیعتھا -المتحیزة 
معلومات لا یمكن الثقة بھا أو 

 .الاعتماد علیھا
 

  

لخاصیة الملائمة فإذا لم تكن 
المعلومات متاحة عند الحاجة 
الیھا، او إذا تراخى تقدیمھا 
لفترة طویلة بعد وقوع 
الأحداث التي تصورھا بحیث 
تفقد قیمتھا كأساس لاتخإذ ایة 

 غیر اجراءات فانھا تصبح
ملائمة وتتضاءل منفعتھا او 

وجدیر .تصبح عدیمة المنفعة
بالملاحظة ان مجرد تقدیم 
المعلومات في حینھا لا یكسب 
ھذه المعلومات خاصیة 
الملاءمة، ولكن عدم اتاحة 
المعلومات في حینھا یسلبھا 
ھذه الخاصیة التي كان من 
الممكن ان تتمتع بھا لو انھا 

 .قدمت في حینھا
ومات وامكان امانة المعل
 :الاعتماد علیھا

ان الثقة بقیاس معین وامكانیة 
الاعتماد علیھ تتوقف على 

إذ یجب ان : توافر صفتین
یكون القیاس صادقا في 
التعبیر عما یھدف الى 
تصویره، كما یجب ان یكفل 
اطمئنان من یستخدم ذلك 
القیاس الى انھ یتسم بامانة 

 .التصویر
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 معلومات المحاسبة المالیة وتوجھ
التي تتصف بالحیدة للوفاء 
بالاحتیاجات المشتركة لمن 
یستخدمون ھذه المعلومات خارج 

 دون افتراضات مسبقة -المنشأة 
عن احتیاجات أي مجموعة معینة 
بالذات إلى تلك المعلومات كما 
تتسم معلومات المحاسبة المالیة 
بأنھا معلومات نزیھة خالیة من 

لكي تكون المعلومات مفیدة و
یجب ان تكون ذات علاقة 
وثیقة بالغرض الذي تعد من 
اجلھ كما یجب ان تكون جدیرة 

ولا . بالثقة بھا والاعتماد علیھا
بد ان ندرك ان الثقة مسألة 
نسبیة فلا یمكن القول بوجود 
الثقة او انعدامھا بصورة 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٦  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
صوب أي نتائج محددة التحیز 

مسبقا ، ومن ثم فان خاصیة حیدة 
 :المعلومات تتطلب ما یأتي

 أن یرتكز الاختیار من بین -أ 
بدائل القیاس والإفصاح على 
تقییم فاعلیة كل من ھذه 

 .البدائل
 فیما یتعلق بتطبیق طرق - ب

الإفصاح أو أسالیب القیاس 
التي تتطلب الالتجاء إلى 

 إدارة التقدیر، یجب ألا تعمد
المنشأة إلى المغالاة في ھذه 

 بغیة -التقدیرات أو بخسھا 
 -تحقیق نتائج معینة ترغب 

 . في التوصل إلیھا- مسبقا  
 :قابلیة المعلومات للمقارنة 

تؤدي ھذه الخاصیة إلى تمكین من 
یستخدمون معلومات المحاسبة 
المالیة من التعرف على الأوجھ 
الحقیقیة للتشابھ والاختلاف بین 
أداء المنشأة وأداء المنشآت 
الأخرى خلال نفس الفترة الزمنیة 
كما تمكنھم من مقارنة أداء 

. المنشأة خلال السنوات السابقة
 :ولھذه الخاصیة جانبان

 إمكان المقارنة بین المعلومات - أ 
المالیة لنفس الوحدة المحاسب من 
فترة زمنیة لأخرى، ونعني بذلك 

   ".الثبات أو الاستمراریة"

مطلقة، وانما ھناك مستویات 
مكان متدرجة للثقة، ویتوقف ا

الثقة بالمعلومات على مقدار 
ما یتمتع بھ الوصف او القیاس 
من امانة التصویر والقابلیة 

وتتداخل . للمراجعة والتحقیق
 او –خاصیة حیـدة المعلومات 

 ایضا مع –خلوھا من التحیز 
ھذین العنصرین من العناصر 
التي تشكل خاصیة الثقة 
بالمعلومات حتى یتسنى تحقیق 

 . منفعتھا
ة المعلومات للمراجعة قابلی

 :والتحقیق
تتوافر ھذه الخاصیة إذا امكن 
تأمین درجة عالیة من الاتفاق 
على النتائج التي یتوصل الیھا 
مجموعة من الأشخاص، یقوم 

 - مستقلا عن غیره–كل منھم 
باستخدام نفس الطرق لقیاس 

اما خاصیة امانة . تلك النتائج
التصویر فانھا تشیر الى 

توافق بین الارقام التناظر او ال
المحاسبیة وبین الموارد او 
الأحداث التي تھدف ھذه 

 .الارقام الى تصویرھا
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إمكان المقارنة بین نتائج –ب 
 وبصفة –الوحدات المحاسبیة 

خاصة الوحدات التي تنتمي إلى 
 .نفس مجال النشاط الاقتصادي

 :التوقیت الملائم
 المستمدة یجب إتاحة المعلومات

من المحاسبة المالیة لمن 
یستخدمونھا عندما یحتاجون إلیھا، 
إذ إن ھذه المعلومات تفقد منفعتھا 
إذا لم تكون متاحة عندما تدعو 

وجدیر بالملاحظة ان درجة 
عالیة من التناظر لا تضمن ان 
قیاسا محاسبیا معینا یعتبر 
ملائما لاحتیاجات من 
یستخدمونھ إذا كانت الموارد 
او الأحداث التي یصورھا ذلك 

ر مناسبة للغرض القیاس غی
 .المنشود

 :حیدة المعلومات
 او –یقصد بحیدة المعلومات 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٧  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
الحاجة إلى استخدامھا، أو إذا 
تراخي تقدیمھا فترة طویلة بعد 
وقوع الأحداث التي ترتبط بھا مما 
یؤدي إلى تعذر اتخإذ أي 

ولخاصیة . سھاإجراءات على أسا
 :التوقیت الملائم جانبان

 دوریة القوائم المالیة بمعنى - أ 
طول أقصر فترة زمنیة تعد 
عنھا القوائم المالیة التي قد 
تكون متاحة في مواعید دوریة 
متقاربة، وقد لا تكون متاحة 

 .إلا في مواعید متباعدة
 المدة التي تنقضي بین نھایة - ب 

ھا الفترة الزمنیة التي تعد عن
القوائم المالیة وبین تاریخ 
إصدار تلك التقاریر وإتاحتھا 

إذ انھ كلما كان ذلك . للتداول
الفارق الزمني طویلا  كلما 
قلت منفعة المعلومات المالیة 

 .التي تشملھا تلك القوائم
ومن ثم فان تحدید الفترة الزمنیة 
المثلى التي تعد عنھا التقاریر، 

ایة وتقلیل الفارق الزمني بین نھ
تلك الفترة وتاریخ إصدار 
التقاریر، یعتبران من المعاییر 

ات ـالھامة لمنفعة المعلوم
  .المحاسبیة

 انھ عند –خلوھا من التحیز 
وضع المبادىء او تطبیقھا 
یجب ان یتركز الاھتمام حول 
ملائمـة المعلومات وامكانیة 

 دون النظر –الاعتماد علیھا 
الى التأثیر الذي یحدثھ ذلك 
المبدأ على غایة او مصلحة 

وذلك لأن . لذاتمعینة با
الاختیار النزیھ من بین البدائل 
المحاسبیة المتاحة یجب ان 
یكون خالیا من التحیز نحو 

. تحقیق نتیجة محددة مسبقا
ونظرا لان المعلومات التي 
تشملھا القوائم المالیة تستھدف 
خدمة فئات متعددة من ذوي 
الاھتمامات او المصالح 
المتباینة ، فلیست ھناك نتیجة 

 محددة مسبقا یمكن ان واحدة
تناسب اھتمامات كافة الفئات 

 .التي تستخدم ھذه المعلومات
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :قابلیة المعلومات للفھم
لا یمكن الاستفادة من المعلومات 
إلا إذا كانت مفھومة لمن 
یستخدمھا، وتتوقف إمكانیة فھم 

 :ھذه المعلومات على عاملین
تحتویھا  طبیعة البیانات التي - أ 

 .القوائم المالیة وكیفیة عرضھا
 مقدرة من یستخدمون ھذه -ب 

 خارج المنشأة على -المعلومات 
 .استیعابھا

قابلیة المعلومات للمقارنة 
 :وثبات التطبیق

تكتسب المعلومات المتعلقة 
بمشروع معین درجة كبیرة 
من المنفعة إذا امكن مقارنتھا 
بمعلومات مماثلة عن 
المشروعات الاخرى، وإذا 

مكن مقارتنھا بالمعلومات ا
المماثلة عن نفس المشروع في 
فترات زمنیة مختلفة او في 
فترات  زمنیة مختلفة زمنیة 

فامكانیة المقارنة بین . اخرى

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٨  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
وبالتالي فان قدرات من 
یستخدمون القوائم المالیة وحدود 
ھذه القدرات یجب أن تؤخذ في 
الاعتبار عند إرساء معاییر 
المحاسبة المالیة، وعند إعداد 

بما یكفل تحقیق القوائم المالیة، 
الھدف من توصیل المعلومات 
المالیة إلى من یستخدمونھا خارج 

 .المنشأة
الأھمیة النسبیة والإفصاح 

 :الأمثل
یرتبط ھذان المفھومان ببعضھما 

من ناحیة، كما أنھما یرتبطان معا  
بمفھومي الملاءمة وأمانة 

 .المعلومات من ناحیة أخرى
ویرجع السبب في ارتباط الأھمیة 

نسبیة بالإفصاح الأمثل إلى أن ال
المعلومات الھامة یتعین الإفصاح 

وبنفس المنطق فان . عنھا
المعلومات التي لا یتم الإفصاح 

 أنھا - مسبقا  -عنھا یفترض 
 .معلومات غیر ھامة

أما السبب في ارتباط مفھومي 
الأھمیة النسبیة والإفصاح الأمثل 

 بمفھوم الملاءمة فیرجع - معا  -
لمعلومات التي لیست لھا إلى أن ا

علاقة وثیقة بأھداف القوائم المالیة 
 معلومات - بحكم طبیعتھا - تعتبر 

 وبالتالي لیس ھناك ما -غیر ھامة 
 .یدعو إلى الإفصاح عنھا

وبالمثل، فإن الأھمیة النسبیة 
 معا  -والإفصاح الأمثل یرتبطان 

 بمفھوم أمانة المعلومات وإمكان -
على أساس الاعتماد علیھا وذلك 

أن القوائم المالیة التي یمكن 
الاعتماد علیھا یجب أن تفصح 
عن كافة المعلومات ذات الأھمیة 

وذلك بالإضافة إلى توافر (النسبیة 
باقي الخصائص الأخرى في تلك 

 .)القوائم

المشروعات والاستمرار في 
تطبیق نفس الطرق المحاسبیة 
خلال الفترات الزمنیة 
المتوالیة تؤدي الى زیادة 
القیمة الاعلامیة للمقارنات 

وذلك لان . ي یتم اجراؤھاالت
 ولا سیما -اھمیة المعلومات

 تتوقف –المعلومات الكمیة 
الى حد كبیر على امكانیة من 
یستخدم ھذه المعلومات على 
مقارنتھا بمقیاس یمكن 

 .الاھتداء بھ
 :الاھمیة النسبیة

الاھمیة النسبیة مفھوم متشعب 
یرتبط بالخصائص النوعیة 

 فیما – لا سیما –للمعلومات 
یتعلق بملاءمة تلك المعلومات 
وامكان الثقة بھا والاعتماد 
علیھا، ورغم ان تعریف 
خاصیتي الاھمیة النسبیة، 
ْوملامة المعلومات یعتمد على 
اساس مقدار ما تحدثھ كل 
منھما من تأثیر على من 
یتخذون القرارت، الا انھما 
خاصیتان متمیزتان، فقد یتخذ 
القرار بعدم الإفصاح عن 

اساس ى  معینة اما علمعلومات
ان المستثمرین لا یحتاجون 

بمعنى ان (الى تلك المعلومات 
ھذه المعلومات غیر ملائمة او 
لا علاقة لھا بالقرارات التي 

، او على ) یتخذھا المستثمرون
اساس ان ھذه المعلومات 
ضئیلة القیمة الى درجة انھا لا 
تؤثر على ھؤلاء المستثمرین 

اھمیة بمعنى انھا لیست لھا (
، وبالتالي فان حجم أي ) نسبیة

 دون النظر –بند في حد ذاتھ 
الى طبیعتھ او الى الظروف 
التي تم فیھا تكوین الرأي 

 لا یعتبر –الشخصي بشأنھ 
اساسا كافیا للحكم على الاھمیة 
النسبیة لذلك البند، ویتبلور 
الموقف الحالي للمجلس 
المختص بوضع معاییر 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٢٩٩  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
وتقضي خاصیة الأھمیة النسبیة 
توجیھ الاھتمام إلى من یستخدمون 
القوائم المالیة والتعرف على ما 

حتاجونھ من المعلومات، والقاعدة ی
العامة ھي أن بندا  معینا  یعتبر ذا 
أھمیة نسبیة إذا أدى حذفھ أو عدم 
الإفصاح عنھ أو عرضھ بصورة 
غیر صحیحة إلى تشویھ 
المعلومات التي تشملھا القوائم 
المالیة بما یؤدي إلى النتائج 

 :ةـالآتی
 التأثیر على تقییم المستثمرین - أ 

 الحالیین - والمقرضین 
 لمحصلة النتائج - والمرتقبین 

التي تترتب على الاحتفاظ بحق 
من حقوق الملكیة أو تقدیم 

 .قرض للمنشأة
 التأثیر على تقییم المساھمین -ب 

الحالیین أو أصحاب الحقوق في 
 .المنشأة لأداء الإدارة

ویسھم الإفصاح الأمثل في زیادة 
منفعة المعلومات المستمدة من 

مالیة، ومن ثم فان المحاسبة ال
القوائم المالیة یجب أن تكشف 
عن كافة المعلومات التي تجعلھا 
غیر مضللة، كما یجب أن 
یتركز الإفصاح في التأكید على 
المعلومات التي یتعین إبرازھا 

 وھي -بصورة خاصة 
المعلومات الھامة ذات العلاقة 
الوثیقة بالھدف الذي تعد من 

 وھناك -أجلھ ھذه القوائم 
نبان للإفصاح الأمثل، ھما جا

تجمیع المفردات في مجموعات 
ملاءمة، وإضفاء الشرح الأمثل 

   .على البیانات
  

طیع المحاسبة في انھ لا یست
وضع مبادىء عامة للاھمیة 

 لانھ یتعذر على مثل –النسبیة 
ھذه المبادىء ان تأخذ بعین 
الاعتبار كافة العوامل التي 
تدخل في تكوین الرأي 
الشخصي الذي یقوم على 
الخبرة والتجربة، وان المجلس 

 – في المستقبل –قد یضع 
معاییر كمیة للأھمیة النسبیة 

 ضمن مبادىء معینة  وفقا لما
  .یراه ملائما

 :التكلفة والعائد
یستطیع كل من یستخدم 
المعلومات المحاسبیة تكوین 
تصوره الشخصي عن القیمة 
النسبیة لكل خاصیة من 
الخصائص النوعیة لھذه 

 –المعلومات، ولكن من المھم 
 ان تبذل –في نھایة الامر 

الھیئة المختصة بوضع معاییر 
المحاسبة قصارى جھدھا 

ت المجتمع ككل لتوفیر احتیاجا
عندما تصدر مبدأ محاسبیا من 
شأنھ التضحیة باحدى ھذه 
الخصائص في سبیل خاصیة 
اخرى كما یجب على ھذه 

 –الھیئة ان تكون على بینة 
 من –بصورة مستمرة 

المفاضلة بین محصلة التكالیف 
والمنافع التي تترتب على تلك 
المبادئ ، إذ انھ لكي یمكن 

ت تبریر الإفصاح عن معلوما
معینة یتعین ان تكون المنافع 
المتوقعة من الحصول على 
تلك المعلومات اكبر من 
التكلفة التي ترتبط بالإفصاح 

 في –عنھا، غیر انھ یتعذر 
 تحدید مقدار –ھذه الحالة 

التكلفة او العائد، فھناك تكلفة 
لاعداد المعلومات وتقدیمھا، 
وھناك تكلفة لاستخدام تلك 

 یقوم المعلومات، كما ان من



  
  مفاھیم المحاسبة المالیة

  

  SOCPA الھیئة السعودیة للمحاسبین القانونیین                                       ٢المفاهيم 
  ٣٠٠  

  م المحاسبة المالیةملخص لمقارنة مفاھی
  في المملكة العربیة السعودیة مع الدول المختارة

  تونس  المانیا الغربیة  الأمریكیةالولایات المتحدة   المملكة العربیة السعودیة
باعداد المعلومات المالیة ینتفع 
منھا بنفس القدر الذي ینتفع بھ 

 .من یستخدمھا
 :قابلیة المعلومات للفھم

لا یمكن ان تكون المعلومات 
نافعة لمن یتخذون القرارت إذ 
تعذر علیھم فھمھا، حتى لو 
كانت ھذه المعلومات وثیقة 
الصلة بقرار معین او كانت 

مانة تتمتع بدرجة عالیة من الأ
التي تكفل الثقة بھا والاعتماد 

 .علیھا
وترتبط قابلیة المعلومات للفھم 
بالصفات التي یتسم بھا من 
یتخذ القرار بقدر ارتباطھا 
بخصائص المعلومات نفسھا 
وبالتالي فانھ لا یمكن تقییم 
قابلیة المعلومات للفھم على 
أساس مطلق، وإنما یجب أن 
یكون ذلك التقییم مرتبطا 

ة محددة بالذات ممن بمجموع
  .یتخذون القرارات

  

 )٤٠١الصفحة التالیة (
 


